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ABSTRAKT 

 

                Diplomová práce „Kreativita učitelů v edukačŶíŵ proĐesu na základní 

škole speĐiálŶí͞ se zaďýǀá tǀořiǀostí ǀ současŶéŵ speĐiálŶíŵ školstǀí. PráĐe je 

rozděleŶa do čtǇř kapitol. PrǀŶí tři kapitolǇ shrŶují pozŶatkǇ o kreatiǀitě získaŶé Ŷa 

základě prostudoǀáŶí odďorŶé literaturǇ. PrǀŶí kapitola shrŶuje ǀšeoďeĐŶá fakta o 

tǀořiǀosti jako takoǀé. VǇŵezuje teŶto pojeŵ, poroǀŶáǀá defiŶiĐe růzŶýĐh autorů. 

Ve druhé kapitole Ŷahlíží Ŷa kreativitu z pohledu současŶého speĐiálŶího 

pedagoga, uvádí kreatiǀŶí ŵetodǇ, které ǀe ǀýuĐe ŵůže použíǀat. Druhá kapitola 

se take zaďýǀá tíŵ, jaké překážkǇ ŵohou ǀzŶikŶout Ŷa Đestě k rozǀoji kreatiǀitǇ. Ve 

třetí kapitole se práce zabývá významem kreativního učitele pro základŶí školǇ 

speĐiálŶí. Předstaǀuje pojeŵ základŶí škola speĐiálŶí a zaďýǀá se tíŵ, jak ŵůže 

speĐiálŶí pedagog sǀou tǀořiǀost rozǀíjet a jaké kreatiǀŶí ŵetodǇ ŵůže použíǀat ǀe 

výuce.  

Čtǀrtá kapitola je zaŵeřeŶa Ŷa ǀǇužití kreatiǀŶíĐh přístupů ǀ praǆi. VěŶuje se 

rozďoru RáŵĐoǀého ǀzděláǀaĐího prograŵu pro základŶí školǇ speĐiálŶí. DetailŶě 

se ǀěŶuje části UŵěŶí a kultura. Čǀtrtá kapitola také popisuje průďěh ǀýtǀarŶého 

kroužku při základŶí škole speĐiálŶí. V záǀěru shrŶuje ǀýsledkǇ dotazŶíkoǀého 

šetřeŶí o zŶalosteĐh speĐiálŶíĐh pedagogů o kreatiǀŶíĐh ŵetodáĐh ǀe ǀýuĐe ǀ 

současŶéŵ speĐiálŶíŵ školstǀí. 

 

KLÍČOVÁ SLOVA 
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ABSTRACT 

 

                  The diploma thesis „Creativity of teachers in the educational process in 

special elementary school͞ focuses on teachers in special elementary schools at 

this moment. The thesis is divided into four parts. First three chapters sumarizes 

the facts about creativity gained from the special literature. The first chapter 

sumarizes generall knowledges about creativity. It describes the notion of 

creativity and compares the definitions of various authors. In the second chapter it 

describes creativity from the view of the special pedagogues and describes the 

creative methods which may be used by them during the educational process. The 

second chapter also describes the barriers which can appeares on the way to 

creativity. The third chapter focuses on the meaning of special pedagogues for the 

special elementary schools. It describes special elemetary schools and how can 

special pedagogues develop their own creativity and which creative methodes they 

can use during teaching.  

The fourth chapter focuses on the use of creative methods. The main target is the 

analysis of the educational programme for the special elementary schools. In 

detailes it describes the part Art and Culture. At the end it sumarizes the resaultes 

of the questionnaire survey of special pedagogues at the special schools and their 

knowledges about creative methods in the contemporary education.  
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ÚVOD 

Být kreativní je vlastnost, která je ŵŶohýŵ jediŶĐůŵ ďlízká. Ne ǀšiĐhŶi si jsou sǀé kreatiǀŶí 

stráŶkǇ ǀědoŵi. Někteří ji odhalili již dáǀŶo a toho, ǀ čeŵ jsou kreatiǀŶí, dokáží ǀǇužíǀat 

jak v osobním, tak v praĐoǀŶíŵ žiǀotě. Najít to, ǀ čeŵ jsŵe doďří je Ŷelehký úkol a ŵěli 

ďǇĐhoŵ se sŶažit objevovat své silné stránky. 

Kreatiǀita je často použíǀáŶýŵ pojŵeŵ současŶé doďǇ. JediŶeĐ, který je poǀažoǀáŶ za 

kreativního v určité oďlasti produkuje Ŷoǀé a origiŶálŶí ŶápadǇ. Takoǀé ŶápadǇ, Ŷad 

kterýŵi široká ǀeřejŶost žasŶe a udiǀuje se. Kreatiǀita již není vlastnost blízká pouze 

uŵělĐůŵ- ǀýtǀarŶíkůŵ či hudeďŶíkůŵ. 

DŶes se ǀǇžaduje od praĐoǀŶíků ǀe ǀšeĐh oďlasteĐh a ǀe ǀšeĐh profesíĐh to, aďǇ 

produkoǀali kreatiǀŶí a origiŶálŶí ŶápadǇ a ǀýroďkǇ. ModerŶí společŶost se již Ŷaučila 

přijíŵat kreatiǀŶí a Ŷoǀé ŵǇšleŶkǇ. Proč se tedǇ Ŷěkteří jediŶĐi Ŷaší společŶosti stále ďráŶí 

kreatiǀŶíŵu pojetí školǇ a ǀýukǇ ǀšeoďeĐŶě? 

VždǇť přeĐi práǀě škola- předeǀšíŵ ta základŶí, předstaǀuje priŵárŶí iŶsituĐi, kde se děti 

sektávají s osobami, které mohou ovlivnit jejich budouĐí kreatiǀitu. Kreatiǀitu u pedagogů 

tak poǀažuji za ǀlastŶost, která ďǇ ŵěla ďýt ǀlastŶí ǀšeŵ, jeŶž se pro toto poǀoláŶí 

rozhodŶou. Proďouzet kreatiǀitu u dětí ŵohou pouze ti pedagogoǀé, kteří jsou saŵi 

kreatiǀŶí a ǀí, jakýŵi ŵetodaŵi a postupǇ ji u dětí nacházet a jak s kreatiǀŶíŵi žákǇ 

praĐoǀat. Učitelská kreatiǀita je tedǇ ǀlastŶost, která ďǇ ŵěla ďýt ďlízká ǀšeŵ pedagogůŵ- 

a to jak Ŷa základŶíĐh školáĐh hlaǀŶího ǀzděláǀaĐího proudu, tak Ŷa základŶíĐh školáĐh 

speĐiálŶíĐh, které jsou priŵárŶě určeŶǇ pro žákǇ s Ŷějakýŵ druheŵ postižeŶí.  

Tato diploŵoǀá práĐe se zaďýǀá tíŵ, jak je kreatiǀita důležitá u speĐiálŶíĐh pedagogů, kteří 

ǀǇučují Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh. PráĐe se žákǇ s ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ, pro které 

jsou základŶí školǇ speĐiálŶí priŵárŶě zřízeŶǇ, ǀǇžaduje odďorŶý a důsledŶý přístup. 

Prostředí základŶí školǇ speĐiálŶí se ŵěŶí z ŵiŶutǇ Ŷa ŵiŶutu. ŽádŶý deŶ ŶeŶí stejŶý jako 

teŶ předĐhozí. Nálada žáků se ŵěŶí s každýŵ ǀǇučoǀaŶýŵ předŵěteŵ. Je tedǇ ŵožŶé i 



 
 

v toŵto heterogeŶŶíŵ prostředí praĐoǀat kreatiǀŶě a ǀǇužíǀat zŶalosti a teoretiĐké 

pozŶatkǇ o kreatiǀŶí ǀýuĐe? Jsou ǀůďeĐ speĐiálŶí pedagogoǀé tǀořiǀí a Ŷeďo je již ǀtáhl 

stereotǇp školské praǆe, zleŶiǀěli a ǀǇŵýšlet Ŷoǀé kreatiǀŶí přístupǇ se jiŵ již ŶeĐhĐe? A 

pokud jsou tǀořiǀí, a sŶaží se Ŷalézat Ŷoǀé ŵetodǇ ǀe ǀzděláǀáŶí, jaké překážkǇ se jiŵ staǀí 

do ĐestǇ? Práǀě těŵito otázkaŵi a odpoǀěďŵi Ŷa Ŷě se zaďýǀá tato diploŵoǀá práĐe.  

PráĐe je rozděleŶa do čtǇř kapitol. PrǀŶí kapitola se zaďýǀá pojŵeŵ tǀořiǀost po 

ǀšeoďeĐŶé stráŶĐe. VǇsǀětluje teŶto pojeŵ, přiďližuje proďleŵatiku tǀůrčí osoďŶosti a 

také tíŵ, jaké faktorǇ utǀáří kreatiǀŶí osoďŶost. Dále se ǀěŶuje přiďlížeŶí jedŶotliǀýĐh 

druhů tǀořiǀosti. Druhá kapitola je zaŵeřeŶa Ŷa kreatiǀitu ǀe školŶíŵ prostředí. Přiďližuje 

osobnostní faktorǇ speĐiálŶíĐh pedagogů a ǀýukoǀé ŵetodǇ, které ŵohou ǀǇužíǀat ǀ rámci 

ǀǇučoǀaĐího proĐesu. )aďýǀá se popiseŵ jedŶotliǀýĐh ŵetod i tíŵ, jaké překážkǇ se 

ŵohou ǀǇskǇtŶout při sŶaze o kreatiǀŶí způsoď ǀýukǇ. Kapitola číslo tři se ǀěŶuje 

detailnímu popisu rámcoǀého ǀzděláǀaĐího prograŵu pro základŶí školǇ speĐiálŶí a 

základŶíŵ školáŵ speĐiálŶíŵ ǀšeoďeĐŶě. Dále popisuje, jak se ďudouĐí speĐiálŶí 

pedagogoǀé připraǀují Ŷa ǀýkoŶ této profese a jak je u ŶiĐh ďěheŵ studia rozǀíjeŶa 

tǀořiǀost.  

Poslední kapitolou diploŵoǀé práĐe je kapitola čtǀrtá. V ní jsou znalosti, které byly získány 

studieŵ odďorŶé literaturǇ, uplatňoǀáŶǇ ǀ praǆi. Čtǀrtá kapitola se ǀěŶuje rozďoru části 

UŵěŶí a kultura, která je částí RáŵĐoǀého ǀzděláǀaĐího prograŵu pro základŶí školǇ 

speciální. Rozďoru části UŵěŶí a kultura je ǀěŶoǀáŶa pozorŶost předeǀšíŵ proto, že 

ǀýĐhoǀǇ, zǀláště ta ǀýtǀarŶá, jsou předŵětǇ s potřeďou ǀǇšší pedagogiĐké tǀořiǀosti. 

HlaǀŶíŵ Đíleŵ práĐe ďǇlo zjistit, zda kreatiǀita pedagoga dokáže oǀliǀŶit kreatiǀitu žáků. 

VýzkuŵŶé šetřeŶí ďǇlo proǀedeŶo ŵetodou dotazŶíku a také ŵetodou pozoroǀáŶí. 

Pozorování probíhalo v kroužku ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀǇ při základŶí škole speĐiálŶí.  

Paul Allaire říká: „AďǇste ŵohli věĐi dělat jiŶak, ŵusíte je i jiŶak vidět͞. MǇslíŵ si, že práǀě 

tento citát vǇstihuje to, jak praĐují speĐiálŶí pedagogoǀé. Prostředí základŶíĐh škol 

speciálních je „jiné͞. Dělat ǀěĐi „jinak͞ ďǇ tedǇ ŵělo ďýt ǀšeŵ speĐiálŶíŵ pedagogůŵ 



 
 

blízké. Nezbývá doufat v budoucnost, kdy se tato teorie obrátí v praxi a sen se stane 

realitou. 
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1          KREATIVITA/ TVOŘIVOST 

  

"Tvořivost dělá z oďǇčejŶýĐh lidí lidi ŶeoďǇčejŶé." 

 

                                                                               Reynold Bean 

 

Pojem kreativita ;tǀořiǀostͿ1 je ǀ současŶé doďě zŵiňoǀáŶ dosloǀa Ŷa každéŵ kroku. Často 

teŶto pojeŵ slýĐháŵe ǀ souǀislosti s uŵělĐi- hudeďŶíkǇ či ǀýtǀarŶíkǇ. VždǇť i oŶo saŵotŶé 

slovo creo, pocházející z latiny, zŶaŵeŶá tǀoříŵ. Neŵěli ďǇĐhoŵ oǀšeŵ zapoŵíŶat Ŷa to, 

že kreatiǀita je důležitá ǀe ǀšeĐh profesíĐh. Oďklopuje Ŷás ze ǀšeĐh straŶ, proto ďǇĐhoŵ se 

ŵěli ŶejeŶ Ŷaučit s Ŷí žít, ale také rozǀíjet Đo ŶejǀíĐe seďe saŵé. Už jeŶ tíŵ, že žijeŵe, 

zároǀeň tǀoříŵe. O toŵ, Đo kreatiǀita zŶaŵeŶá, jak ji ŵůžeŵe rozǀíjet a jak oǀliǀňuje Ŷáš 

žiǀot, ďudeŵe pojedŶáǀat na následujících stranách textu. 

 

                      1.1 Pojem kreativita 

                    Kreatiǀitu Ŷeďoli tǀořiǀost ŶeŶí sŶadŶé defiŶoǀat, růzŶí autoři ji defiŶují dle 

růzŶýĐh kritérií. Je to společeŶský jeǀ, který je zjeǀŶý ǀ každodeŶŶíŵ žiǀotě jedŶotliǀĐe i ǀ 

Đelé společŶosti ;Petroǀá, ϭϵϵϵͿ. Pod teŶto pojeŵ se dŶes ukrýǀá spousta ǀěĐí, ale Đo to 

ǀlastŶě zŶaŵeŶá- být kreativní? 

 PedagogiĐký sloǀŶík ;PrůĐha, Walteroǀá, Mareš, ϭϵϵϱ, str. ϮϱϯͿ ǀǇstihuje tǀořiǀost jako 

"duševŶí sĐhopŶost vǇĐházejíĐí z pozŶávaĐíĐh i ŵotivačŶíĐh proĐesů, v ŶiĐhž hrají důležitou 

roli též iŶspiraĐe, faŶtazie, iŶtuiĐe. 

 Projevuje se ŶalézáŶíŵ takovýĐh řešeŶí, která jsou ŶejeŶ správŶá, ale současŶě Ŷová, 

ŶezvǇklá a ŶečekaŶá."  

1Tvořivost- kreativita- oba pojmy jsou rovnocenné a v práĐi jsou tak i užíváŶǇ 
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Další defiŶiĐe dle C. R. Rogers ;iŶ Maňák ϮϬϬϭ, str. ϵͿ Ŷahlíží Ŷa tǀořiǀost odlišŶýŵ 

způsoďeŵ. Tǀrdí, že: "tvořivost je vrĐholŶýŵ projeveŵ lidské osoďŶosti, výrazeŵ vrozeŶé  

tendence k sebeaktualizaci a seďerealizaĐi. Je spojeŶa s potřeďou svoďodǇ a saŵostatŶosti 

člověka, jehož práveŵ je jít svou vlastŶí životŶí Đestou a oďjevovat Ŷa Ŷí svůj vlastŶí 

význam." 

NěŵeĐ ;ϮϬϬϰ, str. ϭϱͿ pokládá tǀořiǀost za: "suďjetivŶě sovďodŶý proĐes, jehož kořeŶǇ 

nacházíme v přirozeŶé podstatě každého člověka. Lidská tvořivost se projevuje ŶejeŶ 

vikterakĐi člověka s prostředíŵ ;vǇtvářeŶíŵ produktůͿ, ale také ve vŶitřŶíŵ životě jediŶĐe 

;vǇtvářeŶíŵ předsatv a faŶtazijŶíĐh oďrazůͿ, který dává životu hluďší sŵǇsl."  

Autorkou posledŶí defiŶiĐe, která je ǀýstižŶá, je aŵeriĐká psǇĐholožka T. Aŵaďileoǀá 

;ϭϵϴϯ, iŶ Žák ϮϬϬϰ, str. ϮϴͿ. Ta tǀrdí, že: "Dílo Ŷeďo řešeŶí proďléŵu se považuje za 

kreativŶí do té ŵírǇ, do jaké je Ŷovýŵ, užitečŶýŵ, správŶýŵ a příŶosŶýŵ řešeŶíŵ 

zadaného úkolu, a zároveň do jaké ŵírǇ je úkol heuristiĐký ;oďjevŶý, origiŶálŶí, původŶí, 

předpokládajíĐí Ŷové řešeŶíͿ Ŷež algoritŵiĐký ;zŶáŵý úkol s rutiŶŶíŵ řešeŶíŵͿ." 

VětšiŶa ǀšeĐh těĐhto defiŶiĐ ǀǇĐhází předeǀšíŵ z Đharakteristik "origiŶalitǇ", "Ŷoǀosti" a 

"užitečŶosti" ;Lokša, Lokšoǀá, ϮϬϬϯͿ. 

Tǀořiǀost jako takoǀá se u každého kreatiǀŶího jediŶĐe projeǀuje ǀe třeĐh základních 

oblastech: 

V každodeŶŶíĐh situaĐíĐh reakĐí Ŷa růzŶé žiǀotŶí situaĐe 

 V utǀářeŶí seďe saŵa 

 V praĐoǀŶí čiŶŶosti- ǀ souǀislosti s praĐoǀŶí čiŶŶostí hoǀoříŵe o tzǀ. profesŶí tvořivosti. 

Tato je důležitá u ŵŶoha profesí, sǀůj ŶezastupitelŶý ǀýzŶaŵ ŵá ǀ oďlasti ǀzděláǀáŶí. O 

tom, jak se kreativita u konkrétního jedince projeví, rozhodují osobnostní as volní 

ĐharakteristikǇ jediŶĐe. Někteří lidé jsou zkrátka „sŶadŶěji kreativŶější͞ Ŷež jiŶí. 

“e ǀšeŵi třeŵi ǀýše zŵíŶěŶýŵi složkaŵi úzĐe souǀisí pojeŵ adaptabilita. Tu ŵůžeŵe 

defiŶoǀat jako sĐhopŶost přizpůsoďit se ŵěŶíĐí se struktuře teĐhŶologií, profesí, 

společŶosti ;Petroǀá, ϭϵϵϵͿ. “ ǀýǀojeŵ společŶosti souǀisí také tzǀ. soĐiálŶí tǀořiǀostí, 
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která jediŶĐe oďklopuje po Đelý jeho žiǀot. Čloǀěk, který ŵá rozǀiŶotou soĐiálŶí tǀořivost 

sŶadŶo Ŷaǀazuje koŶtaktǇ s lidŵi, lépe koŵuŶikuje a sŶadŶěji se dokáže orieŶtoǀat ǀ 

ŶoǀýĐh soĐiálŶíĐh situaĐíĐh, které žiǀot přiŶáší. 

Abychom mohli o jedinci prohlásit, že je kreatiǀŶí, ŵusí ďýt sĐhopeŶ adaptoǀat se Đo 

ŶejrǇĐhleji Ŷa ŵěŶíĐí se způsoď žiǀota ǀ současŶé společŶosti.  

Eǆistují určité osoďŶostŶí faktorǇ, které tǀořiǀost podporují a jiŶé, které ji Ŷaopak tluŵí. 

Mezi utluŵujíĐí faktorǇ ŵůžeŵe zařadit: stereotǇpǇ, direktiǀŶí řízeŶí či teŶdeŶĐi ke 

koŶforŵitě. FaktorǇ, které rozǀíjejí tǀořiǀost dané osoby, jsou tǇto: iŶiĐiatiǀŶí a pružŶé 

ĐhoǀáŶí, ǀǇsoká iŶteligeŶĐe, oteǀřeŶost Ŷoǀýŵ zkušeŶosteŵ, či potřeďa seďerealizaĐe. 

Těŵto faktorůŵ, které tǀořiǀost rozǀíjejí, se ǀe sǀé práĐi ďudu dále zaďýǀat a ďudu se 

sŶažit ŶastíŶit způsoď rozǀoje těĐhto ǀlastností a s tím související kreativity.  

 

 

                   ͳ.ʹ Druhy a struktura tvořivosti 

                   Pokud ďudeŵe pohlížet Ŷa kreatiǀitu oďeĐŶě, lze ji rozdělit Ŷa dǀa základní 

druhy. Kreativita specifická a nespecifická. Tǀořiǀost ŶespeĐifiĐká předstaǀuje souďor 

předpokladů a ǀlastŶostí, které ŵá jediŶeĐ a které ŵu poŵáhají při kreatiǀŶíŵ řešeŶí 

proďléŵu či situaĐí. NejedŶá se o tǀořiǀost ǀ koŶkrétŶí oďlasti, ale o sĐhopŶost ďýt tǀořiǀý 

ǀšeoďeĐŶě, ǀe ǀšeĐh oďlasteĐh. Naproti ŶespeĐifiĐké tǀořiǀosti je tǀořiǀost speĐifiĐká. Ta je 

zaŵěřeŶa Ŷa koŶkrétŶí oďlast. Ve speĐifiĐké tǀořiǀosti jde o rozǀoj origiŶalitǇ a úspěšŶého 

dosahoǀáŶí Đílů ǀ určité oďlasti.  Jedná se o následující oblasti: 

 

 technická 

 ǀědeĐká 

 uŵěleĐká 
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 sociální 

 ŵaŶažerská 

Tǀořiǀost je oǀliǀŶěŶa i strukturŶíŵi prǀkǇ osoďŶosti. To zŶaŵeŶá, že Ŷa jejíŵ utǀářeŶí se 

podílejí jednotlivé povahové a charakterové rysy a vlastnosti, které jsou pro daného 

čloǀěka tǇpiĐké. Dle Maňáka ;ϮϬϬϭͿ zde řadíŵe: 

 inteligenci 

 paŵěť 

 ŵǇšlení- jak konvergentní, tak i divergentní 

 fantazii, imaginaci 

 intuici 

Poǀahoǀé a Đharakteroǀé rǇsǇ, utǀářejíĐí kreatiǀŶí osoďŶost, uǀádí i ValeŶta ;ϮϬϭϬͿ. TeŶ 

tvrdí, že kreatiǀita je tǀořeŶa souďoreŵ sĐhopŶostí daŶé osoďŶosti a ŵezi ŶejpodstatŶější 

zařazuje: flexibilitu ;sĐhopŶost regoǀat Ŷa podŶětǇ ŶetradičŶíŵi způsoďǇͿ, elaboraci 

;sĐhopŶost uskutečŶit ŶápadͿ, fluenci (plynulost, pohotovost a rychlost), redefinici 

;sĐhopŶosti Ŷahlížet Ŷa skutečŶosti odlišŶěͿ, originalitu a citlivost. 

Rozvoj divergentního ŵyšleŶí se ukazuje jako ǀelký proďléŵ ǀ současŶéŵ školstǀí. Kǀůli 

ǀelkéŵu ŵŶožstǀí učiǀa a osŶoǀ, které je třeďa dodržoǀat, ŶedoĐhází u žáků k rozǀoji 

faŶtazie a sĐhopŶosti ǀǇtǀářet Ŷoǀá řešeŶí Ŷa základě dříǀe pozŶaŶého.  

Divergentní operace, které jsou podstatou diǀergeŶtŶího ŵǇšleŶí, jsou tǇto:  

 fluence- pestrost předstaǀ a ďohatost ŵǇšleŶek    

 flexibilita- sĐhopŶost reagoǀat a přizpůsoďit se, sĐhopŶost růzŶorodýĐh řešeŶí 

 redefinice- zŵěŶa půǀodŶí defiŶiĐe tak, aďǇ Đo Ŷejlépe odpoǀídala skutečŶosti 
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 originalita- projeǀuje se sĐhopŶostí ǀǇtǀářet Ŷoǀé ŵǇšleŶkǇ či řešeŶí 

 senzitivita- Đitliǀost k proďléŵůŵ, sĐhopŶost eŵpatie 

 elaborace- ǀelŵi podroďŶé rozpraĐoǀáŶí řešeŶí 

Neodstatek diǀergeŶtŶího ŵǇšleŶí ŶezŶaŵeŶá ŶesĐhopŶost ďýt tǀořiǀý, ale je ǀědeĐkǇ 

prokázáŶo, že tǇto sĐhopŶosti ǀýrazŶě oǀliǀňují tǀořiǀé sĐhopŶosti čloǀěka ;Lokša, 

Lokšoǀá, ϮϬϬϯͿ. AďǇĐhoŵ dokázali přesŶě rozezŶat Đo kreatiǀŶí je a Đo ŶeŶí, ŵusíŵe ŵít 

stanovena kritéria, podle kterých budeme kreativitu posuzovat. Míra kreativity je do jisté 

mírǇ ǀrozeŶá, určoǀáŶa iŶdiǀiduálŶíŵi sĐhopŶostŵi jedŶiĐe. Dále je určoǀáŶa prostředíŵ a 

ǀýĐhoǀou. ) tohoto důǀodu se předpokládá, že kreatiǀitu je ŵožŶé rozǀíjet ǀ průďěhu 

žiǀota a že se podílí Ŷa osoďŶíŵ seďezdokoŶaloǀáŶí a rozǀoji sĐhopŶostí jediŶĐe. Za 

kreatiǀŶí se poǀažuje to, Đo je ;Žák, ϮϬϬϰ, str. ϯϰͿ:  

 Originální 

 Správné 

 Aplikovatelné 

 PříŶosŶé 

Originalita- každý kreatiǀŶí proĐess ǀǇžaduje ǀǇtǀořeŶí Ŷěčeho jediŶečŶého a origiŶálŶího. 

Noǀá skutečŶost je ǀǇtǀářeŶa spojeŶíŵ, úpraǀou a rozǀiŶutíŵ skutečŶostí, které již 

eǆistují. Noǀý ŶezŶaŵeŶá kreatiǀŶí. VǇtǀářet ŶěĐo origiŶálŶího zŶaŵeŶá ǀǇužíǀat zŶalosti, 

sĐhopŶosti a ǀědoŵosti již osǀojeŶé, ale použít je Ŷoǀýŵ způsoďeŵ. JeŶ tíŵto způsoďem 

ǀǇtǀoříŵe ŶěĐo origiŶálŶího. 

Správnost- výsledek kreativního proĐesu ŵusí splňoǀat podŵíŶkǇ, které ďǇlǇ staŶoǀeŶǇ Ŷa 

jeho počátku. )adáŶí úkolu ŵá jasŶě staŶoǀeŶa praǀidla, kterýŵi se kreatiǀŶí jediŶeĐ ŵusí 

řídit. Kǀalita ǀýsledŶé práĐe tak záleží, také Ŷa toŵ, jak kǀalitŶě ďǇlo zpraĐoǀáŶo zadáŶí 

úkolu. Výsledek tedy není jen nový, originální a objevný, ale musí být i správný a odpovídat 

zadaným kritéiím.  
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Aplikovatelnost- Je- li kreatiǀŶí ǀýsledek spráǀŶý a origiŶálŶí, ještě to ŶezŶaŵeŶá, že ďude 

ŵožŶé jej aplikoǀat, použít ǀ praǆi. Musíŵe ǀždǇ zǀážit praktiĐkou stráŶku Ŷašeho 

ǀýsledku. Pouze za předpokladu, že ǀýsledek ŵožŶí použíǀat ǀ praǆi, jej ŵůžeŵe Ŷazýǀat 

kreativním. Výsledek práĐe, který ŶeŶí ŵožŶé aplikoǀat ǀ praǆi, ŵohl ǀzŶikŶout z Ŷěkolika 

důǀodů. Mezi Ŷě řadíŵe ŶespráǀŶě zǀoleŶé zadáŶí úkolu, ĐhǇďu ǀ Ŷápadu Ŷeďo 

ŶedůsledŶá realizaĐe půǀodŶí ŵǇšleŶkǇ.Kritériiuŵ aplikoǀatelŶosti se ǀáže ke třeŵ 

aspektůŵ, které ŵusí ďýt ďráŶǇ ǀ potaz ;Žák, ϮϬϬϰ, str. ϯϴͿ. 

1. ŽádŶá ŵǇšleŶka ;ǀizeͿ, ŶeŶí saŵa o soďě ĐhǇďŶá, a to i ǀ případě, že ji Ŷelze 

aplikovat. 

2. Neŵáŵe důǀod poĐhǇďoǀat o kǀalitě, pokud si ǀýsledŶé dílo ŶeǀǇzkoušíŵe. 

3. Rychlé soudy nemusí být spravedlivé a správné. 

PříŶos (hodnota)- kreatiǀŶí dílo, které je použitelŶé, plŶí základŶí potřeďu, pro kterou 

ǀzŶiklo a je příŶoseŵ pro ŶásledujíĐí geŶeraĐe ŵůžeŵe pokládat za hodŶotŶé. HodŶotu 

ŵůžeŵe Đhápat jak ǀ kǀalitě ŶoŵiŶálŶí ;zisk ŶoǀýĐh zákazŶíků, zǀýšeŶí ziskůͿ, tak ǀ kǀalitě 

eǆisteŶĐiálŶí ;příŶos pro společŶost, ŶaplŶěŶí osoďŶího Đíle, seďeuǀědoŵěŶíͿ. 

 

 

                    ͳ.͵ Tvůrčí proces          

                  Tǀůrčí proĐes proďíhá ǀe ǀšeĐh oďlasteĐh lidské čiŶŶosti. Využíǀá ǀeškeré 

osoďŶostŶí rǇsǇ a kǀalitǇ, které se Ŷaǀzájeŵ doplňují a podporují. Pro ǀǇkoŶáǀáŶí tǀůrčí 

čiŶŶosti je zapotřeďí ǀíĐe osoďŶostŶíĐh faktorů, Ŷež jeŶ iŶteligeŶĐe k řešeŶí proďléŵů. 

ProĐes, ďěheŵ kterého je proǀáděŶa tǀůrčí čiŶŶost, je proǀázeŶ příjemnými (vlastní moc, 

hodŶota práĐe, sŵǇsl eǆisteŶĐeͿ i ŶepříjeŵŶýŵi ;rutiŶŶa, či utrpeŶí pokud jediŶeĐ Ŷarazí 

Ŷa překážkuͿ poĐitǇ.  

Petroǀá ;ϭϵϵϵ, str. ϭϳͿ uǀádí rozděleŶí proĐesu tǀůrčí čiŶŶosti Ŷa jedŶotliǀé fáze: 

 Inspirace- tato fáze předstaǀuje hledání podnětů a Ŷápadů pro tǀůrčí čiŶŶost 
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 Klarifikace2- ǀ průďěhu této fáze si jedinecklade za cíl stanovit cíl a smysl práce ("Co 

ĐhĐi sdělit? Co ĐhĐi předat dál?"Ϳ 

 Destilace- zde se jediŶeĐ pokouší o roztříděŶí Ŷápadů a ŵǇšleŶek, tǇ, které jsou 

vyhodnoceny jako důležité, postupují k dalšíŵu zpraĐoǀáŶí 

 Inkubace- tato fáze ŵůže ďýt ozŶačeŶa jako "oďdoďí zráŶí Ŷápadu". JediŶeĐ se ŶaĐhází 

ǀe zdáŶliǀé ŶečiŶnosti a dává si odstup od práce 

 Pilná práce- záǀěrečŶá fáze, ǀe které doĐhází k ǀǇlepšoǀáŶí a upraǀoǀáŶí ŵǇšleŶek, 

které ǀedou ke koŶečŶéŵu dílu tǀůrčí čiŶŶosti 

Tǀůrčí proĐes rozděluje ŵŶoho autorů růzŶýŵi způsoďǇ. Musil ;ϭϵϴϵͿ rozdělil tǀůrčí 

čiŶŶost do pěti stádií. Tato stádia postupují ǀíĐe ŵéŶě stejŶýŵ způsoďeŵ jako ǀýše 

zŵíŶěŶá rozděleŶí, rozdíl je oǀšeŵ v názvech. Musil ;ϭϵϴϵͿ pro sǀé rozděleŶí ǀǇtǀořil 

heuristiku3PASPSA 

 P- percepce- vnímání daného problému 

 A- analýza- rozďor situaĐe a ŶásledŶé staŶoǀeŶí Đílů 

 SP- syntéza a produkce- shroŵažďoǀáŶí Ŷápadů a jejiĐh ŶásledŶá produkĐe 

 S- selekce- ǀýďěr ŶejǀhodŶějšího a Ŷejlepšího řešeŶí či ǀýsledku 

 A- aplikace- přeŶeseŶí a použítí ǀ praxi 

 

 
2 KlarifikaĐe= oďjasŶěŶí Ŷeďo také očištěŶí  

 3
Heuristika ;z řečtiŶǇ- heuriskó= nálezt, objevit) je metoda získávání a shroŵažďováŶí iŶforŵaĐí, která 

pomáhá k jejich tříděŶí 
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) ǀýše popsaŶého proĐesu je jasŶé, že ǀýsledkeŵ tǀůrčí čiŶŶosti je produkt, který je 

užitečŶý, sŵǇsluplŶý a Ŷese zŶakǇ Ŷoǀosti ;Lokša, Lokšoǀá, ϮϬϬϯ, str. ϭϲͿ.  

Každý tǀůrčí proĐes ǀǇžaduje speĐiálŶí zŶalosti a doǀedŶosti. Ty se odvíjejí od toho, ve 

které oblasti je jedinec speciální a kreativní. 

“ touto sĐhopŶostí je jediŶeĐ ǀǇďaǀeŶ k toŵu, aďǇ produkoǀal tǀůrčí řešeŶí proďléŵů.  

Tǀůrčí řešeŶí proďléŵu rozděluje IskakeŶkoǀ, Dorǀal a TreffiŶger ;ϭϵϵϰͿ Ŷa tři hlaǀŶí 

koŵpoŶeŶtǇ a šest speĐifiĐkých stádií. “peĐifiĐká stádia jsou ǀždǇ součástí jedŶotliǀýĐh 

hlavních komponent. 

Mezi hlaǀŶí koŵpoŶeŶtǇ patří: 

1. PORO)UMĚNÍ PROBLÉMU- Ŷa počátku tǀůrčího řešeŶí proďléŵu je třeďa proďléŵ 

poĐhopit. NěkdǇ je zapotřeďí ǀǇtǀořit Ŷoǀou defiŶiĐi či pskǇtŶout ďližší řešeŶí. Do stádia 

porozuŵěŶí proďléŵu se řadí tři speĐifiĐká stádia: oďjeǀoǀáŶí zŵatku, oďjeǀoǀáŶí 

informací, obejvování problému. 

Objevování zmatku- ŵŶožstǀí růzŶýĐh iŶforŵaĐí způsoďuje Ŷa počátku sŶahǇ o 

porozuŵěŶí proďléŵu koŵplikaĐe a tak Ŷastáǀá zŵatek a Đhaos ǀ porozuŵěŶí. 

Objevování informací- ǀ této fázi je zapotřeďí zjistit si Đo ŶejǀíĐe iŶforŵaĐí o daŶéŵ 

proďléŵu. IŶforŵaĐe zjišťujeŵe poŵoĐí kladeŶí otázek "Kdo? Co? Proč?". Cíleŵ je odkrýt 

a Ŷalézt ǀšeĐhŶǇ podstatŶé iŶforŵaĐe  k ǀǇřešeŶí proďlému. 

Objevování problému- prǀŶí fáze, která se ǀztahuje k řešeŶí koŶkrétího proďléŵu. klade si 

otázkǇ: "Jak ďǇ ďǇlo ŵožŶé...? Jakýŵ způsoďeŵ to dokážu...? “Ŷaha o sloǀŶí zforŵuloǀáŶí 

problému.  
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2. GENEROVÁNÍ MYŠLENEK- V první fázi byl problém zformulován, nyní je zapotřeďí 

ǀǇtǀářet ŶápadǇ a řešeŶí proďléŵu. V této fázi doĐhází ke speĐifiĐkéŵu stádiu, kterýŵ je 

oďjeǀoǀáŶí ŵǇšleŶek. 

OďjevováŶí ŵyšleŶek- zde jediŶeĐ produkuje ǀelké ŵŶožstǀí ŶejrůzŶějšíĐh Ŷápadů. Tyto 

ŶápadǇ ŵají jedeŶ společŶý zŶak a tíŵ je origiŶalita. 

3. PŘÍPRAVA REALI)ACE ŘEŠENÍ- Běheŵ fáze geŶeroǀáŶí ŵǇšleŶek došlo ǀ produkĐi 

ǀelkého ŵŶožstǀí ŵožŶýĐh řešeŶí. ) ŶiĐh ŵusí ďýt ǀǇďráŶo jedŶo, které ŶejǀýstižŶěji ǀǇřeší 

určitý proďléŵ. Pro toto řešeŶí je Ŷejdůležitější ǀǇužití ǀ praǆi. )de ŵůžeŵe zařadit dǀě 

specifická stadia- oďjeǀoǀáŶí řešeŶí a akĐeptaĐe řešeŶí. 

OďjevováŶí řešeŶí- pro tuto fázi je Ŷejdůležitější ǀǇďáŶí toho řešeŶí, které splňuje 

podŵíŶku ǀǇužití ǀ praǆi. 

AkĐeptaĐe řešeŶí- zde je jedůležitější ǀzít ǀ úǀahu ǀeškerá pozitiǀa a Ŷegatiǀa daného 

řešeŶí. Dále je ŶutŶé zforŵuloǀat pláŶ, který poǀede řešitele k úspěšŶéŵu zaǀedeŶí řešeŶí 

problému v praxi. 

 

                   ͳ.͵.ͳ Metody a postupy rozvíjející tvořivost 

                 Maňák ;ϮϬϬϭ, str. ϮϳͿ uǀádí, že: "Tvořivý člověk vǇužívá svýĐh předŶostí a Ŷa 

jejiĐh zapojeŶí do tvorďǇ přeŶáší těžiště svýĐh sĐhpŶostí. Tvořivý člověk sleduje a koŶtroluje 

své ŵǇšleŶkové proĐesǇ a je sĐhopeŶ je podle situaĐe ŵěŶit, učí se ze svýĐh zkušeŶostí. U 

tvořivýĐh lidí lze pozorovat uŵěŶí ŵetafor, aŶalogií, sǇŵďolů, tvořiví lidé se Ŷeďojí začíŶat 

s Ŷovýŵi věĐŵi, přiŵěřeŶě riskují, vǇužívají eŵočŶí a iraĐioŶálŶí složkǇ psǇĐhikǇ." 

MǇslíŵ si, že toto shrŶutí je koŵpleǆŶíŵ příkladeŵ toho, jak fuŶguje ŵǇšleŶí kreatiǀiŶího 

jediŶĐe. Tǀořiǀé sĐhopŶosti se ǀ jisté ŵíře projeǀují u každé osoďǇ, oǀšeŵ tǀůrčí geŶialita 

;kterou ǀǇstihuje ĐitaĐe ǀýšeͿ je poŵěrŶě ǀzáĐŶá. JedŶíŵ z ŶejdůležitějšíĐh proĐesů při 

tǀůrčíĐh čiŶŶosteĐh jsou kogŶitivŶí čiŶŶosti. ) kogŶitiǀŶíĐh čiŶŶostí je ŶejǀíĐe uplatňoǀáŶo 
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divergeŶtŶí ŵyšleŶí, produkujíĐí ǀíĐe ǀariaŶt řešeŶí a koŶvergeŶtŶí ŵyšleŶí, generující 

ŶejǀhodŶější řešeŶí. 

Kroŵě těĐhto dǀou ŵǇšleŶkoǀýĐh operaĐí se dále použíǀá vertikálŶí ŵyšleŶí, které sleduje 

postup řešeŶí od základŶí úroǀŶě k ǀǇšší úroǀŶi a laterálŶí ŵyšleŶí, které nalézá 

alterŶatiǀŶí ŵožŶosti řešeŶí proďléŵu. Pokud ďǇ se Ŷěkdo doŵŶíǀal, že ŵíra kreatiǀitǇ jde 

ruku ǀ ruĐe s ǀýší iŶtelektu, ďǇl ďǇ Ŷa oŵǇlu. TeŶto fakt ŶeďǇl ŶikdǇ ǀědeĐkǇ doložeŶ. 

Naopak eǆistuje tǀrzeŶí, že iŶteligeŶčŶí kǀoĐieŶt překračujíĐí hraŶiĐi ϭϮϬ- ti ďodů je 

překážou tǀořiǀosti. 

Rozǀoj tǀořiǀosti u jediŶĐe je úzĐe sǀázáŶ s kreatiǀŶíŵi proĐesǇ. TǇ jediŶeĐ ǀǇužíǀá ďuď 

záŵěrŶě Ŷeďo Ŷeǀědoŵě. KreatiǀŶí proĐesǇ ǀ soďě zahrŶují ŵǇšleŶkoǀou koŶtiŶuálŶost, 

tvrdou práci, schopnost improvizovat atd. Rozvoj kreativity je závislý na rozhodnutí 

jediŶĐe. Předpokladeŵ rozǀoje tǀořiǀosti je překoŶáŶí ďloků a překážek, které Ŷáŵ 

v rozǀoji ďráŶí. O těĐhto ďariéráĐh ďudeŵe pojedŶáǀat Ŷa dalšíĐh straŶáĐh této práĐe.  

ProĐes, který ŵusíŵe zǀládŶout za účel získáŶí kreatiǀŶího posteje ŵá tři fáze ;Žák, ϮϬϬϰ, 

str. 155)- pojŵeŶováŶí překážek, odstraŶěŶí překážek, rozvoj a sŶaha o eliŵiŶaĐi 

budoucího výskytu. 

Kreatiǀita je souďoreŵ ǀlastŶostí, kterýŵi ŵusí kreatiǀŶí osoďŶost dispoŶoǀat. Mezi Ŷě 

ŵůžeŵe dle Kirst a DiekŵeǇera ;ϭϵϵϴ, iŶ Žák, ϮϬϬϰ, str. ϭϲϬͿ zařadit ŶásledujíĐí 

komponenty: 

 flexibilita 

 plynulost 

 originalita 

 analýza 

 produktivita 

 konstruování 

 přetǀářeŶí a uspořádáǀáŶí 
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 síla ǀǇjádřeŶí a realizaĐe 

 kombinace 

 transformace 

 rozhodoǀáŶí, přiřazoǀáŶí a orgaŶizoǀáŶí 

 

                       ͳ.Ͷ Faktory ovlivňující tvořivost 

                     Tǀořiǀost a její forŵoǀáŶí je koŵpleǆŶí sĐhopŶost, Ŷa které se podílí ŵŶoho 

faktorů. NejhlaǀŶější podíl Ŷa utǀářeŶí kreatiǀitǇ ŵají dospoziĐe daŶého čloǀěka. Dále ji 

tǀoří osoďŶostŶí či rodiŶŶé faktorǇ a pedagogiĐké ǀedeŶí. Maňák ;ϮϬϬϭ, str. ϭϭͿ uǀádí, že: 

"Kreativita je výsledkeŵ iŶtegraĐe faktorů ďiologiĐkýĐh, psǇĐhiĐkýĐh, soĐiálŶíĐh a 

edukačŶíĐh, které se Ŷavzájeŵ ovlivňují a podŵiňují." 

Maňák ǀe sǀé puďlikaĐi dále uǀádí, že faktorǇ ďiologiĐké jsou ǀůlí ŶeoǀliǀŶitelŶé, zatíŵĐo 

ostatní fatory (psychické, sociální a edukačŶíͿ jsou oǀliǀŶitelŶé jak ǀůlí koŶkrétŶího 

jedince, tak okolím, ve kterém se jedinec nachází. Je zřejŵé, že Ŷe každý jediŶeĐ ŵá 

ŵožŶost rozǀíjet sǀou kreatiǀitu, a to práǀě z důǀodu soĐiokulturŶího prostředí, ǀe kteréŵ 

ǀǇrůstá. 

Mezi faktorǇ ďiologiĐké řadíŵe prǀkǇ jako jsou paŵěť, dispozice, aktivaci, empatii či 

toleraŶĐi vůči dvojzŶačŶosti. 

Do faktorů psǇĐhiĐkýĐh ŵůžeŵe řadit fleǆiďilitu, vǇtrvalost, flueŶĐi, představivost a 

podoďŶě. 

Faktory socální zahrnují svobodu, rodiŶu, školu či sociální skupinu.  

FaktorǇ edukačŶí zahrŶují hru a schopnosti jako je řešeŶí proďléŵů nebo koŵďiŶaĐe prvků.  

Výše zŵíŶěŶé faktorǇ jsou ŶedílŶou součástí při rozǀoji Ŷašeho kreatiǀŶího "já". Maňák 

(2001) ve své publikaci uvádí psychické postupy, které jako takoǀé utǀáří každou osoďŶost 

a lze je zdokoŶaloǀat, Đǀičit a rozǀíjet.  
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Mezi tǇto psǇĐhiĐké postupǇ ŵůžeŵe zařadit ŶásledujíĐí prǀkǇ.  

 senzibilita- sĐhopŶost reagoǀat Đitliǀě ke ǀšeŵ proďléŵůŵ, sĐhopŶost proďléŵǇ 

rozpozŶat a ŶásledŶě řešit a eliŵiŶoǀat 

 flexibilita- Ŷeďoli pružŶost ǀe sŵǇslu ŶoǀýĐh situaĐí, zŵěŶ, rǇĐhlé přizpůsoďeŶé se 

Ŷoǀéŵu prostředí 

 originalita- předstaǀuje ǀelŵi ǀýzŶaŵŶou složku při kreatiǀŶíŵ uǀažoǀáŶí- být 

kreativní znamená být originální. Zahrnuje schopnost nalézat Ŷoǀá a sŵǇsluplŶá řešeŶí 

 fluence- sĐhopŶost geŶeroǀáŶí ŵǇšleŶek, které ǀ soďě ďudou oďsahoǀat koŶkrétŶí 

předstaǀu 

 redefinice- upraǀoǀat dříǀe ǀǇsloǀeŶé defiŶiĐe Ŷa základě Ŷoǀého uĐhopeŶí proďléŵu 

či situaĐe. Být sĐhopeŶ ŵěŶit ǀýĐhozí data. 

 elaborace- zahrŶuje ǀ soďě forŵulaĐi ŵǇšleŶek, sŵǇsl pro detail a realizaĐi ǀlastŶích 

Ŷápadů 

Mezi uǀedeŶé faktorǇ ŵůžeŵe dále řadit také sĐhopŶost iŵproǀizoǀat, koŶĐeŶtroǀat se, 

ǀǇjadřoǀat sǀé ŵǇšleŶkǇ, přijíŵat ŵǇšleŶkǇ druhýĐh lidí, ǀǇroǀŶat se s Ŷapětíŵ, koŶfliktǇ a 

streseŵ. Petroǀá ;ϭϵϵϵͿ tǀrdí, že ke ǀšeŵ těŵto faktorů se přidružují další sĐhopŶosti, 

které jsou ĐharakteristiĐké pro určité oďorǇ. Například pedagogiĐké a didaktiĐké 

sĐhopŶosti, ŵaŶažerské a ǀůdčí sĐhoŶposti či pohǇďoǀé sĐhopŶosti.  

                    MǇslíŵ si, že ǀýše zŵíŶěŶé faktorǇ ŵají ǀelký podíl Ŷa tǀorďě kreatiǀŶí 

osoďŶosti. Můžeŵe je Ŷa základě ŶašiĐh ǀrozeŶýĐh dispoziĐ a okolŶího prostředí ŵěŶit či 

rozǀíjet. Je oǀšeŵ ŶesŵírŶě důležité praĐoǀat Ŷa jejiĐh rozǀoji záŵěrŶě. Pro tǇto účelǇ 

záŵěrŶého rozǀíjeŶí dŶes eǆistuje ǀelké ŵŶožstǀí úloh a testů. JejiĐh hlaǀŶíŵ Đíleŵ je 

rozǀoj diǀergeŶtŶího ŵǇšleŶí, to zŶaŵeŶá, že se očekáǀá ǀíĐe spráǀŶýĐh odpoǀědí a 
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řešeŶí. Petroǀá ;ϭϵϵϵ, str. ϰϯͿ uǀádí, že: "tǇto úlohǇ ;testǇͿ ŵají společŶého jmenovatele- 

rozvíjeŶí tvořivého ŵǇšleŶí prostředŶiĐtvíŵ jedŶotlivýĐh tvořivýĐh sĐhopŶostí." 

                  1.4.1 Osobnostní faktory ovlivňují tvořivost 

                KreatiǀŶí osoďŶost Ŷetǀoří jeŶ osoďŶostŶí faktorǇ, ale také zájŵǇ jediŶĐe, eŵoĐe, 

zážitkǇ, jeho hodŶotoǀý sǇstéŵ, zkušeŶosti a tǀůrčí poteŶĐiál.  

KreatiǀŶí osoďŶost je Ŷejlépe forŵoǀáŶa kreatiǀŶí společŶostí. ProǀázaŶost ŵezi jediŶĐeŵ 

a společŶostí je jedŶíŵ z ŵŶoha faktorů, které pozitiǀŶě oǀliǀňují formování kreativní 

osobnosti. 

Mezi rǇsǇ kreatogeŶŶí společŶosti ŵůžeŵe dle Žáka ;ϮϬϬϰ, str. ϯϯͿ zařadit ŶásledujíĐí: 

 Dostupnost kulturŶíĐh prostředků 

 OteǀřeŶost ke kulturŶíŵ stiŵulůŵ 

 Zacílenost  

 “ǀoďodŶý přístup k iŶforŵaĐíŵ 

 Oďdoďí útlaku střdá oďdoďí sǀoďodǇí 

 PůsoďeŶí rozŵaŶitýĐh podŶětů 

 OteǀřeŶost k Ŷoǀýŵ ŵǇšleŶkáŵ 

 Příležitost k iŶterakĐi 

 ProsazoǀáŶí oĐeŶěŶí a stiŵulů 

KreatogeŶŶí prostředí, jeŶž je popsáŶo ǀýše ŵá zŶačŶý ǀliǀ Ŷa forŵoǀáŶí kreatiǀŶí 

osoďŶosti. JediŶeĐ, který je poǀažoǀáŶ za kreatiǀŶího se oǀšeŵ ŶestaŶe kreatiǀŶíŵ jeŶ 

tím, že ǀ kreatigeŶŶí společŶosti poďýǀá. Na toŵto utǀářeŶí se podílí předeǀšíŵ jeho 

osobnostní faktory. 

Charakteroǀé ǀlastŶosti, které ďǇ ŵěla ŵít tǀůrčí osoďŶost jsou Ŷapříklad tǇto: Ŷezáǀislost, 

jediŶečŶost, proŵěŶliǀost ǀ čase a struktuře, ŵultidiŵeŶzioŶalita, rozpornost, ale také 

extrémita v chování i vlastnostech (Petrová, 1999, str. 45) 
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KreatiǀŶí jediŶĐi se ǀǇzŶačují určitýŵi společŶýŵi Đharakteristikaŵi, do kterýĐh dle 

Maňáka ;ϮϬϬϭͿ ŵůžeŵe zařadit: 

 sĐhopŶost ǀǇtǀářeŶí asociací a intuitivního vnímání 

 zohledňoǀáŶí ǀíĐe hledisek při řešeŶí proďléŵu 

 sĐhopŶost iŵagiŶatiǀŶího ŵǇšleŶí 

 oĐhota přijíŵat zŵěŶǇ a Ŷoǀé ŶápadǇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



25 
 

2                    SPECIÁLNÍ PEDAGOG A TVOŘIVÉ VYUČOVÁNÍ 

 

                     ͞VýjiŵečŶé děti potřeďují výjiŵečŶého učitele. O Đo ŵéŶě toho ŵají děti v 

hlavě, o to viĐe toho ŵusí uŵět a vědět jejiĐh učitel.͟ ;Řáda, ϭϵϵϯ, str. ϭϴͿ. I kdǇž ďǇl teŶto 

ǀýrok proŶeseŶ Ŷa počátku deǀadesátýĐh let, doŵŶíǀáŵ se, že Ŷa jeho praǀdiǀosti se ŶiĐ 

ŶezŵěŶilo.  

V současŶé doďě je Ŷa učitele a jeho kreatiǀŶí osoďŶost ǀǇǀíjeŶ ǀelký tlak. Učitel ŵusí 

překoŶáǀat seďe saŵého a držet krok s ŵoderŶíŵ pojetíŵ ǀýukǇ. To Ŷeplatí jeŶ pro ďěžŶé 

základŶí školǇ, ale i pro základŶí školǇ speĐiálŶí a speĐiálŶí pedagogǇ. 

Tíŵ, že se učitelé ǀzděláǀají a připraǀují Ŷa ǀýuku, rozǀíjí sǀého učitelského ducha. Vést 

ǀýukukreatiǀŶíŵ způspďeŵ je pro žákǇ se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi ŶesŵírŶě 

důležité. Rozǀíjí jejiĐh osoďŶost, Đíŵž podporuje jejiĐh přirozeŶý ǀýǀoj sŵěreŵ kupředu.  

V následující kapitole se budu zabýǀat tíŵ, jaké osoďŶostŶí předpokladǇ ďǇ ŵěl splňoǀat 

speĐiálŶí pedagog ǀǇučujíĐí Ŷa základŶí škole speĐiálŶí. Popíši kreatiǀŶí ŵetodǇ ǀe ǀýuĐe, 

které doplňují ǀýukoǀé strategie a kapitolu zakoŶčíŵ tíŵ, jaké ďariérǇ ŵohou stát 

pedagogůŵ ǀ Đestě při rozǀoji tǀořiǀosti. 

 

                       2.1 Osobnost kreativního speciálního pedagoga 

                   ͞Učitelství Ŷelze Đhápat pouze jako jedŶo z ŵŶoha ŵožŶýĐh povoláŶí, které 

ŵůže člověk vǇkoŶávat. Je to posláŶí, Ŷeďoť pedagog forŵuje lidské duše a ŵá vliv na 

vývoj každého jediŶĐe, jeho ďudouĐí sŵěřováŶí a ŵožŶost výďěru povoláŶí.͟ (Kotrba, 

Lacina, 2011, str. 27). 

MǇslíŵ si, že teŶto ǀýrok přesŶě ǀǇjadřuje to, číŵ učitelská profese je. “oučasŶý učitel je 

pod Ŷeustálýŵ tlakeŵ společŶosti. NejeŶ, že ŵusí disponovat odbornými znalostmi, 

ŵetodiĐkýŵi doǀedŶostŵi a kladŶýŵ ǀztaheŵ k děteŵ, ŵusí ďýt také sĐhopeŶ 

koŵuŶikaĐe ǀ průďěhu ŶejrůzŶějšíĐh situací, být psychicky vyrovnaný a ovládat moderní 

ǀýukoǀé teĐhŶologie ;Maňák, ϮϬϬϭͿ. 
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Každý pedagog ďǇ si ǀ ráŵĐi sǀé seďerefleǆe ŵěl klást tři základŶí otázkǇ, kterýŵi jsou: 

͞Jaký jseŵ učitel, jakýŵ ďǇĐh Đhtěl ďýt učiteleŵ a Đo pro to ŵusíŵ udělat?͟ Dále ďǇ ŵěl 

ďýt pedagog sĐhopeŶ odpoǀědi Ŷa otázkǇ: ͞Jaké učeŶí ŵají ŵoji žáĐi ráda, jaké jsou jejiĐh 

požadavkǇ Ŷa výuku, jejiĐh prefereŶĐe a jak si představují ideálŶí vǇučovaĐí hodiŶu?͟ 

(Kotrba, Lacina, 2011). 

Kreatiǀita se ǀ učitelské profesi odráží ǀe ǀšeĐh složkáĐh osoďŶosti učitele. Od tǀořiǀého 

pedagoga je očekáǀáŶo, že ďude sǇsteŵatiĐkǇ rozǀíjet kreatiǀitu u sǀýĐh žáků. ) tohoto 

důǀodu kreatiǀŶí učitel upouští od tradičŶíĐh ŵetod ǀýukǇ a sŶaží se Ŷalézat ŵoderŶí 

přístupǇ a ǀǇužíǀat iŶoǀatiǀŶí teĐhŶologie. 

“itŶá ;iŶ Kotrďa, LaĐiŶa, ϮϬϭϭ, str. ϭϱͿ upozorňuje Ŷa to, že pedagog ŵusí Đhtít a uŵět 

ǀǇužíǀat Ŷoǀé ŵetodǇ ǀe ǀýuĐe. MǇslíŵ si, že ǀšeĐhŶǇ tǇto zásadǇ platí jak pro pedagogǇ ǀ 

ďěžŶýĐh základŶíĐh školáĐh, tak pro speĐiálŶí pedagogǇ, kteří ǀǇučují Ŷa základŶí škole 

speĐiálŶí. )ákladŶíŵ předpokladeŵ pro plŶohodŶotŶé ǀǇužití těĐhto ŵetod ǀe ǀýuĐe je: 

 )Ŷalost ǀelkého ŵŶožstǀí ǀǇučoǀaĐíĐh ŵetod- současŶí žáĐi kladou Ŷa učitele ǀelké 

ŶárokǇ. To zŶaŵeŶá, že pedagogoǀi již Ŷestačí pouhá froŶtálŶí ǀýuka.  

 PraǀidelŶé zařazoǀáŶí růzŶýĐh druhů ǀǇučoǀaĐíĐh ŵetod 

 “ĐhopŶost zǀolit spráǀŶé ǀǇučoǀaĐí ŵetodǇ ǀzhledeŵ ke ǀzděláǀaĐíŵ Đílůŵ- 

pedagog ŵusí ďýt přesǀědčeŶ o toŵ, že zǀoleŶá ŵetoda je ta ŶejǀhodŶější.  

 )Ŷalost pozitiǀŶíĐh a ŶegatiǀŶíĐh stráŶek ǀǇučoǀaĐíĐh ŵetod- a schopnost 

přizpůsoďit ŵetodu koŶkrétŶíŵ podŵíŶkáŵ daŶé třídǇ 

 )Ŷalost zásad pro užíǀáŶí a ǀedeŶí daŶé ǀǇučoǀaĐí ŵetodǇ- každá ŵetoda je 

odlišŶá a pedagog ďǇ ŵěl přesŶě odhadŶout, pro které žákǇ je ta která ŵetoda ǀhodŶá. 

 

Dle Maňáka ;ϮϬϬϭ, str. ϯϱͿ ďǇ se ŵěl kreatiǀŶí učitel ǀǇǀaroǀat předeǀšíŵ fuŶkĐioŶálŶí 

rigiditǇ. Ta předstaǀuje stereotǇp a ŵeĐhaŶiĐké opakoǀáŶí úkolů, Đož škodí ǀýuĐe Ŷa ǀšeĐh 

úrovních.  
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Přestože je ǀǇučoǀaĐí proĐes pokládáŶ za iŶterakĐi učitele a žáků, je to práǀě učitel, který 

řídí Đelý proĐess ǀýukǇ a tíŵ půsoďí jako ǀzor sǀýŵ žákůŵ.  

Dle Fishera ;iŶ Petroǀá, ϭϵϵϵ, str. ϱϯͿ ďǇ ŵěl učitel, který praĐuje kreatiǀŶíŵi ŵetodaŵi 

dodržoǀat ŶásledujíĐí: 

 PodŶěĐoǀat tǀořiǀé kliŵa ǀe ǀǇučoǀaĐíĐh hodiŶáĐh 

 Použíǀat ǀe ǀýuĐe aktiǀizačŶí ŵetodǇ 

 VǇǀaroǀat se použíǀáŶí ǀýkladoǀého a autoritativního výkladu látky 

 Rozǀíjet a podporoǀat saŵostatŶost žáků 

 Nezesŵěšňoǀat ŶápadǇ žáků 

 Podporoǀat žákǇ k tǀořeŶí jejiĐh ǀlastŶíĐh Ŷápadů 

TǇto ǀšeoďeĐŶé zásadǇ platí jak pro učitele Ŷa ďěžŶé základŶí škole, tak pro speĐiálŶí 

pedagogǇ Ŷa základŶí škole speĐiálŶí. “peĐiálŶí pedagog ďude oǀšeŵ při jejiĐh ǀǇužíǀáŶí 

použíǀat odlišŶé ŵetodǇ.  

Už saŵotŶý Ŷázeǀ speciální pedagog predikuje jediŶečŶost a speĐiálŶost této profese. 

JediŶeĐ ǀǇkoŶáǀajíĐí toto zaŵěstŶáŶí ŵusí ŵít osoďŶostŶí předpokladǇ, které spojují 

ĐharakteristikǇ pro ǀýkoŶ profese ďěžŶého pedagoga a k tomu navíc vlastnosti, kerými 

disponuje pouze speciální pedagog. Profil speĐiálŶího pedagoga spojuje ǀědoŵosti a 

dovednosti z pedagogické a psychologické disciplíny. Mezi jeho speciální schopnosti 

ŵůžeŵe dle TrŶkoǀé ;ϮϬϬϲͿ zařadit sĐhopŶost spráǀŶě diagŶostikoǀat, uŵět orgaŶizoǀat a 

aŶalǇzoǀat průďěh ǀýĐhoǀŶě ǀzděláǀaĐího proĐesu, zŶát ǀýĐhoǀŶé Đíle a oďsah ǀzděláǀáŶí 

a ǀ ŶeposledŶí řadě ŵít rozhled ǀ celém oboru a metodologii speciální pedagogiky.  
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                    2.2 Vyučovací metody a kreativita 

                 ͞)ávažŶou a ďohužel častou ĐhǇďou je, kdǇž si učitel osvojí jedŶu Ŷeďo dvě 

ŵetodǇ a těĐh se pak drží.͟      

 Geoffrey Petty 

 

͞Hledati a Ŷalézati způsoď, jak ďǇ ŵěli učit ti, kteří vǇučují a jak ďǇ se Ŷaučili víĐe ti, kteří se 

učí.͟ 

J. A. Komenský  

 

Učitel, který pláŶuje ǀýuku, použíǀá k dosažeŶí Đíle hodiŶǇ orgaŶizačŶí forŵǇ ǀǇučoǀáŶí a 

metody. Tǀořiǀost žáků rozǀíjí předeǀšíŵ tíŵ, Đo je oďsaheŵ učiǀa jedŶotliǀýĐh předŵětů. 

) oďsahu se ǀǇčleňují proďlémy a odvíjí se růzŶé ŵetodǇ tǀořiǀého ǀǇučoǀáŶí. Mezi tǇto 

metody můžeŵe dleLokšoǀé a Lokši ;ϮϬϬϯ, str. ϲϬͿ zařadit Ŷapříklad tǇto: 

 Problémové metody 

 Dialogické problémové metody 

 VýzkuŵŶé ŵetodǇ, ŵetodǇ řízeŶého oďjeǀoǀáŶí 

 MetodǇ zŵěŶǇ úloh statiĐkého Đharakteru Ŷa úlohǇ dǇŶaŵiĐké 

 Metody diferencovaných úloh 

 Inspirativní metody 

 Pokusné metody 

 HrǇ, relaǆačŶě- aktiǀačŶí ŵetodǇ 

 Aktivizující metody 

Při ǀolďě ǀýukoǀýĐh ŵetod eǆistují kritéria, dle ŶiĐhž se učitel řídí. Je zřejŵé, že Ŷeŵůže 

zǀolit jedŶu ǀǇučoǀaĐí ŵetodu pro jakoukoliǀ třídu, či jakýkoliǀ předŵět. Volďa ŵetodǇ se 
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řídí kritérii, kterýŵi jsou: osoďŶost žáka, osoďŶost učitele, Đíle a oďsah ǀýukǇ.  

Maňák a ŠǀeĐ ;ϮϬϬϯͿ uǀádějí tato Ŷejčastější kritéria pro ǀolďu ǀhodŶé ŵetodǇ:  

 OďeĐŶé a speĐiálŶí zákoŶitosti ǀǇučoǀaĐího proĐesu 

 Úroǀeň fǇziĐkého a psǇĐhiĐkého rozǀoje žáků 

 TǇpiĐké zŶakǇ třídǇ ;poŵěr díǀek a ĐhlapĐů, etŶiĐké ŵiŶoritǇ, ǀzájeŵŶé ǀztahǇ ǀe 

tříděͿ 

 Cíle a úkoly výuky 

 Osobnost pedagoga a jeho odborná a metodická vybavenost 

V současŶé doďě je tǀořiǀé ǀǇučoǀáŶí oǀliǀŶěŶo ŵoderními technologiemi- počítači, 

iŶterŶeteŵ, ŵultiŵediálŶíŵi prograŵǇ. VǇužíǀáŶíŵ těĐhto teĐhŶologií se ŵěŶí i 

teoretiĐký přístup k ǀǇučoǀáŶí. DŶes je ǀǇužíǀáŶa ǀýĐhoǀa proaktivní ;učitel dopředu 

ǀǇŵýšlí čiŶŶosti, které ďudou žákǇ optiŵálŶě rozǀíjetͿ, která Ŷahradila dříǀe ǀužíǀaŶou 

výchovu retroaktivní ;dŶes ďǇ se dala ozŶačit za ǀýĐhoǀu ͞proti tvořivosti͟,  kdy pedagog 

reaguje až Ŷa čiŶŶost žákaͿ. 

 

                      ʹ.ʹ.ͳ Tradiční výukové metody 

                    TradičŶí ŵetodǇ ǀýukǇ ďǇlǇ při ǀýuĐe použíǀáŶǇ již od staroǀěku. Je Ŷeŵilé, že 

ipo uplǇŶutí tak dlouhé doďǇ stale eǆistují zastáŶĐi této ǀýukǇ. TradičŶí ǀýukoǀé ŵetodǇ 

ďǇĐhoŵ ŵohli ozŶačit jako ŵetodǇ frontální. 

Pedagog ŵá ǀe třídě doŵiŶaŶtŶí postaǀeŶí, je žákůŵ ŶadřazeŶ. ŽáĐi Ŷejsou poǀažoǀáŶi za 

rovnocenné partnery. Pedagogická komunikce je pouze jednostranná- ŵezi žákǇ a 

učiteleŵ. KoŶǀerzaĐe Ŷaǀzájeŵ ŵezi spolužákǇ ŶeŶí přípustŶá ;)orŵaŶoǀá, ϮϬϭϮͿ. 

Pedagog použíǀá předeǀšíŵ ŵoŶologiĐké ŵetodǇ, ŵezi které řadíŵe ǀýklad, popis a 

předŶášeŶí. Maňák ;ϮϬϬϯͿ ŵezi tradičŶí ǀýukoǀé ŵetodǇ zahrŶuje: 

 Metody slovní- ǀǇpráǀěŶí, práĐe s teǆteŵ, ǀǇsǀětloǀáŶí, předŶáčka a rozhoǀor 

 MetodǇ ŶázorŶě deŵoŶstračŶí- pozoroǀáŶí, předǀáděŶí, istruktáž 
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 MetodǇ doǀedŶostŶě-praktické- experimentování, napodobování, manipulování, 

ǀǇtǀářeŶí doǀedŶostí, produkčŶí ŵetodǇ 

TradičŶí ǀýuka je take ĐharakteristiĐká sǀýŵi zŶakǇ, ŵezi Ŷě patří dle OkoŶě (in 

Zormanová, 2012, str.9) tyto: 

 “oustředěŶost pedagoga Ŷa oďsah vǇučováŶí a dodržováŶí učeďŶíĐh osŶov- učitel 

pokládá dodržoǀáŶí učeďŶíĐh osŶoǀ za ǀelŵi důležitou čiŶŶost, proto Ŷeŵá dostatek času 

Ŷa iŶdiǀiduálŶí přístup k žákůŵ. 

 Metoda výkladu je převažujíĐí ŵetodou 

 “ŶadŶo vzŶikají překážkǇ a proďléŵy 

 VǇužíváŶí stejŶé rǇĐhlosti teŵpa učeŶí pro všeĐhŶǇ žákǇ 

 OďtížŶé zjišťováŶí vědoŵostí všeĐh žáků- pedagog ǀelŵi těžĐe zjišťuje iŶdiǀiduálŶí 

ǀědoŵosti každého žáka 

Studenti jsou do ǀýukǇ zapojeŶi pouze pasiǀŶě- nasloucháním (Kotrba, Lacina, 2011). 

Posláním ͞tradičŶí ǀǇučoǀaĐí hodiŶǇ͟ je oďjasŶit žákůŵ odďorŶé pojŵǇ, oďjasŶit strukturu 

proďléŵu a ǀǇsǀětlit ǀztahǇ ŵezi pojŵǇ. UčeďŶí úlohǇ, které učitel žákůŵ zadáǀa jsou 

stejné pro celou třídu. ŽáĐi je plŶí dle pokǇŶů učitele.  

TradičŶí ǀǇučoǀaĐí hodiŶa je ĐharakteristiĐká i sǀou tǇiĐkou strukturou. “truktura se ŵůže 

ŵírŶě odlišoǀat ǀ záǀislosti Ŷa pedagogiĐkéŵ ǀedeŶí. Mezi základŶí čiŶŶosti, které 

zaujíŵají ŵísto při tradičŶí ǀǇučoǀaĐí hodiŶě řadíŵe: příĐhod učitele, pozdraǀ se studeŶtǇ 

a zápis do třídŶí kŶihǇ, opakoǀáŶí učiǀa, úǀod k Ŷoǀé učeďŶí látĐe, ǀýklad učitele, shrutí 

učiǀa a zopakoǀáŶí Ŷa záǀěr hodiŶǇ (Kotrba, Lacina, 2011, str. 29). 

Klady frontální ͞klasické͟ výuky- díkǇ logiĐkǇ uspořádaŶéŵu učiǀu získají žáĐi ďěheŵ 

krátké doďǇ ǀelké ŵŶožstǀí iŶforŵaĐí. Tato ǀýuka take klade ŵeŶší časoǀé požadaǀkǇ Ŷa 

saŵotŶého pedagoga. Přípraǀou Ŷa tuto ǀǇučoǀaĐí hodiŶu stráǀí ŵŶoheŵ ŵéŶě času, Ŷež 

učitel, který ǀǇužíǀá aktiǀizačŶí ŵetody. Frontální výuka má take nezastupitelný význam 

při ǀǇsǀětloǀáŶísložité látkǇ Ŷeďo při defiŶoǀáŶí pouček. 
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                    2.2.2 Aktivizační metody 

                  Metod, které kreatiǀŶí učitel ǀǇužíǀá k rozǀoji kreatiǀitǇ u sǀýĐh žáků je Đelá 

řada. Mezi tǇ podstatŶé ŵůžeŵe zařadit Ŷapříklad již ǀýše zŵíŶěŶé medoty aktivizující 

(Petrová, 1999).TǇto ŵetodǇ použíǀá ǀ současŶé doďě ǀelké ŵŶožstǀí pedagogů. Někteří z 

ŶiĐh si jejiĐh ǀǇužíǀáŶí aŶi Ŷeuǀědoŵují. Aktivizující metody jsou tak zvané metody 

kreatiǀizačŶí. Předstaǀují souďor čiŶŶostí, které je u ǀǇĐhoǀáǀaŶého zapotřeďí ǀǇǀolat, aďǇ 

ďǇlo dosažeŶo kreatiǀizačŶího účiŶku.  

HlaǀŶíŵ Đíleŵ aktiǀizačŶíĐh ŵetod je přeŵěŶit statiĐké ŵetodǇ Ŷa dǇŶaŵiĐké ŵetodǇ. To 

zŵěŶí zájeŵ žáků o učiǀo a zǀýší i zájeŵ o učitele. DǇŶaŵiĐké ŵetodǇ předstaǀují osoďŶí 

prožitek žáka s daŶou proďleŵatikou. Použití sŵǇsloǀýĐh orgáŶů zǀǇšuje a urǇĐhluje 

zapamatování (Kotrba, Lacina, 2011). 

Jak uǀádí JaŶkoǀĐoǀá, Průcha, Koudela (1989, str. 29) podstatou aktiǀizačŶíĐh ŵetod je 

ŶaplňoǀáŶí ǀýĐhoǀŶě ǀzděláǀaĐíĐh Đílů prostředŶiĐtǀíŵ ǀlastŶí pozŶáǀaĐí čiŶŶosti žáků.  

TǇto ŵetodǇ jsou hodŶoĐeŶǇ jako ǀǇsoĐe účiŶŶé- rozǀíjejí koŵuŶikaĐi, tǀořiǀost, 

formativní stránku osobnosti, rozvíjejí schopnost pracovat s novými informacemi.Učitel 

ǀýuku pláŶuje a orgaŶizuje tak, aďǇ pozŶáǀaĐí čiŶŶost žáků ďǇla zapojeŶa. V soušasŶéŵ 

školstǀí eǆistují překážkǇ, které ďráŶí použíǀáŶí aktiǀizačŶíĐh ŵetod- zde ŵůžeŵe zařadit 

přítoŵŶost ŶeukázŶěŶýĐh žáků ǀe třídě, žáĐi ďez vŶitřŶí ŵotivaĐe k učeŶí, ŶedostatečŶý 

intelekt žáků, pedagogiĐká vytížeŶost.  

Mezi aktiǀizujíĐí ŵetodǇ ŵůžeŵe podle Boráka (in Petrová, 1999, str. 58) zařadit: 

 Diskuzní metody 

 “ituačŶí ŵetodǇ 

 IŶsĐeŶačŶí ŵetodǇ 

 Hry 

 Speciální metody 
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Silberman (in Petroǀá, ϭϵϵϵ, str. ϱϵͿ aktiǀizujíĐí ŵetodǇ dělí podle učiteloǀa Đíle Ŷa tři 

skupiny: 

 MetodǇ aktiǀŶího zapojeŶí žáků do studia 

 MetodǇ ǀýukǇ zŶalostí, doǀedŶostí a pojŵů 

 MetodǇ podporujíĐí trǀalé osǀojeŶí ǀědoŵostí a doǀedŶostí 

Pro potřeďǇ učitele se Ŷejčastěji uǀádí děleŶí podle KotrďǇ, LaĐiŶǇ ;ϮϬϭϭ, str. ϵϴͿ. 

 podle ŶáročŶosti přípraǀǇ- z hlediska času, přípraǀǇ poŵůĐek a ŵateriálŶího 

vybavení 

 podle časoǀé ŶáročŶosti- jak dlouho zvolená aktivita bude probíhat ve výuce 

 podle zařazeŶí do určité kategorie- do ǀýše uǀedeŶýĐh her, iŶsĐeŶačŶíŵ ŵetod, 

situačŶíĐh ŵetod, proďléŵoǀýĐh úloh 

 podle účelu a Đíle použití ǀe ǀýuĐe- ŵohou ďýt ǀǇužitǇ ŶejrůzŶějšíŵi způsoďǇ- od 

opakoǀáŶí, přes ŵotiǀaĐi, až po odreagoǀáŶí 

Pedagog, který uǀažuje Ŷad použíǀáŵ aktiǀizačŶíĐh ŵetod ǀe ǀýuĐe ŵusí zǀážit Ŷěkolik 

faktorů ǀýďěru. GreĐŵaŶoǀá a UrďaŶoǀská ;ϮϬϬϳͿ za kritéria ǀolďǇ poǀažují: 

 Časové ŵožŶosti- každá aktiǀizačŶí ŵetoda ǀǇžaduje jiŶou doďu trǀáŶí I přípraǀǇ, 

učitel ŵusí oďjektiǀŶě zhodoŶtit sǀé časoǀé ŵožŶosti ǀzhledeŵ k důležitosti učiǀa. 

 NaplŶěŶí výĐhovŶě vzdělávaĐího Đíle- každý předŵět a každá proďíraŶá látka 

ǀǇžaduje ǀolďu jiŶé ŵetodǇ 

 Prostorové ŵožŶosti třídǇ a teĐhŶiĐké vǇďaveŶí- pedagog ďěheŵ přípraǀǇ ŵetodǇ 

ŵusí uǀažoǀat dopředu. Pokud rozŵěrǇ ŵístŶosti Ŷejsou ǀhodŶé pro daŶou ŵetodu je 

lepší zǀolit jiŶou ŵetodu Ŷeďo uŵožŶit přesuŶ žáků do jiŶé učeďŶǇ.  

 V ŶeposledŶí řadě ŵůžeŵe ŵezi kritéria zařadit- kliŵa školǇ a třídǇ, kolektiv žáků 

ve třídě a Đelkové sĐhopŶosti pedagoga a žáků. 
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NǇŶí ďǇĐh se ráda zaďýǀala popsáŶíŵ jedŶotliǀýĐh aktiǀizačŶíĐh ŵetod. JejiĐh ǀýčet jseŵ 

stručŶě uǀedla již Ŷa předĐhozíĐh řádĐíĐh, ŶǇŶí se ďudu sŶažit o jejiĐh předstaǀeŶí. O toto 

předstaǀeŶí se ďudu sŶažit dle ŶastudoǀáŶí KotrďǇ a LaĐiŶǇ ;ϮϬϭϭͿ. 

 Diskuzní metody- s touto ŵetodou se setkal každý jediŶeĐ Ŷaší společŶosti. V 

průďěhu žiǀota se stáǀáŵe čleŶǇ růzŶýĐh kolektiǀů a ǀ každéŵ z ŶiĐh je ǀǇžadoǀáŶ odlišŶý 

způsoď koŵuŶikaĐe. DiskuzŶí ŵetodǇ ǀedou k Ŷácviku dovedností, kterými jsou- účast ǀ 

diskuzíĐh, sĐhopŶost oďhajoǀat sǀé ŵǇšleŶkǇ a ŶázorǇ a uŵět ŶaslouĐhat.  DiskuzŶí 

ŵetoda je založeŶa Ŷa eǆisteŶĐi určitého proďleŵ. PodŵíŶkou pro spráǀŶou diskuzi je 

spontánnost, doprovolnost a rozpornost v názorech. 

 

Diskuze proďíhá podle předeŵ staŶoǀeŶého sĐhéŵatu: pedagog ďǇ se Ŷa Ŷi ŵěl ǀždǇ 

připraǀit píseŵŶě, ŵěl ďǇ zde zforŵuloǀat proďléŵ, diskuzi zahájit, ŶastíŶit řešeŶí a hlaǀŶí 

diskuzní body. 

Pedagog ŵůže diskuzi řídit Ŷeďo ŶeĐhat ǀedeŶí diskuze Ŷa saŵotŶýĐh žáĐíĐh ;záleží Ŷa 

jejiĐh zkušeŶosteĐh a sĐhopŶosteĐhͿ. Na záǀěr pedagog zhodŶotí ǀýsledkǇ a uzaǀře diskuzi.    

 

 SituačŶí ŵetody- jsou založeŶǇ Ŷa ŶáĐǀiku ŵodeloǀýĐh situaĐí, jeŶž ǀǇĐházejí z 

reálŶěho žiǀota a je třeďa je ǀǇřešit. “ituačŶí úloha ŵíǀá ǀiĐe řešeŶí, proto se zde opět 

uplatňuje již zŵíŶěŶá ŵetoda diskuze, kdǇ se diskutují jedŶotliǀá řešeŶí a hledá se to 

ŶejǀhodŶější. 

Maňák ;ϭϵϳϵͿ dale rozděluje situačŶí ŵetodǇ dle jejiĐh zaŵěřeŶí na: 

a. rozborové 

b. incidentní 

c. metody konfliktních situací 

d. ŵetodǇ postupŶého sezŶaŵoǀáŶí se s případeŵ 

e. bibliografické metody 
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 IŶsĐeŶačŶí ŵetody- zahrŶují ŵetodǇ hraŶí soĐiálŶíĐh rolí. Podstatou těĐhto ŵetod 

je přijetí a stotožŶěŶí se s rolí. VǇĐhází se zde z příŵé zkušeŶosti- simulují se situace, které 

jsou reálŶé a ŵohou ǀ žiǀotě Ŷastat.  HraŶí rolí ǀǇǀoláǀá ǀ žáĐíĐh eŵoĐe a prožitek. Je 

vhodné použít tuto ŵetodu ǀ případeĐh, kdǇ Ŷedostatek zkušeŶostí ďráŶí žákůŵ 

poĐhopeŶí proďléŵu a touto zkušeŶostí poĐhopí a proĐǀičí získaŶé ǀědoŵosti. 

Mezi ǀelŵi důležité ďodǇ patří dodržoǀáŶí ŶásledujíĐh praǀidel: 

SĐéŶář ŵusí odpovídat realitě života- vychází zreálŶýĐh žiǀotŶí událostí a zkušeŶostí.  

StudeŶti jsou vhodŶě ŵotivováŶi- ŵusí jiŵ ďýt zŶáŵ sŵǇsl toho, proč daŶou situaĐi hrají. 

HereĐké výkoŶy ďy ŵěly ďýt spolužáky přijaty pozitivŶě- učitel ŵusí uŵět žákǇ usŵěrŶit, 

hereĐké ǀýkoŶǇ Ŷejsou profesioŶálŶí a žáĐi se ŵusí Đítit příjeŵŶě. )ákladeŵ iŶĐeŶačŶíĐh 

metody je navození pozitivní atmosféry. 

)áǀěreŵ Ŷásleduje rozďor a ǀǇhodŶoĐeŶí Đelé situaĐe. 

 Hry- mohou být definovány jako aktiǀitǇ jediŶĐů Ŷeďo skupiŶ, které se řídí předeŵ 

doŵluǀeŶýŵi praǀidlǇ a jejiĐh zájŵeŵ ŶeŶí ŵateriálŶí zájeŵ aŶi užitek. Dle Maňáka 

;ϮϬϬϯͿ je hra jedŶou z ŶejzákladŶjšíĐh čiŶŶostí čloǀěka. Je pro Ŷi ĐharakteristiĐká sǀoďodŶá 

volba a cíl. Pokud hoǀoříŵe o hře jako o ǀǇučoǀaĐí ŵetodě, ŵůžeŵe ji rozdělit do Ŷěkolika 

skupin- hra didaktiĐká s praǀidlǇ Ŷeďo forŵa soutěže ;“kalkoǀá, ϮϬϬϳͿ. 

Hra předstaǀuje důležitou ŵetodu předeǀšíŵ Ŷa základŶí škole speĐiálŶí. Jejíŵ 

prostředŶiĐtǀíŵ se žáĐi učí ŶeŶásilŶou a záďaǀŶou forŵou. Průďěh a ǀýsledek se oǀšeŵ 

odǀíjí od zkušeŶostí pedagoga.  

 

V průďěhu ǀǇučoǀáŶí jsou Ŷejčastěji použíǀáŶǇ didaktické hry.Tyto hry jsou vhodné z 

důǀodu proĐǀičeŶí, opakoǀáŶí učiǀa. V žádŶéŵ případě ŶeŶahrazují ǀýklad učitele, ale jsou 

jeho vhodným doplňkeŵ. DidaktiĐká hra ŵusí dodržoǀat praǀidla, ŵezi která patří: 

didaktiĐký Đíl ;čeho ĐhĐeŵe hrou dosáhŶoutͿ, praǀidla ;podŵíŶkǇ pro uskutečŶěŶí hrǇͿ a 

oďsah ;saŵtŶá čiŶŶost a průďěh hrǇͿ. 
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VšeoďeĐŶě ŵůžeŵe hrǇ rozdělit dle délky trvání na krátkodobé a dlouhodobé. Podle 

místa Ŷa ǀŶitřŶí a ǀeŶkoǀŶí hrǇ a podle sǀého zaŵěřeŶí a účelu Ŷa iŶterakčŶí ;háči Ŷa seďe 

ǀzájeŵŶě půsoďíͿ a ŶeiŶterakčŶí ;každý hraje sáŵ za seďeͿ. 

 

 Speciální metody- předstaǀují koŵďiŶaĐi předešlýĐh ŵetod, které ŶeŵohlǇ ďýt 

nikam jinak zařazeŶǇ. Řadí se zde Ŷapříklad ŵetodǇ, které ǀedou k rozǀoji zaŵěstŶaŶĐů Ŷa 

praĐoǀišti. “peĐiálŶí ŵetodǇ se Ŷezaďýǀají rozǀoji žáků ǀ průďěhu základŶího ǀzděláǀáŶí,  

proto Ŷepoǀažuji za podstatŶé se jiŵi dále zabývat. 

Mezi hlaǀŶí pozitiǀa použíǀáŶí aktiǀizačŶíĐh ŵetod ŵůžeŵe zařadit- osvojováŶí vědoŵostí, 

dovedŶostí a ŶávǇků v souladu s didaktiĐkýŵi zásadaŵi, ŶaplňováŶí výĐhovŶě- 

vzdělávaĐíĐh Đílů Ŷa všeĐh úrovŶíĐh, rozvoj představivosti, ĐreativitǇ, koŵuŶikaĐe, 

zodpovědŶosti, zvýšeŶí seďevědoŵí žáků, ŵožŶost iŶdividuálŶí práĐe se žákǇ, Ŷaďídka 

rozvoje všeĐh sĐhopŶostí u všeĐh skupiŶ žáků ;jak u ŶadaŶýĐh, tak i u žáků s průŵěrŶýŵi 

sĐhopŶosti či se speĐifiĐkýŵi poruĐhaŵiučeŶíͿ (Zormanová, 2012, str. 40). 

Pro učitelskou praǆi je důležité uǀědoŵit si, že aktiǀizačŶí forŵa ǀýuka Ŷeŵůže zĐela 

Ŷahradit tradičŶí ǀýuku. IdeálŶí je jejiĐh koŵďiŶaĐe, protože aktiǀizačŶí ǀýuka ŵá 

sĐhopŶost učiǀo ožiǀit či zatraktiǀŶit. NejǀhodŶějšíŵ řešeŶíŵ je ǀǇužití aktiǀizačŶíĐh 

ŵetod ;Ŷapř. hraŶí rolí, diskuze, relaǆačŶí ĐǀičeŶíͿ, které poté doplní monologické metody 

ze strany pedagoga (Kotrba, Lacina, 2011). 

 

                     2.͵ Výukové strategie kreativního učitele 

                    Výukoǀou strategii ŵůžeŵe defiŶoǀat jako koŵpleǆŶí a dlouhodoďé záŵěrŶé 

půsoďeŶí Ŷa žáka. Výukoǀá strategie je Ŷadřazená pojmu výuková metoda- metoda 

předstaǀuje koŶkrétŶí postup při jedŶotliǀýĐh ǀǇučoǀaĐíĐh ŵetodáĐh ;Kašparoǀá, “tarý, 

Šuŵaǀská, ϮϬϭϭͿ. 
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KreatiǀŶí osoďŶost učitele je základŶíŵ čiŶiteleŵ tǀořiǀého ǀǇučoǀáŶí. KreatiǀŶí pedagog 

musí ŶejeŶ ŵetodologiĐkǇ rozǀíjet kretiǀitu u sǀýĐh žáků, ale ŵěl ďǇ ďýt předeǀšíŵ sáŵ 

kreatiǀŶí. Učitel jako kreatiǀŶí osoďŶost je ĐharakterizoǀáŶ třeŵi pojŵǇ ;Lokša, Lokšoǀá, 

2003, str. 70). Jsou to- huŵaŶistiĐká orieŶtaĐe, iŶovačŶí výuka a tvořivé seďereflektivŶí a 

soĐiálŶě- komunikativní dovednosti. 

Od pedagoga, který svou výuku iŶoǀuje, se očekáǀá dožiǀotŶí seďeǀzděláǀáŶí, 

prohlubování znalostí v dané problematice. ŽáĐi ŵají příležitost zapojit se do ǀýukǇ, 

diskutoǀat se spolužákǇ a podílet se Ŷa úkoleĐh. “práǀŶě aplikoǀaŶé ǀýukǀé strategie 

učitele uŵožňují seďerealizaĐi žáků, ǀǇǀíjí ǀztah ŵezi žákǇ a učiteleŵ a rozǀíjí žákoǀu 

osobnost (Smékalová 2008, in Franiok 2008, str. 145). 

Základní strategií kreativního pedagoga je utǀářet oďsah a strukturu tǀořiǀé ǀǇučoǀaĐí 

hodiŶǇ, tǀořiǀé prograŵǇ a tǀořiǀé úlohǇ. “aŵotŶý pojeŵ tǀořiǀé ǀǇučoǀáŶí defiŶují ǀe sǀé 

puďlikaĐi Lokša a Lokšoǀá. JejiĐh defiŶiĐe zŶí takto: ͞Tvořivé vǇučováŶí představuje 

koŵpleǆ iŶterakĐí tvořivýĐh čiŶŶostí učitele, žáka a okolí školǇ, realizovaŶýĐh v edukačŶíŵ 

proĐesu a Đíleŵ kreativizaĐe oďsahu učiva, s vǇužitíŵ tvůrčíĐh didaktiĐkýĐh prostředků a 

tvůrčíĐh ŵetodiĐko- orgaŶizačŶíĐh foreŵ a strategií výukǇ. Jeho tvořivýŵ výstupeŵ je 

vǇtvářeŶí ŶovýĐh, užitečŶýĐh řešeŶí, učeďŶíĐh úloh, respeĐtive tvůrčíĐh produktů pro žáka 

Ŷeďo určitou skupiŶu ;spolužáĐi, učitelé, okolí školǇͿ͟;Lokšoǀá, Lokša, ϮϬϬϯ, str. ϳϲͿ. 

Každá orgaŶizačŶí forŵa ŵá jiŶou ŵíru osoďŶí aŶgažoǀaŶosti žáka a učitele, iŶterakĐe 

žáka s učeteleŵ a ǀrsteǀŶíkǇ ataké jiŶou ŵíru iŶterakĐe s učiǀeŵ. OrgaŶizačŶí forŵǇ jsou 

tři, patří ŵezi Ŷě: saŵostatŶé učeŶí, učeŶí ǀe skupiŶě a učeŶí Đelé třídǇ ;Vašutoǀá, ϮϬϬϮͿ.  

V zahraŶičŶí literatuře eǆistuje ǀelké ŵŶožstǀí ǀýukoǀýĐh strategií, které jsou poǀažoǀáŶǇ 

za efektiǀŶí a ǀǇžadují pedagogiĐkou kreatiǀitu. Wahlďerg a Paik (2010) uvádí tyto 

strategie: 

 )apojováŶí rodičů do vzděláváŶí- pokud se rodiče podílejí Ŷa ǀýuĐe zǀǇšuje se 

efektiǀita ǀǇučoǀáŶí a žáĐi dosahují lepšíĐh ǀýsledků. 
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 HodŶoĐeŶí doŵáĐíĐh úkolů- úkolǇ ŵůže učitel hodŶotit jak zŶáŵkou, tak i sloǀŶě. 

Je oǀšeŵ důležité ǀědět, že učitel, který se doŵáĐíŵi úkolǇ sǀýĐh žáků zaďývá, vyvolává v 

žáĐíĐh touhu po ǀětšíŵ ŵŶožstǀí iŶforŵaĐí o daŶou proďleŵatiku. 

 EfektivŶí práĐe s časeŵ ďěheŵ výuky- učitel ŵusí ďýt sĐhopeŶ efektiǀŶě ǀést třídu 

a iŶdeŶtifikoǀat tǇ způsoďǇ, které ǀedle k ŶejefektiǀŶější ǀýuĐe. Tíŵ zǀǇšuje účiŶŶost času 

stráǀeŶého učeŶíŵ. 

 Příŵé vyučováŶí- předstaǀuje tradičŶí pojetí ǀýukǇ, předstaǀuje froŶtálŶí ǀýuku s 

jasŶě ǀǇŵezeŶíŵi Đíli a skladďou učiǀa. )aŵěřuje se Ŷa hlaǀŶí části učiǀa a ǀǇužíǀá předeŵ 

stanovené postupy.  

 OrieŶtaĐe žáků v učeďŶí látĐe- aby byla výuka noǀého učiǀa Đo ŶejefektiǀŶější ŵusí 

učitel žákůŵ ukázat souǀislost ŵezi ŵiŶulýŵ učiǀeŵ a učiǀeŵ ďudouĐíŵ. Předstaǀuje 

propojoǀáŶí učiǀa dříǀe ŶaučeŶého s Ŷoǀýŵ učiǀeŵ. 

 IŶdividuálŶí vyučování (tutoring)- toto učeŶí je ǀelŵi důležité, pokud ŵluǀíŵe o 

ǀzděláǀáŶí dětí se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi. JedŶá se o učeŶí, kdǇ učitel ǀǇučuje 

ŵale skupiŶkǇ žáků. Tato forŵa ǀýukǇ se jeǀí jako ǀelŵi žádouĐí, poskǇtuje dostatek 

prostoru pro iŶdiǀiduálŶí přístup ke každéŵu jediŶĐi ǀe třídě.  

 )vládajíĐí učeŶí ;ŵastery learning)- předstaǀuje způsoď učeŶí, kdǇ Ŷoǀé učiǀo je 

proďíráŶo až poté, Đo žák zǀládl ǀýďorŶě učiǀo předĐházejíĐí. )ǀládajíĐí učeŶí Ŷaǀazuje Ŷa 

orieŶtaĐi žáků ǀ učeďŶí látĐe- dokoŶalýŵ poĐhopeŶí práǀě proíraŶé látkǇ sŶadŶěji poĐhopí 

látku ďudouĐí. Toto ǀǇučoǀáŶí ǀǇžaduje speĐiálŶí poŵůĐkǇ a pláŶoǀáŶí. Úlohou učitele je 

rozděloǀat učiǀo do ǀhodŶýĐh ǀzděláǀaĐíĐh Đelků a použíǀat optiŵálŶí hodŶotíĐí strategie- 

žáĐi tak získají kǀalitŶí zpětŶou ǀazďu o sǀýĐh ǀýsledĐíĐh.  

 KooperativŶí učeŶí- je spolupráĐe žáků ǀ ŵalýĐh skupiŶkáĐh ďěheŵ ǀýukǇ. 

NejideálŶější jsou skupiŶkǇ s počteŵ žáků Ϯ-ϰ, ǀ takto ŵale skupiŶĐe dostaŶou příležitost 

projeǀit se I žáĐi stǇdliǀí, kteří se ǀe ǀelké skupiŶě Ŷeprojeǀí. V současŶéŵ školstǀí je teŶto 

tǇp ǀýukǇ poŵěrŶě často ǀǇužíǀáŶ. Učí žákǇ iŶdiǀiduálŶě pláŶoǀat, praĐoǀat a 

koŵuŶikoǀat ǀe skupiŶě, projeǀoǀat sǀé ŶázorǇ a přijíŵat kritiku. Učitel ŵusí kooperatiǀŶí 
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učeŶí předeŵ pláŶoǀat a ǀǇtǀářet pro Ŷěj ǀǇhoǀujíĐí podŵíŶkǇ- jeŶ tak ďude dosažeŶo Đo 

ŶejefektiǀŶějšíĐh ǀýsledků. 

 AdaptivŶí vzděláváŶí- adapiǀŶí ǀzděláǀáŶí ŵůžeŵe Đharakterizoǀat jako 

individuální diagnosticko- preskriptivní proces, který ǀzŶiká koŵďiŶaĐí Ŷěkolika 

předĐházejíĐíĐh tǇpů: iŶdiǀiduálŶího ǀǇučoǀáŶí, zǀládajíĐího učeŶí, kooperatiǀŶího učeŶí a 

ǀǇučoǀáŶí učeďŶíŵ strategiíŵ ;Wahlďerg, Paik, ϮϬϭϬͿ. Učitel ŵusí ďýt kǀalitŶíŵ 

orgaŶizátoreŵ času a ŵusí ďýt sĐhopeŶ přesŶě Ŷapláoǀat ǀýuku. Pedagog ǀǇužíǀá růzŶé 

teĐhŶikǇ, které jsou přizpůsoďoǀáŶǇ iŶdiǀiduálŶíŵ potřeďáŵ jedŶotliǀýĐh žáků. AdaptiǀŶí 

ǀzdláǀáŶí Ŷepředstaǀuje pouze jedŶu ŵetodu ;která je zařazeŶa do jedŶoho předŵětuͿ, 

předstaǀuje uĐeleŶý prograŵ ǀ každodeŶŶí školŶí práĐi.  

 

Důežitýŵ prǀkeŵ adaptiǀŶího ǀzděláǀáŶí je take koordiŶaĐe doǀedŶostí a zŶalostí ǀ 

průřezu jedŶotliǀýĐh ročŶíků, předŵětů a potřeď ǀšeĐh žáků. Na přípraǀě adaptivního 

ǀzděláǀáŶí se podílí ředitelé a učitelé škol a je ǀǇžadoǀáŶo jejiĐh průďěžŶé ǀzděláǀáŶí ǀ 

této problematice.  

 

                     ʹ.Ͷ Bariéry ovlivňující tvořivost pedagoga 

                    Jak uvádí Starko (2010) ďez kreatiǀitǇ ďǇ ŶeďǇlo uŵěŶí, literatura, ǀěda, Ŷikdo 

ďǇ se Ŷezaďýǀal proďléŵǇ, které je třeďa ǀǇřešit. MéŶě zřejŵé pro ǀětšiŶu lidí je to, že 

kreatiǀita ǀe škole je stejŶě důležitá jako saŵotŶé učeŶí.  

V současŶé doďě je tǀořiǀost pokládáŶa za ǀeliĐe důležitý faktor při ǀýkoŶu ŵŶohýĐh 

zaŵěstŶáŶí, ale práǀe profese učitelská patří ŵezi tǇ oďorǇ, u kterýĐh je ǀǇžadoǀáŶa 

ǀǇsoká ŵíra tǀořiǀosti.  Co jejíŵu rozǀoji ŵůže "stát v Đestě"? 

BariérǇ Ŷeďoli překážkǇ ŵůžeŵe defiŶoǀat jako potíže ǀǇskǇtujíĐí se Ŷa Đestě k tǀořiǀosti. 

Rozlišujeŵe Ŷěkolik skupiŶ ďariér: 
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1. Bariéry vnímání- je překážkou k ǀiděŶí proďléŵu. NesĐhopŶost ǀidět proďléŵ, ǀǇŵezit 

proďléŵoǀou situaĐi či proďléŵ ideŶtifikoǀat. Tato ďariéra se ǀǇskǇtuje jak u učitelů, tak i 

u žáků. 

2. Emocionální bariéry- tuto ďariéru proǀází Ŷepříiemné pocity- straĐh, oďaǀǇ, Ŷapětí, 

ŶeĐhuť, uzaǀřeŶost. VětšiŶou je proǀázeŶa ǀelkou silou a ŶeŶí sŶadŶé ji překoŶat. U 

učitelů se projeǀuje jako oďaǀa riskoǀat, aďǇ saŵi seďe před žákǇ "Ŷeshodili". 

3. BariérǇ prostředí a kultury- zahrŶuje předsudkǇ a stereotǇpǇ, které se ǀáží Ŷa určitou 

kulturu. Můžeŵe zde zŵíŶit také klasiĐké rozděloǀáŶí ŵužské a žeŶské role, či rozdílǇ ŵezi 

pravorukými a levorukými.  

4. Bariéry výrazové a intelektové- ŶedostatečŶá sĐhopŶost přesŶě a ǀýstižŶě forŵulovat 

ŵǇšleŶkǇ a ŶápadǇ, dokoŶčoǀat ŶáǀrhǇ. Předstaǀují ǀelké oŵezeŶí pro tǀořiǀé aktiǀitǇ. 

Tato ďariéra je také proǀázeŶa sŶížeŶou sĐhopŶostí či ŶesĐhopŶostí zpraĐoǀáǀat 

informace, následně je strukturoǀat a zoďeĐňoǀat. 

PřekážkǇ ǀýše uǀedeŶé jsou ǀšeoďeĐŶé, jeŶž se ŵhou ǀǇskǇtoǀat ǀe ǀšeĐh oďlasteĐh lidské 

čiŶŶosti. Eǆistují ǀšak také ďariérǇ, které jsou tǇpiĐké pouze pro školŶí prostředí. Mezi Ŷě 

řadíŵe tǇto ;Maňák, ϮϬϬϭͿ: 

1. OrieŶtaĐi Ŷa úspěĐh- tato bariéra je ǀ současŶéŵ školstǀí ǀelŵi podporoǀáŶa. ŽáĐi se 

sŶaží dosahoǀat Đo ŶejlepšíĐh zŶáŵek a ďýt Đo ŶejǀíĐe Đtižádostiǀí. Kreativita jde stranou, 

protože zde se jedŶá o paŵětŶí učeŶí. 

2. Konformitu se skupinou- Snaha splynout s davem, se skupinou. Být pokud ŵožŶo Đo 

nejméŶě odlišŶý. 

3. Zákaz otázek- Učitelé odŵítají kladeŶí otázek od zǀídaýĐh žáků. PaŶuje zde jejiĐh 

vlastní bariéra- straĐh z ŶesĐhopŶosti spráǀŶé odpoǀědi. 

4. Roli pohlaví- )důrazŶěŶí pohlaǀí ǀ ŶěkterýĐh předŵěteĐh. 
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5. Rozlišování práce a hry- Hra má svou úlohu pouze při ŵiŵoškolŶíĐh aktiǀitáĐh, ďěheŵ 

edukaĐe Ŷeŵá žádŶou roli ;i kdǇž ďǇ to ďǇlo prospěšŶé jak pro žákǇ, tak pro učiteleͿ. 

6. Preferenci konvergentních úloh- TǇto úlohǇ přeǀládají ǀe ǀšeĐh učeďŶiĐíĐh. VǇžadují 

ŵéŶě času k řešeŶí, ale také jsou pro učitele pohodlŶější z hlediska hodŶoĐeŶí a přípraǀǇ. 

7. Autiritářský režiŵ- Učitel jako hlaǀŶí autorita ǀe třídě. ŽáĐi ŵají podřízeŶou úlohu. 

MǇslíŵ si, že teŶto ŵodel Ŷa ŶašiĐh školáĐh ještě stále přeǀládá, ǀetšiŶa učitelů úplatňuje 

při ǀýuĐe autoritatiǀŶí model- Ŷaŵísto ǀítaŶějšího deŵokratiĐkého ǀedeŶí třídǇ. 

8. Nízkou toleraŶĐi vůči selhání- ŽáĐi ŵají straĐh riskoǀat a ǀǇtǀářet Ŷoǀá řešeŶí a 

hypotézy. 

9. PráĐi pod časovým tlakem- VǇǀoláǀá stres, Ŷedoǀoluje žákoǀi klidŶý a proŵǇšleŶý 

pohled Ŷa řešeŶí proďléŵu. 

10. Nedostatek vŶitřŶího řádu a seďekázŶě- ŽáĐi jsou zǀǇklí Ŷa Ŷeustále ǀedeŶí Ϳǀe škole i 

doŵaͿ. ProĐes osaŵostatňoǀáŶí se proďíhá poŵalu, Ŷeŵají ǀǇtǀořeŶǇ potřeďŶé praĐoǀŶí 

návyky.  

11. PrefereŶĐe "usedlého učeŶí"- Učitel a jeho ǀýklad je základeŵ ǀǇučoǀaĐí hodiŶǇ. 

Nezapojují se zde ǀšeĐhŶǇ druhǇ iŶteligeŶĐe. 

12. Zanedbávání motivace- MotiǀaĐe je základ pro ǀǇtǀářeŶí ŶadšeŶí u žáků. Pokud žák 

není dostatečŶě ŵotiǀoǀaŶý ztráĐí radost z učeŶí a pozŶáǀáŶí.  

PřekážkǇ, které brání rozvoji kreatiǀitǇ, ŵají ŵŶoho příčiŶ. Žák ;ϮϬϬϰ, str. ϰϵͿ uǀádí 

ŶásledujíĐí příčiŶǇ:  

Psychoskleróza a s ní související kritická povaha jedince. Čloǀěk, pro kterého je tǇpiĐká 

kritiĐká poǀaha, Ŷerad ŵěŶí sǀé ŶázorǇ a postoje. Ke staŶoǀeŶéŵu zadáŶí nehledá 

alterŶatiǀǇ a ŶesŶaží se jej zŵěŶit. Tito jediŶĐi Ŷejsou toleraŶtŶí ǀůči dǀojzŶačŶosti ;Đož je 
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jedeŶ z hlaǀŶíĐh rǇsů kreatiǀŶí osoďŶostiͿ, proto ŵůžeŵe psǇĐhosklerózu poǀažoǀat za 

ǀelkou ďariéru tǀořiǀosti. 

VýzŶaŵŶě se Ŷa utǀářeŶí kreatiǀitǇ podílí také druh osobnosti. Výzkumy poukazují na to, 

že eǆtroǀertŶí poǀahǇ ǀǇkazují ǀǇšší ŵíru kreatiǀitǇ, stejŶě jako jediŶĐi s ǀǇsokou eŵočŶí 

iŶteligeŶĐí, či saŶgǀiŶiĐi a ĐholeriĐi. Naproti toŵu ŵelaŶĐholiĐi, flegŵatiĐi a iŶtroǀerti 

ǀǇkazují ŵŶoheŵ ŵeŶší ŵíru kreatiǀitǇ. Žák ;ϮϬϬϰͿ oǀšeŵ uǀádí, že Ŷesŵíŵe zapoŵíŶat 

Ŷa poŵěr ŵezi kreatiǀitou a rigiditou u jedŶotliǀĐe předeǀšíŵ při koŶstruktiǀŶíŵ ǀǇtǀářeŶí 

řešitelského týŵu. 

JedŶíŵ z faktorů, který oǀliǀňuje ǀeškeré ŵǇšleŶkoǀé čiŶŶosti jediŶĐe je životospráva a s 

Ŷí souǀisejíĐí ŶeǀhodŶá dieta. Hoǁard ;ϭϵϵϴͿ pokládá za ŶeďezpečŶé předeǀšíŵ 

ŶadŵěrŶé přijíŵáŶí jedŶoduĐhýĐh saĐharidů a tuků a oŵezeŶé přijíŵáŶí ďílkoǀiŶ a 

složeŶýĐh saĐharidů.  

Kvalitní tělesŶá stavďa je ŶezďǇtŶýŵ předpokladeŵ efektiǀŶí práĐe ŵozku. V oraxi to 

ŶezŶaŵeŶá perfektŶí tělesŶou staǀďu, ale zŶalost fuŶgoǀáŶí lidského orgaŶisŵu, 

přestáǀkǇ ďěheŵ práĐe, protáhŶutí a proǀětřáŶí se.  

Strach ŵůže ŵít Ŷa kreatiǀŶí ŵǇšleŶí jak pozitiǀŶí, tak ŶegatiǀŶí ǀliǀ. “traĐh ŵá Ŷa  úroǀŶi 

kreatiǀŶího ŵǇšleŶí mnoho podob: straĐh z odŵítŶutí řešeŶí, straĐh z ŶezvládŶutí úkolu, 

straĐh z osoďŶího zesŵěšŶěŶí, straĐh ze ztrátǇ hrdosti, straĐh z ŶedostatečŶě kreativŶího 

procesu a výstupu. 

Pokud se Ŷa řešeŶí proďleŵu podílí Đelá skupiŶa je ŶutŶé ďrat ohled Ŷa Ŷáladu ǀe skupiŶě, 

osoďŶí příŶos každého jediŶĐe a ŶasazeŶí Đelé skupiŶǇ. Pokud je skupiŶa ŶekǀalitŶí, odrazí 

se to Ŷa ǀýsledku jejiĐh společŶé práĐe. ŠpatŶý stav skupiŶy je tedǇ faĐtor, který ŵůže 

ǀýrazŶě sŶížit i zǀýšit kǀalitu práĐe. 

)a ďariéru kreatiǀitǇ ŵůžeme uvést také vysoce vyvinuté superego. To ŵůže ďýt dáŶo 

ŶejeŶ příliš aktiǀŶíŵ sǀědoŵíŵ, ale také ǀšeoďeĐŶýŵi oŵezeŶíŵi, která jsou dáŶa 

ǀýĐhoǀou, ǀzděláǀáŶíŵ Ŷeďo kulturŶíŵ prostředíŵ. VšeoďeĐŶě lze říĐi, že ǀeškerá 

omezení a zákazy mají negativní vliv na kreatiǀŶí způsoď práĐe ;Hoǁard, ϭϵϵϳͿ. 
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Pokud u jedince převládá čiŶŶost levé heŵisféry, projeǀuje se u Ŷěj ǀiĐe aŶalǇtiĐká, 

verbální, logická a lineární čiŶŶost. Toto oǀšeŵ ŵůže ďráŶit rozǀoji tǀořiǀosti. Naopak 

jediŶĐi s přeǀládajíĐí čiŶŶostí praǀé heŵisférǇ se ǀšeoďeĐŶě řadí ŵezi kreatiǀŶější 

osobnosti.  

Potíže ŵůže způsoďit také přehŶaŶá sŶaha dodržoǀat konzervativní zvyklosti a návyky. 

Tento problém se oďjeǀuje u řešitele I zadaǀatele úkolu. )e straŶǇ oďu z ŶiĐh k toŵu ŵůže 

dojít z důǀodǇ oďaǀ, že jejiĐh práĐe ďude ŵálo origiŶálŶí a ǀýjiŵečŶá.  

NespráǀŶě zǀoleŶý způsoď dotazováŶí, který Ŷedáǀá prostor pro kreatiǀŶí řešeŶí. Dle 

ǀýzkuŵů je ǀhodŶé zǀolit při dotazoǀáŶí oteǀřeŶé otázkǇ, které eǀokují zapojeŶí 

kreatiǀŶího ŵǇšleŶí a odpoǀědi. UzaǀřeŶé otázkǇ, které ǀǇžadují jeŶ odpoǀěď aŶo/Ŷe jsou 

nevhodné.  

Pro kreatiǀŶí tǀořeŶí je ŶutŶá ŵǇšleŶkoǀá fleǆiďilita. Pokud jediŶeĐ ŶeŶí oĐhoteŶ zŵěŶit 

způsoď uǀažoǀáŶí, hodŶoĐeŶí ši ŵǇšleŶí, Ŷastáǀá ŵyšleŶková ŶepružŶost, která uzavírá 

Đestu ke kreatiǀŶíŵu tǀořeŶí. 

KreatiǀŶí řešeŶí proďléŵu ŶastaŶe pouze tehdǇ, kdǇž jsŵe oĐhotŶi zŵěŶit úhel pohledu 

na situaci. Strnulý úhel pohledu souǀisí s ǀýše popsaŶou ŵǇšleŶkoǀou ŶepružŶostí. Pokud 

doǀolíŵe Ŷašeŵu ŵǇšleŶí oteǀřít se Ŷoǀýŵ ŵožŶosteŵ, začŶeŵe Ŷa proďléŵ Ŷahlížet 

jiŶýŵ úhleŵ pohledu, Đož pozitiǀŶíŵ způsoďeŵ oǀliǀŶí ǀýsledek. 

Žák ;ϮϬϬϰ, str. ϱϱͿ říká, že: ͞každý liŵit je vraheŵ kreativity͟. To ǀ podstatě zŶaŵeŶá, že 

časová tíseň potlačuje kreatiǀŶí doǀedŶosti. NěkdǇ je tato překážka ŶeoǀliǀŶitelŶá, jeŶ 

ŵálokdǇ ŵáŵe k dispoziĐi časoǀou sǀoďodu potřeďŶou pro řešeŶí. Časoǀá tíseň ǀǇǀoláǀá 

poĐit stísŶěŶosti, oŵezuje uǀažoǀáŶí a ŵǇšleŶí a ǀede k ukǀapeŶýŵ záǀěrůŵ. Tato bariéra 

kreativity se pro jeví jako jedna z ŶejfrekǀeŶtoǀaŶějšíĐh a zároǀeň ŶejzáǀažŶějšíĐh. 

Předeǀšíŵ ǀe školŶíŵ prostředí jsŵe časoǀýŵi liŵitǇ Ŷeustále sǀazoǀáŶí- projevovat se 

kreatiǀŶě tak ŵůže ďýt oďtížŶé pro učitele i žáka. 

JedŶa z ŶejǀětšíĐh ďariér ďráŶíĐí tǀořiǀosti je ŶesouŵěrŶost úkolu a sĐhopŶostí. Tato 

ďariéra oǀliǀŶí i ostatŶí překážkǇ, které jsou popsáŶǇ ǀýše. Oďjeǀí se straĐh, fǇziĐká 

Ŷezpůsoďilost, ŵǇšleŶkoǀá ŶepružŶost i časoǀý stres. NaǀíĐ ďude podoďŶý úkol 
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v budoucnu provázet frustrace a strach z ŶeúspěĐhu, Ŷa základě dříǀějšího selháŶí ǀ úkolu 

podobném. 

Bariéru ŶesouŵěrŶosti úkolu a sĐhopŶostí ŵůže faĐilitátor úkolu odstraŶit: 

 Odmítnutím úkolu 

 Úpravou zadání 

 PodřízeŶí skupiŶǇ ǀe prospěĐh zadáŶí- skupina daný úkol uchopí jako výzvu, tím 

překoŶáǀá sǀé liŵitǇ a rozǀíjí koŵpeteŶĐe. 
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͵                  KREATIVNÍ PEDAGOG NA ZÁKLADNÍ ŠKOLE SPECIÁLNÍ 

 

                      Jak jsŵe si již uǀedli, kreatiǀita je jedŶou ze základŶíĐh charakteristik 

moderního pedagoga. Pro speciálního pedagoga platí tento fakt dvojnásob. Od pedagoga 

Ŷa základŶí škole speĐiálŶí ;dále )Š“Ϳ, který ǀǇučuje žákǇ se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi 

potřeďaŵi ;dále “VPͿ růzŶého stupŶě aŶi Ŷeŵůže ďýt očekáǀáŶa froŶtálŶí výuka bez 

ǀǇužití kreatiǀŶíĐh ŵetod. V učitelské profesi se kreatiǀita odráží ǀe ǀšeĐh složkáĐh 

ǀǇučoǀaĐího proĐesu. “peĐiálŶí pedagog ǀǇučujíĐí Ŷa )Š“ se sŶaží hledat alterŶatiǀǇ řešeŶí 

a Ŷeďojí se překážek, které se každodeŶŶě ǀǇskǇtují ;Maňák, ϮϬϬϭͿ. 

Na )Š“ ŵají žáĐi každý deŶ jiŶé potřeďǇ, ŵěŶí se jejiĐh Ŷálada a Đhuť spolupraĐoǀat. 

Úkoleŵ kreatiǀŶího pedagoga zde je žákǇ podporoǀat a poǀzďuzoǀat ke spolupráĐi, kterou 

je ŵŶohdǇ oďtížŶé získat. ProďleŵatiĐe kreatiǀŶí ǀýukǇ ǀ koŵplikoǀaŶéŵ prostředí 

základŶí školǇ speĐiálŶí se ďudeŵe zaďýǀat Ŷa ŶásledujíĐíĐh straŶáĐh teǆtu. 

 

              3.1 Pojem základní škola speciální 

              VzděláǀáŶí žáků se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi je ǀ České repuďliĐe 

upraǀeŶou ǀǇhláškou č. 73/2005 Sb.„O vzděláváŶí dětí žáků a studeŶtů se speĐiálŶíŵi 

vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi a dětí, žáků a studeŶtů ŵiŵořádŶě ŶadaŶýĐh͞, ǀe zŶěŶí 

pozdějšíĐh předpisů. Tato ǀǇhláška ǀǇĐhází ze školského zákoŶa č. 561/2004 Sb., který je 

ŶoǀelizoǀáŶ zákoŶeŵ č. 82/2015„O předškolŶíŵ, základŶíŵ, středŶíŵ, vǇššíŵ odďorŶéŵ a 

jiŶéŵ vzděláváŶí͞, ǀe zŶěŶí pozdějšíĐh předpisů. 

„)ákladŶí škola speĐiálŶí poskǇtuje vzděláváŶí žákůŵ s takovou úrovní rozumových 

sĐhopŶostí, která jiŵ Ŷedovoluje zvládat požadavkǇ základŶí školǇ či základŶí školǇ 

praktiĐké. ŽáĐi v toŵto tǇpu školǇ Ŷezískávají základŶí vzděláŶí, ale pouze základǇ 

vzděláŶí.͞ (Valenta a kol., 2012, str. 100) 
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V České repuďliĐe je ǀzděláǀáŶí dle školského zákoŶa ;ϴϮ/ϮϬϭϱ “ď.Ϳ založeŶo Ŷa: roǀŶéŵ 

přístupu, ǀzájeŵŶé úĐtě a respektu, zohledňoǀáŶí iŶdiǀiduálŶíĐh ǀzděláǀaĐíĐh potřeď, 

Ŷázoroǀé solidaritě, odlišŶosti a důstojŶosti a ŵožŶostí ǀšeĐh ǀzděláǀat se po Đelý žiǀot.  

Školský zákoŶ ǀǇŵezuje oďeĐŶé ǀzděláǀaĐí Đíle, kterýŵi jsou získáŶí ǀšeoďeĐŶého ǀzděláŶí 

a rozǀoj osoďŶosti čloǀěka. )e školského zákoŶa ǀǇĐházejí RáŵĐoǀé ǀzděláǀaĐí prograŵǇ 

;dále RVPͿ, které předstaǀují koŶkrétŶí ǀzděláǀaĐí Ŷaďídku pro daŶé tǇpǇ ǀzděláǀaĐíĐh 

institucí. RVP stanovují konkrétní cíle, obsah, forŵǇ a délku ǀzděláǀáŶí, zásadǇ pro tǀorďu 

školŶíĐh ǀzděláǀaĐíĐh prograŵů a podŵíŶkǇ upraǀujíĐí ǀzděláǀáŶí žáků se speĐiálŶíŵi 

ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi4.  

)ásadǇ a Đíle ǀzděláǀáŶí žáků se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi jsou ǀǇŵezeŶǇ ǀ § 2 

ǀe ǀǇhlášĐe 73/2005Sb. (str. 503) takto: „“peĐiálŶí vzděláváŶí se poskǇtuje žáků, u kterýĐh 

ďǇlǇ speĐiálŶí vzdělávaĐí potřeďǇ zjištěŶǇ Ŷa základě speĐiálŶě pedagogiĐkého, popřípadě 

psǇĐhologiĐkého vǇšetřeŶí školskýŵ poradeŶskýŵ zařízeŶíŵ a jejiĐh rozsah a závažŶost je 

důvodeŵ k zařazeŶí žáků do speĐiálŶího vzděláváŶí.͞ 

)ákladŶí škola speĐiálŶí je priŵárŶě určeŶa žákůŵ se středŶě těžkýŵ, těžkýŵ i hluďokýŵ 

ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ. HlaǀŶíŵ Đíleŵ ǀzděláǀáŶí se rozǀoj ŵotorikǇ, sŵǇslů, seoďsluhǇ, 

ŵotiǀaĐe, hǇgiŶiĐkýĐh ŶáǀǇků, ǀǇďaǀit žákǇ základŶíŵi ǀědoŵostŵi, doǀedŶostŵi a 

návyky, a tíŵ jiŵ uŵožŶit Đo Ŷejǀětší míru zapojeŶí do společŶosti.  

DoĐházka do )Š“ je desetiletá a dělí se Ŷa jedŶotliǀé stupŶě: 

Nižší ;tříletá doĐházkaͿ, středŶí ;tříletá doĐházkaͿ, vyšší (dvouletá docházka) apracovní 

(dvouletá docházka). VzděláǀáŶí Ŷa základŶí škole speĐiálŶí ŵůže předĐházet tzǀ. 

přípravŶý stupeň. PřípraǀŶý stupeň Ŷaǀštěǀují ti žáĐi, u kterýĐh se předpokládá ŶeúspěĐh 

ďěheŵ ǀzděláǀáŶí Ŷa Ŷižšíŵ stupŶi )Š“.  

4ŽáĐi se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi- dle §ϭϲ školského zákoŶa jsou za osoďǇ se speĐiálŶíŵi 

ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi poǀažoǀáŶi žáĐi s: zdraǀotŶíŵ postižeŶíŵ, zdraǀotŶíŵ zŶeǀýhodŶěŶíŵ a soĐiálŶíŵ 

zŶeǀýhodŶěŶíŵ. 
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PřípraǀŶý stupeň ŵohou Ŷaǀštěǀoǀat tři rokǇ. Pokud ďěheŵ této doďǇ ;Ŷapříklad po 

prǀŶíŵ Ŷeďo druhéŵ ročŶíkuͿ prokáží doǀedŶosti, které ďǇ předpokládalǇ úspěšŶé 

ǀzděláǀáŶí ǀ Ŷižšíŵ stupŶi základŶí školǇ speĐiálŶí, ŵohou Ŷa teŶto stupeň přestoupit.  

 

              3.2 Rámcový vzdělávací program pro základní školu speciální 

             Rámcový ǀzděláǀaĐí prograŵ pro základŶí školǇ speĐiálŶí ;dále RVP )Š“Ϳ je 

v platŶosti od roku ϮϬϬϴ. VzŶikl pod záštitou MiŶisterstǀa školstǀí, ŵládeže a těloǀýĐhoǀǇ 

;dále MŠMTͿ pod vedeníŵ Jiřího Pilaře a MartǇ teplé. AďǇ ŵohl ďýt RVP )Š“ Ŷa 

jedŶotliǀýĐh školáĐh zaǀedeŶ, je ŶutŶé dodržoǀáŶí základŶíĐh podŵíŶek. Mezi tǇto 

podŵíŶkǇ patří ŵateriálŶí, persoŶálŶí, hygieŶiĐké, orgaŶizačŶí a jiŶé podŵíŶky. )ajištěŶí 

těĐhto podŵíŶek předstaǀuje optiŵálŶí staǀ, který ďǇ ŵěl ďýt Đíleŵ ǀšeĐh škol ǀǇučujíĐíĐh 

podle RVP )Š“, ke kteréŵu ďǇ školǇ ŵělǇ sǀýŵ půsoďeŶíŵ sŵěřoǀat a rozǀíjet se ;RVP )Š“, 

2008, str. 98). 

 

RVP )Š“ je složeŶ ze čtǇř oddílů- A, B, C, D 

Část A- Vymezení Rámcového vzdělávaĐího prograŵu pro oďor vzděláŶí základŶí škola 

speciální 

Kurikulární dokumenty jsou v České repuďliĐe ǀǇtǀářeŶǇ Ŷa dǀou úroǀŶíĐh- státŶí a školŶí. 

StátŶí úroveň předstaǀují NárodŶí prograŵ ǀzděláǀáŶí a ráŵĐoǀé ǀzděláǀaĐí prograŵǇ 

(dále RVP). ŠkolŶí úroveň předstaǀují jedŶotliǀé školŶí ǀzděláǀaĐí prograŵǇ ;dále ŠVPͿ, 

které musí vycházet z RVP. ŠVP si každá škola ǀǇtǀáří saŵa.  
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             RVP )ŠS 

            TeŶto ráŵĐoǀý ǀzděláǀaĐí prograŵ je oteǀřeŶý dokuŵeŶt, který ŵůže ďýt 

upraǀoǀáŶ dle aktuálŶíĐh potřeď žáků a potřeď a zkušeŶostí s realizací školŶíĐh 

ǀzděláǀaĐíĐh prograŵů ;RVP )Š“, ϮϬϬϴ, str.ϲͿ. 

 respektuje opožděŶý psǇĐhoŵotoriĐký ǀýǀoj žáků se středŶě těžkýŵ a těžkýŵ 

ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ a jejiĐh fǇziĐké a praĐoǀŶí předpokladǇ a ŵožŶosti 

 staŶoǀuje podŵíŶkǇ pro ǀzděláǀáŶí žáků s růzŶýŵi stupŶi ŵeŶtálŶího postižeŶí 

 uŵožňuje použíǀáŶí podpůrŶýĐh opatřeŶí, které uŵožŶí žákůŵ dosahoǀáŶí jejiĐh 

ŵaǆiŵálŶíĐh ŵožŶýĐh ǀýsledků 

 ŵá ŵožŶost rozděloǀat ǀǇučoǀaĐí hodiŶǇ Ŷa ǀíĐe jedŶotek 

 ǀǇŵezuje Đíle ǀzděláǀáŶí u žáků se středŶě těžkýŵ, těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ 

a souďěžŶýŵ postižeŶíŵ ǀíĐe ǀadaŵi 

 určuje ǀzděláǀaĐí oďsah, předpokládaŶé ǀýstupǇ a úroǀeň zǀládáŶí učiǀa, které by 

Ŷa koŶĐi ǀzděláǀáŶí ŵělo ďýt dosažeŶo 

 staŶoǀuje klíčoǀé koŵpeteŶĐe, kterýŵ ŵá ďýt Ŷa koŶĐi ǀzděláǀáŶí dosažeŶo 

 zařazuje do ǀzděláǀáŶí průřezoǀá téŵata 

 určuje základŶí ǀzděláǀaĐí úroǀeň, kterou ŵusí škola dodržoǀat 

 podporuje přípraǀu pro společeŶské uplatŶěŶí a osǀojeŶí praĐoǀŶíĐh ŶáǀǇků 

 

Část B- Đharakteristika oďoru vzděláváŶí základŶí škola speĐiálŶí 

Oďoreŵ ǀzděláǀáŶí základŶí škola speĐiálŶí se dosahuje základů vzděláŶí. Pro dosažeŶí 

základů ǀzděláŶí ďǇl Ŷa základě školského zákoŶa ϱϲϭ/ϮϬϬϰ “ď. ǀe zŶěŶí pozdějšíĐh 

předpisů ǀǇdáŶ RáŵĐoǀý ǀzděláǀaĐí prograŵ pro základŶí školǇ speĐiálŶí. Na základŶí 

škole speĐiálŶí ŵají práǀo ǀzděláǀat se žáĐi s těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ, žáci 

s autisŵeŵ a žáĐi s ǀíĐe ǀadaŵi. RVP ))Š“ těŵto žáků uŵožňuje plŶěŶí základŶího 

ǀzděláǀáŶí ǀ takoǀýĐh podŵíŶkáĐh, které je ǀhodŶě upraǀeŶo ǀzhledeŵ k jejiĐh potřeďáŵ 
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a které zajišťuje odďorŶé ǀedeŶí ze straŶǇ kǀalifikoǀaŶýĐh speĐiálŶíĐh pedagogů. RVP )Š“  

ŵůžeŵe rozdělit Ŷa dǀa oddílǇ: 

I. Upravuje vzděláváŶí žáků se středŶě těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ 

II. Upravuje vzděláváŶí žáků s těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ a se souďěžŶýŵ 

postižeŶíŵ víĐe vadaŵi 

VzděláǀáŶí se realizuje ǀ ráŵĐi poǀiŶŶé školŶí doĐházkǇ. Ta ŵůže trǀat ŵaǆiŵálŶě do 

školŶího roku, ǀe kteréŵ žák doǀrší sedŵŶáĐti let ǀěku. Odklad školŶí doĐházkǇ ŵůže ďýt 

uložeŶ ŵaǆiŵálŶě do školŶího roku, ǀe kteréŵ dítě doǀrší osŵý rok ǀěku. O odkladu 

rozhoduje ředitel školǇ, který posoudí žádost rodiče a ǀýsledkǇ odporŶýĐh ǀǇšetřeŶí ǀe 

školskéŵ poradeŶskéŵ zařízeŶí a odďorŶého lékaře.  

“peĐiálŶí ǀzděláǀáŶí je realizoǀáŶo prostředŶiĐtǀíŵ těĐhto foreŵ: 

 V základní škole speĐiálŶí 

 Formou individuální integrace v základŶí škole Ŷeďo ǀe škole, která je zřízeŶa pro 

jiný druh postižeŶí. Žák ŵusí ŵít pro tǇto účelǇ ǀǇpraĐoǀáŶ iŶdiǀiduálŶí ǀzděláǀaĐí 

plán (dále IVP) 

 Forŵou skupiŶoǀé iŶtegraĐe ǀe třídě, odděleŶí Ŷeďo skupiŶě zřízeŶé pro žákǇ se 

zdraǀotŶíŵ postižeŶíŵ při základŶí škole Ŷeďo ǀ základŶí škole, která je priŵárŶě 

zřízeŶa pro žákǇ s jiŶýŵ druheŵ zdraǀotŶího postižeŶí.  

 JiŶýŵ způsoďeŵ plŶěŶí poǀiŶŶé školŶí doĐházkǇ, který je ǀeŵezeŶ školskýŵ 

zákonem 

Část C-  Díl I. VzděláváŶí žáků se středŶě těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ 

               Díl II.- VzděláváŶí žáků s těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ a souďěžŶýŵ postižeŶíŵ                           

více vadami 

 

Díl I- VzděláváŶí žáků se středŶě těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ 
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VzděláǀáŶí ǀ základŶí škole speĐiálŶí Ŷaǀazuje Ŷa rodiŶŶou ǀýĐhoǀu a předškolŶí 

ǀzděláǀáŶí ǀ ŵateřské škole. “oučástí ǀzděláǀáŶí Ŷa )Š“ je ŵožŶost Ŷeǀšteǀoǀat přípraǀŶý 

stupeň. VzděláǀáŶí Ŷa přípraǀŶéŵ stupŶi trǀá jedeŶ až tři rokǇ. VzděláǀaĐí oďsah je 

zaŵěřeŶ Ŷa rozǀoj rozuŵoǀýĐh sĐhopŶostí, ǀǇpěstoǀáŶí osoďŶíĐh ŶáǀǇků, Ŷaučit se 

ŵaǆiŵálŶí ŵožŶé ŵíře Ŷezáǀislosti a saŵostatŶosti Ŷa druhýĐh osoďáĐh, rozǀoj tělesŶýĐh 

a dušeǀŶíĐh sĐhopŶostí, kterou jsou založeŶǇ Ŷa respektoǀáŶí iŶdiǀiduálŶíĐh zǀláštŶostí 

jedŶotliǀýĐh žáků.  

DoĐházka do )Š“ je desetiletá a čleŶí se Ŷa dǀa stupŶě- prǀŶí stupeň ;ϭ.- ϲ. ročŶíkͿ a druhý 

stupeň ;ϳ.- ϭϬ. ročŶíkͿ.    

VzdělávaĐí Đíle pro žáky se středŶě těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ jsou v RVP )Š“ ;ϮϬϬϴ, 

str. ϭϮͿ ǀǇŵezeŶǇ ŶásledoǀŶě: 

 ǀést žákǇ k ǀšestraŶŶé a ǀěĐŶé koŵuŶikaĐi- rozǀíjet u žáků koŵuŶikaĐi ǀerďálŶí, 

pokud to ŶeŶí ŵožŶé, rozǀíjet komunikaci neverbální- za pomocí alternativní a 

augmentativní komunikace 

 poŵáhat žákůŵ při rozǀoji jejiĐh sĐhopŶostí a ǀlastŶostí tak, aby byli schopni je 

použíǀat při každodeŶŶíŵ žiǀotě- rozǀoj seďeoďslužŶýĐh čiŶŶostí a základŶíĐh 

pracovních dovedností a ŶáǀǇků tak, aďǇ ďǇli sĐhopŶi jejiĐh ǀǇužíǀáŶí ǀ ďěžŶéŵ 

žiǀotě- oďčaŶskéŵ i praĐoǀŶíŵ 

 zpřístupŶit jiŵ osǀojeŶí strategií učeŶí a ǀhodŶě je k učeŶí ŵotiǀoǀat-Ŷaučit je 

ustáleŶý způsoď získáǀáŶí iŶforŵaĐí, doǀedŶostí a ŶáǀǇků 

 podŶěĐoǀat u žáků utǀářeŶí Ŷázorů a řešeŶí proďléŵů- utǀářet stereotǇpǇ ĐhoǀáŶí, 

kteroé ŵohou použíǀ ǀ růzŶýĐh žiǀotŶíĐh situaĐíĐh 

 Ŷaučit žákǇ respektoǀat seďe a druhé, spolupracovat s ostatními a respektovat 

úspěĐhǇ ǀlastŶí i druhýĐh- reálŶý pohled Ŷa seďe a sǀé Ŷejďližší, sĐhopŶost Đhápat 

chování druhých lidí v růzŶýĐh situaĐíĐh, Ŷaučit je radoǀat se z ǀýsledků společŶé 

práce 



50 
 

 připraǀoǀat je Ŷa ŶaplňoǀáŶí sǀýĐh práǀ a poǀiŶŶostí- podporovat rozvoj 

saŵostatŶosti a ǀǇjadřoǀat sǀá přáŶí a potřeďǇ 

 Ŷaučit žákǇ projeǀoǀat ǀhodŶýŵ způsoďeŵ pozitivní city, jednat a chovat se 

v růzŶýĐh žiǀotŶíĐh situaĐíĐh, rozǀíjet u žáků ǀztahǇ k lideŵ, okolŶíŵu prostředŶí a 

přírodě- zajistit účast Ŷa společeŶskýĐh aktiǀitáĐh, účast ǀ čiŶŶosteĐh, které jiŵ 

přiŶášejí radost a uspokojeŶí 

 Ŷaučit je ĐhráŶit ǀlastŶí zdraví i zdraví druhých- zahrŶuje péči o osoďŶí ďezpečí, 

ǀǇtǀářeŶí ŶáǀǇků, jak se ĐhráŶit před seǆuálŶíŵ zŶeužíǀáŶíŵ 

 vést je k ohleduplnosti k druhým lidem a Ŷaučit je žít s ostatními lidmi- poskytovat 

žákůŵ ǀhodŶé ŵŶožstǀí příležitostí pro setkáǀáŶí s ostatními lidmi, tolerovat jiné 

národnosti a minoritní skupiny 

RVP pro )Š“ dále ǀǇŵezuje klíčové koŵpeteŶĐe. TǇ předstaǀují souďor ǀědoŵostí, 

doǀedŶostí, ŶáǀǇků, postojů, hodŶot, které jsou důležité pro osoďŶostŶí rozǀoj a uplatŶěŶí 

jedince v dalšíŵ žiǀotě a pro žiǀot ǀe společŶosti. Klíčoǀé koŵpeteŶĐe upeǀňují získaŶé 

zŶalostí a doǀedŶosti, jejiĐh ǀǇužíǀaŶí ǀe zŶáŵéŵ i ŶezŶáŵéŵ prostředí, ǀ ŶejrůzŶějšíĐh 

žiǀotŶíĐh situaĐí. 

VšeĐhŶǇ ǀzděláǀaĐí čiŶŶosti a oďsah, které ǀe škole proďíhají, ǀedou k rozǀoji a utǀáření 

klíčoǀýĐh koŵpeteŶĐí. ŽáĐi se středŶě těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ ǀǇžadují úpraǀu 

klíčoǀýĐh koŵpeteŶĐí, základŶíŵi klíčoǀýŵi koŵpeteŶĐeŵi, které u ŶiĐh rozǀíjíŵe, jsou 

tyto: komunikativní, sociální, pracovní a personální. Jedontlivé kompetence, které uvádí 

ráŵĐoǀý ǀzděláǀaĐí pláŶ jsou: koŵpeteŶĐe k učeŶí, koŵpeteŶĐe k řešeŶí proďléŵů, 

koŵpeteŶĐe koŵuŶikatiǀŶ, koŵpeteŶĐe soĐiálŶí a persoŶálŶí, koŵpeteŶĐe oďčaŶské a 

kompetence pracovní. 

Výše uǀedeŶé klíčoǀé koŵpeteŶĐe jsou rozǀíjeŶǇ ǀ rámci výuky v jednotliǀĐh ǀzděláǀaĐíĐh 

oďlasteĐh. Pro žákǇ se středŶě těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ je těĐhto oďlastí deǀět. 

1. jazyková komunikace- čteŶí, psaŶí a řečoǀá ǀýĐhoǀa 
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2. matematik a její aplikace- matematika 

3. iŶforŵačŶí a koŵuŶikačŶí teĐhŶologie- iŶforŵačŶí koŵuŶikačŶí technologie 

4. čloǀěk a jeho sǀět- čloǀěk a jeho sǀět 

5. čloǀěk a příroda- čloǀěk a příroda 

6. čloǀěk a společŶost- čloǀěk a společŶost 

7. uŵěŶí a kultura- výtvarná a hudební výchova 

8. čloǀěk a sǀět práĐe- čloǀěk a sǀět práĐe 

9. čloǀěk a zdraǀí- ǀýĐhoǀa ke zdraǀí, tělesŶá výchova 

OčekáǀaŶé ǀýstupǇ z jedŶotliǀýĐh oďlastí jsou staŶoǀeŶǇ Ŷa koŶeĐ třetího ročŶíku ;ϭ. 

oďdoďíͿ, šestého ročŶíku ;Ϯ. oďdoďíͿ a desátého ročŶíku. 

Učiǀo oďsažeŶé ǀ jedŶotliǀýĐh ǀzděláǀaĐíĐh oďlasteĐh se stáǀá záǀazŶýŵ až po 

rozpraĐoǀáŶí Ŷa školŶí úroǀeň- každá škola si ǀǇtǀáří sǀé školŶí ǀzděláǀaĐí prograŵǇ- tyto 

jsou záǀazŶé a ŵusí jejiĐh oďsah dodržoǀat. 

“oučástí RVP )Š“ jsou také průřezoǀá téŵata. VǇučují ďǇ ŵěl zařadit alespoň tři z nich do 

výuky ;toto doporučeŶí je uǀedeŶo ǀ RVP )Š“Ϳ. Obsah průřezoǀýĐh téŵat ŵusí ǀhodŶě 

doplňoǀat ǀzděláǀaĐí oďsah předŵětů. Mezi přůřezoǀá téŵata patří- osobnostní a sociální 

ǀýĐhoǀa, ǀýĐhoǀa deŵokratiĐkého oďčaŶa, ǀýĐhoǀa k ŵǇšleŶí ǀ evropských a v globálních 

souvislostech, multikulturní výchova, mediální výchova a environmentální výchova. 

 

Díl II- VzděláváŶí žáků s těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ a se souďěžŶýŵ postižeŶíŵ víĐe 

vadami 

VzděláǀáŶí žáků s těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ a souďěžŶýŵ postižeŶíŵ ǀíĐe ǀadaŵi 

ǀǇžaduje ještě ǀe ǀětší ŵíře uplatňoǀáŶí speĐiálŶího přístupu a speĐiálŶíĐh ŵetod, které 

respektují zǀláštŶosti těĐhto žáků. VzděláǀáŶí je ŶáročŶé předeǀšíŵ proto, že kroŵě 

úbytku mentálních schopností se v růzŶé ŵíře projeǀují poruĐhǇ ŵotorikǇ, koŵuŶikačŶíĐh 

schopností a jiná zdravotní omezení, která ovlivňují jejiĐh úspěšŶé ǀzděláǀáŶí ;FraŶiok, 
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2008). 

VzděláǀáŶí proďíhá Ŷa speĐializoǀaŶýĐh školáĐh ǀe forŵě iŶdiǀidualizoǀaŶé ǀýukǇ. ŽáĐi ǀe 

třídáĐh Ŷejsou rozděleŶi podle ǀěku, ale podle úďǇtku ŵeŶtálŶíĐh sĐhopŶostí. VzděláǀáŶí 

proďíhá užitíŵ odlišŶýĐh ǀǇučoǀacích metod a forem práce, s ǀǇužitíŵ speĐiálŶíĐh ŵetod, 

alterŶatiǀŶí či augŵeŶtatiǀí koŵuŶikaĐe.  

“oučástí tříd těĐhto žáků je i speĐiálŶí ŵateriálŶí ǀǇďaǀeŶí- Ŷapříklad relaǆačŶí koutek, 

koŵpeŶzačŶí poŵůĐkǇ pro rozǀoj hǇďŶosti.  

V záǀislosti Ŷa úspěšŶéŵ rozǀoji ŵeŶtálŶíĐh a jiŶýĐh fuŶkĐí těĐhto žáků, je ŵožŶé jejiĐh 

přestoupeŶí do jiŶé třídǇ a jiŶého ǀzděláǀaĐího prograŵu. 

Cíle vzděláváŶí jsou odlišŶé od předĐhozí uǀedeŶé skupiŶǇ žáků. Vzhledeŵ k jejich nízké 

ŵíře rozǀiŶutí psǇĐhiĐkýĐh fuŶkĐí, paŵěti a ǀolŶíĐh ǀlastŶostí. Usilujeŵe u ŶiĐh předeǀšíŵ 

o rozǀoj koŵuŶikaĐe ;předeǀšíŵ ŶeǀerďálŶí- pomocí alternativní a augmentativní 

koŵuŶikaĐeͿ, rozǀoj pohǇďoǀé saŵostatŶosti, soďěstačŶosti a rozǀoj psǇĐhiĐkýĐh fuŶkĐí. 

Mezi koŶkrétŶí Đíle, o jejiĐhž ŶaplŶěŶí se ďěheŵ ǀzděláǀáŶí sŶažíŵe se dle RVP )Š“ ;ϮϬϬϴ, 

str. ϳϯͿ řadí: 

 osǀojeŶí základŶíĐh hǇgieŶiĐkýĐh ŶáǀǇků a seďeoďsluhǇ 

 rozǀoj pohǇďliǀosti a dosažeŶí Đo ŶejǀǇššího stupŶě saŵostatŶosti a orieŶtaĐe 

v okolí 

 rozvoj vykonávání jednoduchých úkolu a spolupráce s blízkými osobami 

 ǀǇtǀářeŶí pozitiǀŶíĐh ǀztahů a sĐhopŶost začleŶit se do kolektiǀu 

 projevovat své pozitivní city a vytupovat jako samostatné osobnosti 

 rozvoj pozornosti, vnímavosti a poznání 

Klíčové koŵpeteŶĐe jsou staŶoǀeŶǇ tak, aďǇ žákůŵ zajistilǇ rozǀoj koŵuŶikaĐe s jejich 

okolíŵ a poskǇtlǇ jiŵ Đo ŶejǀǇšší ŵožŶou ŵíru iŶtegraĐe do společŶosti. DůrazeŶ je kladeŶ 

hlaǀŶě Ŷa klíčoǀé koŵpeteŶĐe koŵuŶikatiǀŶí, soĐiálŶí, persoŶálŶí a praĐoǀŶí a to 

vzhledem k záǀažŶéŵu poškozeŶí kogŶitiǀŶíĐh fuŶkĐí. Tito žáĐi ǀždǇ ǀǇžadují poŵoĐ druhé 
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osoby k dosažeŶí eleŵeŶtárŶíĐh klíčoǀýĐh doǀedŶostí. Dle RVP )Š“  jsou pro žákǇ s těžkýŵ 

ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ a soďěžŶýŵ postižeŶíŵ ǀáĐe ǀadaŵi staŶoǀeŶǇ tǇto klíčoǀé 

kompetence- kompetence k učeŶí, koŵpeteŶĐe k řešeŶí proďléŵů, koŵpeteŶĐe 

komunikativní, kompetence sociální a personální a kompetence pracovní. 

VzdělávaĐí oďsah základŶího ǀzděláǀáŶí je pojat odlišŶýŵ způsoďeŵ. Vše se opět odǀíjí od 

speĐiálŶíĐh Đharakteristik těĐhto žáků. VzděláǀaĐí oďsak ǀ RVP )Š“ je rozděleŶ do pěti 

kategorií. 

 Čloǀěk a koŵuŶikaĐe- rozuŵoǀá a řečoǀá ǀýĐhoǀa 

 Čloǀěk a jeho sǀět- smyslová výchova 

 UŵěŶí a kultura-hudební a výtvarná výchova 

 Čloǀěk a zdraǀí- pohǇďoǀá ǀýĐhoǀa, zdraǀotŶí tělesŶá ǀýĐhoǀa Ŷeďo rehaďilitačŶí 

tělesŶá ǀýĐhoǀa 

 Čloǀěk a sǀět práĐe- pracovní výchova 

Učiǀo ǀ těĐhto oďlasteĐh se doporučuje rozpraĐoǀat ǀe školŶíŵ ǀzděláǀaĐíŵ prograŵu. 

Učiǀo ǀ ŠVP je záǀazŶýŵ ǀýĐhodiskeŵ pro zpraĐoǀáŶí iŶdiǀiduálŶíĐh ǀzděláǀaĐíĐh pláŶů 

jedŶotliǀýĐh žáků.  

 

Část D- VzděláváŶí žáků s koŵďiŶaĐí postižeŶí 

Část D platí pro oďa ǀýše zŵíŶěŶé oddílǇ. Část D pojedŶáǀá o vzděláváŶí žáků 

s koŵďiŶaĐípostižeŶí. Pro tǇto účelǇ se dle RVP )Š“ ;ϮϬϬϴ, str. ϵϲͿ ŵǇslí ŵeŶtálŶí 

postižeŶí, ke kteréŵu je přidružeŶo další postižeŶí. Tíŵ ŵůže ďýt postižeŶí- tělesŶé, 

sluĐhové, zrakové,těžké vady řeči Ŷeďo autisŵus. )a hlaǀŶí Đíl ǀýukǇ těĐhto žáků se 

poǀažuje dosažeŶí Đo ŶejǀǇššího stupŶě iŶtegraĐe do společŶosti. Proto jsou ǀe ǀýuĐe 

použíǀáŶǇ speĐiálŶě pedagogiĐké ŵetodǇ se zaŵěřeŶíŵ předeǀšíŵ Ŷa- rozvoj 

rozumových schopností, orientaci v prostoru, sebeobsluha a rozvoj sociální 
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komunikace. V záǀislosti Ŷa toŵ, jaká koŵďiŶaĐe postižeŶí se u žáků ǀǇskǇtuje, je ŠVP 

rozšířeŶ o speĐiálŶí předŵětǇ.  

Pokud se jedŶá Ŷapříklad o žákǇ s kombinací sluchového a mentálního 

postižeŶí, je do ǀýukǇ začleŶěŶa Ŷapříklad hudeďŶě draŵatiĐká ǀýĐhoǀa či iŶdiǀiduálŶí 

logopediĐká péče. Pro žákǇ s koŵďiŶaĐí ŵeŶtálŶí a zrakoǀé postižeŶí se jedŶá o ŶáĐǀik 

samostatného pohybu, zrakovou stimulaci nebo práci s optickými poŵůĐkaŵi.  

AďǇ ďǇlo dosažeŶo úspěšŶého ǀzděláǀáŶí žáků s koŵďiŶoǀaŶýŵ postižeŶíŵ, je 

zapotřeďí dodržet podŵíŶkǇ, které uǀádí RVP )Š“ ;ϮϬϬϴ, str. ϵϲͿ. Mezi tǇto podŵíŶkǇ 

ŵohou ďýt zařazeŶǇ ŶásledujíĐí faktorǇ: 

 UplatňoǀáŶí iŶdiǀidualizaĐe a difereŶĐiaĐe ǀe ǀzděláǀaĐíŵ proĐesu ďěheŵ 

orgaŶizaĐe čiŶŶostí a při staŶoǀoǀáŶí oďsahu, ŵetod a foreŵ ǀǇučoǀáŶí 

 RespektoǀáŶí ŵeŶtálŶí i fǇziĐké odlišŶosti žáků a ǀǇužíǀáŶí podpůrŶá opatřeŶí  

 “polupráĐet se zákoŶŶýŵi zástupĐi žáka a ǀǇužíǀat spolupráĐi se školskýŵ 

poradeŶskýŵ zařízeŶíŵ, udržoǀat spolupráĐi se školaŵi, které také ǀzděláǀají žákǇ 

se stejŶýŵ druheŵ postižeŶí 

 VǇužíǀáŶí alternativní a augmentativní komunikaci, úprava ǀzděláǀaĐího obsahu 

předŵětů tak, aďǇ odpoǀídal ŵožŶosteŵ žáků, zajistit pedagogǇ, kteří ŵají 

kǀalifikaĐi pro ǀǇučoǀáŶí tohoto tǇpu žáků ;speĐiálŶí pedagogǇͿ, uŵožŶit žákůŵ 

půsoďeŶí osoďŶího asisteŶta Ŷeďo asisteŶta pedagoga ǀe třídě ;ǀ souladu 

s platŶýŵi předpisǇ a ǀǇhláškaŵiͿ 

 V ŶeposledŶí řadě pozitiǀŶě půsoďit Ŷa rozǀoj žáka, ǀǇtǀářet ǀhodŶé ǀzděláǀaĐí 

ŶaďídkǇ a podporoǀat zájŵǇ jedŶotliǀĐů ǀe třídě 
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3.3 Příprava speciálních pedagogů na kreativní výuku na základní škole  

speciální 

 

            Speciální pedagog vykonává v rámci své profese mnoho rolí, které se navzájem 

prolíŶají. “peĐiálŶí pedagog tak půsoďí jako učitel a ǀǇĐhoǀatel, poradĐe, koŶzultat a 

diagŶostik. Ve sǀé profesi ďǇ ŵěl ďýt sĐhopeŶ půsoďit ǀe ǀšeĐh těĐhto rolíĐh. “peĐiálŶí 

pedagog „získává odďorŶou kvalifikaĐi vǇsokoškolskýŵ vzděláŶíŵ získaŶýŵ studieŵ 

v akreditovaŶéŵ ŵagisterskéŵ studijŶíŵ prograŵu pedagogiĐkýĐh věd zaŵěřeŶé Ŷa 

soeciální pedagogiku͞(zákon 563/2004 Sb. O pedagogických praĐoǀŶíĐíĐh a o zŵěŶě 

ŶěkterýĐh zákoŶů, str.2). 

Jak uǀádí PrůĐha ;ϮϬϭϮ, str. ϯϭͿ, ŵůžeŵe kǀalifikaĐi Đhápat jako: „souhrŶ požadovaŶýĐh 

předpokladů pro vǇkoŶáváŶí určitého povoláŶí Ŷeďo pro sjedŶaŶý druh praĐovŶí čiŶŶosti, a 

to předepsaŶýĐh stupŶěŵ složitosti, přesŶosti a Ŷaŵáhavosti práĐe ve vǇžadované 

kvalitě.͞ 

Každá profese ǀǇžaduje kǀalifikoǀaŶost ǀ jiŶé oďlasti. Pro oďlast pedagogikǇ ŵůžeŵe uǀést 

ǀǇčleŶěŶí koŵpeteŶĐí, které uǀádí GreĐŵaŶoǀá ;ϮϬϬϮͿ. Podle Ŷí jsou pro úspěšŶé 

ǀǇkoŶáǀáŶí učitelské profese ŶezďǇtŶé tǇto složkǇ: 

 VšeoďeĐŶé ǀzděláŶí a s Ŷíŵ souǀisejíĐí Đelkoǀý kulturŶí, filozofiĐký a ǀeděĐký 

přehled 

 TeoretiĐké a praktiĐké ǀědoŵosti a zŶalosti, kterýŵi u speĐiálŶíĐh pedagogů jsou- 

zŶalosti proďleŵatikǇ osoď se zdraǀotŶíŵ postižeŶíŵ, ǀedeŶí ǀýĐhoǀŶě 

ǀzděláǀaĐího oďsahu poŵoĐí ǀhodŶýĐh ŵetodiĐkýĐh postupů. 

 VzděláŶí ǀ oblasti nejen pedagogiky, ale i psychologie  

Další čleŶěŶí koŵpeteŶĐí, které jsou pro ǀǇkoŶáǀáŶí profese speĐiálŶího pedagoga 

ŶezďǇtŶé uǀádí ŠǀeĐ ;ϭϵϵϵͿ, který je rozděluje do tří skupiŶ. Těŵi jsou: 
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 Kompetence k ǀýĐhoǀě a ǀǇučování- pedagog ďǇ ŵěl ǀhodŶýŵi způsoďǇ půsoďit Ŷa 

ĐhoǀáŶí žáků, a tíŵ je ǀǇĐhoǀáǀat. Musí ďýt sĐhopeŶ ǀhodŶé koŵuŶikaĐe se žákǇ, 

spráǀŶě žákǇ diagŶostikoǀat a odhadŶout kliŵa třídǇ.  

 OsoďŶostŶí koŵpeteŶĐe jsou další důležitou složkou, kterou ŵusí dispoŶoǀat 

každý speĐiálŶí pedagog. Jako hlaǀŶí koŵpoŶeŶtǇ, které se řadí ŵezi osoďŶostŶí 

koŵpeteŶĐe ŵůžeŵe zařadit: kreatiǀitu, fleǆiďilitu, eŵpatii, praktiĐkou a ǀěĐŶou 

koŵuŶikaĐi se žákǇ i s rodiči ;Lazaroǀá, ϮϬϬϴͿ. 

 PosledŶí ze tří složek je tzǀ. rozǀíjejíĐí koŵpetence, které zahrnují schopnost rychlé 

orientace v ŵěŶíĐíŵ se školŶíŵ prostředí, ǀǇužíǀáŶí ŵoderŶíĐh teĐhŶologií ǀe 

ǀǇučoǀáŶí a rozǀoj ǀlastŶíĐh pedagogiĐkýĐh doǀedŶostí a zŶalostí. 

                           3.3.1 Profesní příprava speciálních pedagogů 

                      „“tát se doďrýŵ učiteleŵ zŶaŵeŶápřeŵýšlet o své profesi, Ŷeustále se v ní 

zdokoŶalovat, sledovat proŵěŶǇ vzdělávaĐí realitǇa reflektovat je ve své pedagogiĐké 

práci.͞ ;Vašutoǀá, ϮϬϬϮ, str. ϲͿ.  

Zpráva o „VzděláváŶí pro Ϯϭ. století͞, kterou ǀǇdala MeziŶárodŶí koŵise UNE“CO tǀrdí, že: 

„)lepšeŶí kvalitǇ vzděláváŶí závisí v prvé řadě Ŷa Ŷáďoru, přípravǇ, společeŶského 

postaveŶí a praĐovŶíĐh podŵíŶek učitelů.͞ ;Delors ϭϵϵϳ, iŶ Vašutoǀá ϮϬϬϮ, str. ϭϯͿ. 

Učitelská profese ǀǇžaduje dodržoǀáŶí určitýĐh staŶdartů. TǇ se ŵohou ǀ závislosti na 

odlišŶýĐh kulturáĐh či založeŶí škol ŵěŶit. Přípraǀa Ŷa ǀýkoŶ učitelské profese se také liší. 

VětšiŶa učitelskýĐh oďorů sŵěřuje sǀé studeŶtǇ k ďudouĐíŵu ǀǇĐhoǀáǀáŶí žáků na 

iŶtaktŶíĐh školáĐh. “tudeŶti, kteří se připraǀují Ŷa sǀé ďudouĐí poǀoláŶí- ǀe speĐiálŶě 

pedagogiĐkéŵ školstǀí, proĐhází také odlišŶou profesŶí přípraǀou. V čeŵ se přípraǀa Ŷa 

ǀýkoŶ profese speĐiálŶíĐh pedagogů odlišuje, ďudeŵe pojedŶáǀat Ŷa ŶásledujíĐíĐh 

stranách tohoto textu. )ákoŶ O pedagogiĐkýĐh praĐoǀŶíĐíĐh ϱϲϯ/ϮϬϬϰ “ď. §ϭϴ říká, že 

speciální pedagog získává odbornou kvalifikaci pro výkon této profese studiem 

v akreditovaném magisterském studijním programu v oblasti pedagogiĐkýĐh ǀěd se 

zaŵěřeŶíŵ Ŷa: 
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 Speciální pedagogiku nebo; 

 “tudijŶíŵ oďoreŵ pedagogika a doplňujíĐíŵ studieŵ k rozšířeŶí dďorŶé 

způsoďilosti Ŷeďo; 

 “tudieŵ zaŵěřeŶýŵ Ŷa pedagogiku předškolŶího ǀěku, studieŵ učitelstǀí pro 

zákadŶí školǇ, studieŵ učitelstǀí při středŶí školǇ, studieŵ ǀǇĐhovatelství a 

doplňujíĐíŵ studieŵ, kterýŵ jediŶeĐ získá odďorŶou kǀalifikaĐi. 

Studium v oboru speciání pedagogiky nabízí v současŶé doďě ŵŶoho uŶiǀerzit ǀ České 

repuďliĐe. Můžeŵe ǀǇjŵeŶoǀat Ŷapříklad: Karloǀu UŶiǀerzitu ǀ Praze, Masarykovu 

Univerzitu v BrŶě, Ostravskou Univerzitu v Ostraǀě, UŶiǀerzitu PalaĐkého ǀ Olomouci, 

Jihočeskou UŶiǀerzitu ǀ ČeskýĐh BudějoǀiĐíĐh, UŶiǀerzita ǀ Hradci Králové, Univerzita Jana 

EǀaŶgelistǇ PurkǇŶě ǀ Ústí Ŷad Laďeŵ či TeĐhŶiĐká UŶiǀerzita ǀ LiďerĐi. Na těĐhto 

univerzitách jsou studeŶti ǀzděláǀáŶí ǀe ǀšeoďeĐŶéŵ prograŵu speĐiálŶí pedagogika a 

později si ǀolí zaŵěřeŶí, které daŶá uŶiǀerzita Ŷaďízí. Může se jedŶat o zaŵěřeŶí Ŷa: 

logopedii, surdopedii, psǇĐhopedii, etopedii, oftalŵologii, diagŶostiku či poradeŶstǀí. 

Co je tím faktoreŵ, který určuje, zda ďude daŶý jediŶeĐ kǀalitŶíŵ speĐiálŶíŵ pedagogeŵ? 

Podle Auger a BouĐharlat ;ϮϬϬϱͿ ŵůžeŵe ŵezi tǇto rozhodujíĐí faktorǇ zařadit: 

Studium- “peĐiálŶí pedagog ďǇ ŵěl ǀǇužíǀat ǀeškeré zŶalosti z oboru pedagogiky 

ǀšeoďeĐŶé i speĐiálŶí, ŵěl by disponovat dobrými znalostmi integrativní speciální 

pedagogiky a výbornými znalostmi jednoho z ǀýše uǀedeŶýĐh oďorů. Důležitá je také 

zŶalost odďorŶýĐh terŵíŶů z jiŶýĐh odǀětǀí ;Ŷapř. z oďlasti ŵediĐíŶǇ či psǇĐhologieͿ. 

V rámci mezioborové spolupráce je tato znalost podsatná. Pedagog jako osobnost je 

předurčeŶ k ĐeložiǀotŶíŵu ǀzděláǀáŶí. “ tíŵ souǀisí účast Ŷa seŵiŶáříĐh či kurzeĐh, které 

jsou často hrazeŶǇ zaŵěstŶaǀateleŵ.  

Motivace pro výkon profese- Vykonávat profesi speciálního pedagoga je velmi náročŶé. 

JediŶeĐ ďǇ si ŵěl uǀědoŵit, že tato profese od Ŷěj ǀǇžaduje Ŷaprosté „zapálení͞ pro danou 

problematiku. “peĐiálŶí pedagog ďǇ ŵěl ŵít hluďoký a kladŶý ǀztah k osobám 



58 
 

s haŶdiĐapeŵ. Číŵ kladŶější a upříŵŶější je teŶto ǀztah, tíŵ lépe ďude sĐhopeŶ osoďám 

s postižeŶíŵ poŵáhat. 

Vztah k žákůŵ/děteŵ- “peĐiálŶí pedagog je sĐhopeŶ žákůŵ poŵoĐi poue tehdǇ, kdǇž je 

jejiĐh ǀztah založeŶ Ŷa ǀzájeŵŶé důǀěře a spolupráĐi. NěkdǇ ŶeŶí sŶadŶé so k žákůŵ 

vybudovat pozitivní vztah, s číŵž souǀisí „nálepkování͞. Před tíŵto Ŷeďezpečíŵ ǀaruje i 

Auger a BouĐharlat ;ϮϬϬϱͿ. “peĐiálŶí pedagogoǀé si jsou ǀědoŵi Ŷeďezpečí „nálepkování͞ 

;ozŶačoǀáŶí dětí ŶegatiǀŶíŵ terŵíŶeŵͿ, ale teŶto proďléŵ se týká spíše iŶtaktŶí 

společŶosti. )de se ŵůžeŵe ǀelŵi často setkat s negativníŵ ozŶačoǀáŶíŵ 

haŶdiĐapoǀaŶýĐh dětí. Pouze pedagog, který s dítěteŵ Ŷaǀázal kladŶý a hluďoǀý ǀztah 

ďude sĐhopeŶ ǀǇhoǀět jeho přáŶíŵ a ŵotiǀat jej k Đo Ŷejlepšíŵ ǀýsledkůŵ.   

Spolupráce a komunikace-MǇslíŵ si, že koŵuŶikaĐe a sĐhopŶost spolupraĐoǀat je důležitá 

ǀe ǀšeĐh oďlasteĐh lidského žiǀota. Pokud hoǀoříŵe o profesioŶálŶí koŵuŶikaĐi 

speĐiálŶího pedagoga, tak ta je ǀǇžadoǀáŶa předeǀšíŵ z důǀodu ŵezioďoroǀé spolupráĐe. 

Mezioďoroǀá spolupráĐe spočíǀá ǀ komunikaci s pediatrǇ, lékaři, psǇĐhologǇ, dalšíŵi 

pedagogǇ a předeǀšíŵ s rodiči žáka. Rodiče jsou těŵi, kteří zŶají žáka Ŷejlépe. )Ŷají jeho 

silŶé a slaďé stráŶkǇ a dokážou ho ŵotiǀoǀat k lepšíŵ ǀýkoŶůŵ. AďǇ ďǇl pedadod sĐhopeŶ 

ǀést žáka k Đo Ŷejlepšíŵ ǀýkoŶůŵ je zapotřeďí ŵít pozitiǀŶí ǀztah s jeho rodiči.  

Schopnost zvládat stres-TeŶto předpoklad ďǇ ŵěl ďýt ǀlastŶí ǀšeŵ speĐiálŶíŵ 

pedagogůŵ. PráĐe se žákǇ se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi je psǇĐhicky velmi 

ŶáročŶá a ǀǇžaduje ǀelkou ŵíru trpěliǀosti. Tzv. „pedagogický klid͞ ďǇ ŵěl učitel zaĐhoǀat i 

v náročŶýĐh situaĐíĐh, které ǀe speĐiálŶíŵ školstǀí Ŷastáǀají každý deŶ.  

Pravidla a řád-TraiŶ a Toŵkoǀá ;ϮϬϬϭͿ uǀádí, že praǀidla, která jsou dodržoǀáŶa ǀe třídě, 

jsou praǀidlǇ společŶosti- jeŶ Ŷa Ŷižší úroǀŶi. Praǀidla jsou ŶezďǇtŶou součástí edukačŶího 

procesu. “e ǀšeŵi praǀidlǇ ŵusí ďýt žáĐi Ŷa počátku ǀzděláǀaĐího proĐesu sezŶáŵeŶi, ŵusí 

ǀědět, jaké jsou důsledkǇ jejiĐh porušeŶí, a také je pedagog ŵusí iŶforŵoǀat o ǀšeĐh 

zŵěŶáĐh, které se stáǀajíĐíĐh praǀidel týkají. Praǀidla ŵusí ďýt stejŶá pro ǀšeĐhŶǇ žáky. 

Výsledkeŵ praǀidel je harŵoŶiĐké a ďezpečŶé prostředí, kde se ǀšiĐhŶi ǀzájeŵŶě 

respektují.  
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      4         UMĚNÍ A KULTURA JAKO HLAVNÍ PROSTŘEDEK OVLIVŇOVÁNÍ 

                  KREATIVITY ŽÁKŮ NA ZÁKLADNÍ ŠKOLE SPECIÁLNÍ 

 

                  PrǀŶí tři kapitoly mé diplomové práce jsem zaŵěřila Ŷa ǀšeoďeĐŶé pozŶatkǇ 

týkajíĐí se učitelské tǀořiǀosti, jak ŵůžeŵe tǀořiǀost rozǀíjet Ŷeďo Đo je překážkou 

učitelské tǀořiǀosti. Dále jseŵ se zaďýǀala tíŵ, jak fuŶguje ǀzděláǀáŶí Ŷa základŶí škole 

speciální a jak jsou ďudouĐí speĐiálŶí pedagogoǀé připraǀoǀáŶi Ŷa rozŵaŶité ǀǇučoǀaĐí 

prostředí ǀ základŶí škole speĐiálŶí.  

V posledŶí, čtǀrté kapitole diploŵoǀé práĐe ďǇĐh se ráda zaďýǀala tíŵ, jak uŵěŶí a kultura 

dokáže oǀliǀňoǀat kreatiǀitu žáků. Jak kreatiǀŶí učitel rozǀojí tǀořiǀost u sǀýĐh žáků 

prostředŶiĐtǀíŵ uŵěŶí a kulturǇ ǀ proĐesu ǀýukǇ Ŷa základŶí škole speĐiálŶí. 

 

                     4.1 Cíle výzkumného řešení 

                     Za Đíl sǀého ǀýzkuŵŶého šetřeŶí jseŵ zǀolila zjistit, jak lze ǀ průďěhu ǀǇučoǀáŶí 

oǀliǀňoǀat žákoǀskou kreativitu skrze kreativitu saŵotŶého učitele. ŠetřeŶí je zaŵěřeŶo 

na oblast UŵěŶí a kultura z RáŵĐoǀého ǀzdělávacího programu pro základŶí školǇ 

speciální. MǇslíŵ si, že pro žákǇ se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi, kteří jsou 

ǀzděláǀáŶi Ŷa základŶí škole speĐiálŶí, předstaǀuje oďlast uŵěŶí a kultura ;která zahrŶuje 

předŵětǇ ǀýtǀarŶá ǀýĐhoǀa a hudeďŶí ǀýĐhoǀaͿ ǀelký podíl při oǀliǀňoǀáŶí jejiĐh rozǀoje. 

ŽáĐi, kteří jsou ǀzděláǀáŶí Ŷa základŶí škole speĐiálŶí jsou Đharakterističtí sǀýŵi 

iŶdiǀiduálŶíŵi rozdílǇ a potřeďaŵi. DoŵŶíǀáŵ se, že práǀě ďěheŵ ǀýtǀarŶé a hudeďŶí 

výchovy dochází k jejich velkému rozvoji. TeŶto rozǀoj jiŵ zprostředkoǀáǀá učitel, od 

kterého se předeǀšíŵ ǀ těĐhto předŵěteĐh ǀǇžadue ǀǇsoký stupeň kreatiǀitǇ. Cílem tedy 

ďǇlo zjistit úroǀeň kreatiǀitǇ učitelů ǀ oďlasti uŵěŶí a kultura na základŶí škole speĐiálŶí. 

Pro sǀůj ǀýzkuŵ jseŵ se zaŵěřila pouze Ŷa jedŶu část z oďlasti uŵěŶí a kultura, a to na 

výtvarnou výchovu. Dílčíŵ Đíleŵ ďǇlo zjistit ǀšeoďeĐŶé poǀědoŵí učitelů o kreatiǀŶíĐh 

ŵetodáĐh, zda je ǀǇužíǀají či jaké jsou jejiĐh postoje k nim. 
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              4.2 Stanovení výzkumných otázek 

 

ϭ. Jakýŵ způsoďeŵ učitelé připraǀují ǀýuku v předŵětu ǀýtǀarŶá ǀýĐhoǀa pro žákǇ se 

speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi? 

Ϯ. Poǀažují učitelé přípraǀu kreatiǀŶí ǀýukǇ za příŶosŶou a prospěšŶou? 

 

3. V jaké ŵíře použíǀají učitelé Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh aktiǀizačŶí ŵetodǇ ǀe 

výuce? 

 

               Ͷ.͵ Rozbor vzdělávací oblasti Umění a kultura, jako jedna z částí  

Rámcového vzdělávacího programu pro základní školy speciální 

 

             Vzhledem k toŵu, že je ŵá práĐe zaŵěřeŶa Ŷa kreatiǀitu učitelů ǀe ǀýuĐe, poǀažuji 

za důležité ǀěŶoǀat se rozďoru jedŶé z částí RVP )Š“, a to oďlasti UŵěŶí a kultura. Práǀě 

v oďlasti uŵěŶí se učitelská kreatiǀita ŵůže projeǀit ǀe ǀětší ŵíře, Ŷež ǀ jiných oblastech. 

Z tohoto důǀodu ďǇĐh se této oďlasti ráda ǀěŶoǀala a podroďŶěji popsala, Đo ǀšeĐhŶo ŵá 

tato oďlast Ŷaplňoǀat a jak k toŵuto ŶaplňoǀáŶí doĐhází ďěheŵ ǀýukǇ Ŷa )Š“.  

VzděláǀaĐí oďlast UŵěŶí a kultura proǀází žákǇ ǀ průďěhu Đelé jejiĐh školŶí doĐházky. Má 

terapeutický, rehaďilitačŶí i relaǆačŶí Đharakter. Pmáhá k uǀolŶěŶí, rozǀoji sŵǇsloǀého 

ǀŶíŵáŶí, ke ǀŶíŵáŶí rǇtŵu, rozǀoji jeŵŶé i hruďé ŵotorikǇ, uči žákǇ ǀzájeŵŶě 

spolupraĐoǀat a podílet se Ŷa ǀǇtǀářeŶí jedŶoho společŶého Đíle. Dle RVP )Š“ ;ϮϬϬϴͿ 

rozdělujeŵe oďlast UŵěŶí a kultura Ŷa dǀa ǀzděláǀaĐí oďorǇ- výtvarnou výchovu a 

hudební výchovu. Mezi Đíle oďou těĐhto ǀzděláǀaĐíĐh oďlastí řadíŵe ďudoǀáŶí těĐhto 

klíčoǀýĐh koŵpeteŶĐí: 

 rozǀoj tǀořiǀýĐh sĐhopŶostí, doǀedŶostí a rozǀoj pozitiǀŶího ǀztahu k uŵěŶí 
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 rozǀoj kultiǀoǀaŶého ǀǇstupoǀáŶí, seďedůǀěrǇ a estetiĐkého ǀŶíŵáŶí 

 poznávání kultury vlastního národa, rozvoj duchvoních hodnot a také 

pozŶáǀáŶí ŵeziŶárodŶíĐh kultur prostředŶiĐtǀíŵ uŵěŶí 

Dle RVP )Š“ ;ϮϬϬϴͿ se pokusíŵ ŶǇŶí oďa zǀděkáǀaĐí oďorǇ Đharakterizovat. 

 

 

                     4.3.1 Výtvarná výchova 

                    ProstředŶiĐtǀíŵ tǀůrčíĐh čiŶŶostí rozǀíjí sŵǇsloǀé ǀŶíŵáŶí, tǀořiǀost, estetiĐké 

ĐítěŶí, je prstředkeŵ k ǀǇjadřoǀáŶí eŵoĐí a Ŷálad. Běheŵ ǀýtǀarŶýĐh čiŶŶostí se rozǀíjí 

jemná motorika a ŶoŶǀerďálŶí koŵuŶikaĐe skrze ǀlastŶí žákůǀu tǀořiǀost. 

Na prvním stupnizákadŶíĐh škol speĐiálŶíĐhse ǀýtǀarŶá ǀýĐhoǀa dělí Ŷa dǀě oďdoďí. Po 

prǀŶíŵ oďdoďí ďǇ ŵěl žák splňoǀat tǇto očekáǀaŶé ǀýstupǇ- znalost barev, shopnst 

pojŵeŶoǀat základŶí tǀarǇ, ďýt sĐhopeŶ ǀlastŶího tǀořeŶí, uplatňoǀat faŶtazii a 

předstaǀiǀost. Na koŶĐi druhého oďdoďí jsou potoŵ očekávanými výstupy tyto- třídít a 

rozlišoǀat liŶie, ďerǀǇ, tǀarǇ a oďjektǇ, ďěheŵ tǀořeŶí ǀǇĐházet ze sŵǇsloǀýĐh ǀjeŵů, 

sĐhopŶost ǀǇjádřit suďjektiǀŶí poĐit z ǀlastŶí i Đizí tǀorďǇ ;i ŵiŵosloǀŶě Ŷeďo grafiĐkǇͿ. 

Učivo, které je náplní výtvarné výchovy na prvŶíŵ stupŶi, je zaŵěřeŶo eleŵeŶtárŶě Ŷa 

rozǀoj grafoŵotorikǇ. Dále se zaŵěřuje Ŷa rozǀoj sĐhopŶosti ǀǇjádřit eŵoĐe, ŶáladǇ, 

faŶtazii a rozǀíjet ǀlastŶí ǀŶíŵáŶí. ŽáĐi se učí ǀǇužíǀat ďěžŶé ǀýtarŶé teĐhŶikǇ a také 

iŶoǀatiǀŶí ǀýtǀarŶé přístupǇ. VýsledkǇ učiǀa jsou prezeŶtoǀáŶǇ Ŷa školŶíĐh ĐhodďáĐh a ǀe 

třídáĐh.  

 

OčekáǀáŶé ǀýstupǇ pro druhý stupeň školŶí doĐházkǇ Ŷa )Š“ jsou tyto: rozvoj vlastní 

tǀořiǀosti a prezeŶtoǀáŶí ǀlastŶí tǀorďǇ, ǀǇĐházet při realizaĐi z ǀlastŶíĐh předstaǀ, eŵoĐí a 

zkušeŶostí, s pomocí učitele hledat ŶejǀhodŶější teĐhŶikǇ pro rozǀoj sǀé osoďŶosti. 

Učivo pro druhý stupeň ZŠ“ předstaǀuje růzŶorodé teĐhŶikǇ, ŵezi které řadíŵe 

rozlišoǀáŶí, tříděŶí, hodŶoĐeŶí, ǀǇjadřoǀáŶí poĐitů, kresďu, ŵalďu, grafiku, ŵalďu lidského 
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těla, poroǀŶáǀáŶí a hodŶoĐeŶí ǀýsledků ǀlastŶíĐh i ǀýsledků druhýĐh a proǀáděŶí jejiĐh 

vzájemné komparace.  

Dále učiǀo předstaǀuje sŶahu Ŷaučit žákǇ Đo ŶejǀohdŶějšíŵu tříděŶí pro účelǇ ǀýstaǀ ǀe 

škole i ŵiŵo školu a sĐhopŶost oďjektiǀŶího hodŶoĐeŶí jedŶotliǀýĐh ǀýtǀorů.  

 

                    4.3.2 Hudební výchova 

                   Cíleŵ ǀzděláǀaĐího oďoru hudeďŶí ǀýĐhoǀa je rozǀoj hudeďŶího ĐítěŶí a rozǀoji 

kladného vztahu k hudďě. Má přirozeŶý pozitiǀŶí ǀliǀ Ŷa rozǀoj rǇtŵu a pohǇďu, tíŵ 

přispíǀá i k rozǀoji řeči. 

Očekávané výstupy se opět rozdělují Ŷa tři části. Dǀě oďdoďí pro prǀŶí stupeň a jedŶo 

oďdoďí pro druhý stupeň školŶí doĐházkǇ. OčekáǀaŶýŵi ǀýstupǇ pro první období na 

prvním stupni jsou schopnosti jako- zpěǀ jedŶoduĐhé písŶě, ŶapodoďoǀáŶí jedŶoduĐhýĐh 

zǀuků, hra Ŷa hudeďŶí Ŷástroj, ǀǇtleskáǀáŶí rǇtŵu, Ŷaučit se hospodařit s dechem a být 

sĐhopeŶ pohǇďoǀého ǀǇjádřeŶí Ŷa hudďu.  

V průďěhu druhého období na prvním stupni ďǇ ŵěl žák zpíǀat ǀzhledeŵ ke sǀýŵ 

sĐhopŶosteŵ a sǀéŵu hlasoǀéŵu rozsahu, uŵět spojit hudďu s pohyďeŵ, spráǀŶě 

hospodařit s deĐheŵ, poslouĐhat jedŶoduĐhé písŶě a skladďǇ a ďýt sĐhopen reprodukovat 

daný rytmus.  

Učivo pro prvŶí stupeň se skládá z vokálŶíĐh a iŶstruŵeŶtálŶíĐh čiŶŶostí, posleĐhovýĐh 

čiŶŶostí a hudeďŶě pohyďovýĐh čiŶŶostí. 

Mezi očekávané výstupy, kterýĐh ďǇ ŵělo ďýt dosažeŶo Ŷa druhém stupni školŶí doĐházkǇ 

řadíŵe- sĐhopŶost ǀǇužíǀat pěǀeĐkýĐh ŶáǀǇků, iŶterpretoǀat zŶáŵé lidoǀé písŶě, 

doproǀázet seďe a druhé Ŷa hudeďŶí Ŷástroj, který odpoǀídá sĐhopŶosteŵ a ŵožŶosteŵ 

žáka a sĐhopŶost zǀládout jednoduchý tanec s dodržoǀáŶím rytmu.  
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Učivo je složeŶo z vokálŶíĐh a itruŵeŶtálŶíĐh čiŶŶostí, posleĐhové čiŶŶosti a hudeďŶě 

pohyďové čiŶŶosti.  

 

                 Ͷ.Ͷ Metodologie výzkumného šetření 

                 Pro realizaĐi čtǀté kapitolǇ své diplmové práce jsem zvolila ǀǇužití ŵetodǇ 

dotazŶíku společŶě s ŵetodou pozoroǀáŶí. PozoroǀáŶí ďǇlo zaŵěřeŶo Ŷa oďlast UŵěŶí 

akultura, koŶkrétŶě Ŷa předŵět ǀýtǀarŶá ǀýĐhoǀa. Ta je jedŶíŵ z ŵála předŵětů, kde 

ŵůže ďýt pedagogiĐká kreatiǀita ǀǇužita ŶaplŶo. ) tohoto důǀodu jseŵ sǀé pozoroǀáŶí 

zaŵěřila pouze Ŷa teŶto předŵět. VǇužila jseŵ příŵého ŶestaŶdardizoǀaŶého pozoroǀáŶí, 

které probíhalo v průďěhu Ŷěkolika ǀǇučoǀaĐíĐh hodiŶ. Podle ChráskǇ ;ϮϬϬϳͿ je 

ŶestaŶdardizoǀaŶé pozoroǀáŶí ŶejǀhodŶější pro pozoroǀáŶí školŶíĐh jeǀů. Jsou oǀšeŵ 

sledoǀáŶǇ jeǀǇ, které si Ŷa počátku pozoroǀáŶí staŶoǀíŵe za podstatŶé. PozoroǀáŶí jseŵ 

uskutečŶila Ŷa )ákladŶí škole speciální Roosveltova na Praze 6. PaŶí ředitelka ŵi ǀelŵi 

oĐhotŶě ǀǇšla ǀstříĐ a Ŷaďídla ŵi hospitaĐi ǀ ráŵĐi Ŷěkolika ǀǇučoǀaĐíĐh hodiŶ. DoĐházela 

jseŵ do ǀýukǇ ǀýtǀarŶého kroužku, který se pro potřeďǇ ŵého pozoroǀáŶí jeǀil 

ŶejǀhodŶěji. 

Tento výtǀarŶý kroužek proďíhá ǀ TerroŶské uliĐi, která je od )ákladŶí školǇ speĐiálŶí 

Roosǀeltoǀa ǀzdáleŶa asi ϱ ŵiŶut Đhůze. TeŶto kroužek je ǀolitelŶý a je o Ŷěj ǀelký zájeŵ 

ze straŶǇ dětí. Proďíhá Ŷěkolikrát týdŶě, každý deŶ se kroužku účastŶí jiŶá skupiŶka dětí. 

Na každou skupiŶu ǀǇĐhází kroužek jedŶou týdŶě ;kroŵě této ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀǇ proďíhá 

saŵozřejŵě také ďěžŶá ǀýuka ǀýtǀrŶé ǀýĐhoǀǇ ǀe školeͿ. “oučástí oďejktu, kde kroužek 

proďíhá je ǀýtǀarŶá a keraŵiĐká dílŶa. VýtǀarŶá dílŶa je uzpůsoďeŶa pro ǀýtǀarŶé 

teĐhŶikǇ, jako je: stříháŶí, lepeŶí, kresleŶí. MístŶost je ďareǀŶě dekoroǀáŶa, Ŷa zdeĐh jsou 

ǀǇstaǀeŶǇ práĐe žáků. KeraŵiĐká dílŶa je ǀǇďaǀeŶa hrŶčířskýŵ kruheŵ i peĐí, kde jsou 

keraŵiĐké ǀýroďkǇ ǀǇpaloǀáŶǇ. DílŶa je také ǀǇzdoďeŶa ǀýroďkǇ žáků, kterýĐh je zde velké 

ŵŶožstǀí.  

VýtǀarŶý kroužek trǀá hodiŶu a půl. PoloǀiŶa tohoto času je ǀěŶoǀáŶa orgaŶizoǀaŶé 

ǀýtǀarŶé čiŶŶosti ze straŶǇ učitelkǇ. Téŵata se odǀíjejí od aktuálŶího děŶí či ročŶí doďǇ. 
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V doďě ŵé hospitaĐe ǀe ǀýtǀarŶéŵ kroužku ďǇlo aktuálŶíŵ téŵatem jaro a Velikonoce. Po 

ϰϱti ŵiŶutáĐh, které jsou ǀǇhrazeŶǇ orgaŶizoǀaŶé čiŶŶosti Ŷásleduje přestáǀka, ďěheŵ 

které žáĐi sǀačí. )ďýǀajíĐíĐh ϯϱ ŵiŶut kroužku je ǀěŶoǀáŶo saŵostaŶé čiŶŶosti žáků. 

Běheŵ této doďǇ ŵohou dělat jakoukoli ǀýtǀarŶou teĐhŶiku Đhtějí. Nejčastěji si Đhtějí 

malovat jen tak, pro zábavu.  

Dále jseŵ ǀǇužila metodu dotazníku, který je určeŶ ǀšeŵ pedagogiĐkýŵ praĐoǀŶíkůŵ, 

kteří ǀǇučují Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh. V dotazníku je celkem 16 otázek. 15 otázek 

je uzaǀřeŶýĐh s nabídkou ŵožŶostí, jedŶa otázka je oteǀřeŶá. Dotazník je k nahlédnutí 

v příloháĐh ;příloha ϭͿ. DotazŶík ďǇl sestaǀeŶ Ŷa základě prostudoǀáŶí odďorŶé literaturǇ. 

V dotazŶíku jsou použitǇ fráze jako Ŷapříklad „domníváte se͞, „myslíte si͞ a podoďŶě. 

DotazŶík ŵůžeŵe defiŶoǀat jako: „způsoď píseŵŶého kladeŶí otázek a získáváŶí odpovědí͞ 

;Gaǀora, ϮϬϬϬ, str. ϭϲϯͿ. Gaǀora dále uǀádí, že dotazŶík je sestaǀeŶ z předeŵ pečliǀě 

připraǀeŶýĐh a zforŵuloǀaŶýĐh otázek, Ŷa které respoŶdeŶt odpoǀídá píseŵŶě. 

 

 

                      4.5 Charakteristika výzkumného vzorku 

                    Pro účelǇ sǀého ǀýzkuŵu jseŵ osloǀila ǀíĐe základŶíĐh škol speĐiálŶíĐh ǀ celé 

České repuďliĐe. Některé školǇ ǀǇšlǇ ǀstříĐ ŵéŵu zájŵu o spolupráĐi, jiŶé Ŷe. ŠkolǇ jseŵ 

nejprve oslovila eŵaileŵ, který ďǇl adresoǀáŶ ǀedeŶí školǇ. V emailu jsem informovala o 

toŵ, jaké je téŵa ŵé práĐe, jaké jsou Đíle ǀýzkuŵu a Đo ďǇĐh Đhtěla zjistit. ŠkolǇ jseŵ 

oslovila s prosďou o ǀǇplŶěŶí dotazŶíku. DotazŶík jseŵ ǀedeŶí školǇ předstaǀila a popsala. 

VětšiŶa škol zǀolila jeho oŶliŶe ǀǇplŶěŶí, Đož jseŵ uǀítala, jelikož lokalita škol ďǇla Ŷa 

růzŶýĐh ŵísteĐh ǀ České repuďliĐe a dojížděŶí poǀažoǀalo ǀedeŶí škol za zďǇtečŶé. Na 

základě požadaǀku škol o oŶliŶe ǀǇplŶěŶí jseŵ ǀǇtǀořila oŶliŶe ǀerzi dotazŶíku. Vedení 

školǇ rozeslalo ŵé dotazŶíkǇ ǀšeŵ sǀýŵ pedagogiĐkýŵ praĐoǀŶíkůŵ, kteří jej ŶásledŶě 

ǀǇplŶili oŶliŶe. Do ǀǇplňoǀáŶí se zapojilǇ tǇto školǇ: 

)ákladŶí škola speĐiálŶí a praktiĐká škola Roosǀeltoǀa, Praha ϲ 
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)ákladŶí škola speĐiálŶí a základŶí škola praktiĐká LužiŶǇ, Praha ϱ 

)ákladŶí škola speĐiálŶí, ŵateřská škola speĐiálŶí a praktiĐká škola Ibsenka, Brno 

)ákladŶí škola speĐiálŶí DiakoŶie ČCE, Ostraǀa 

)ákladŶí škola a ŵateřská škola Motýlek, KopřiǀŶiĐe 

Na základě spolupráĐe s ǀýše uǀedeŶýŵi školaŵi se ŵi podařilo získat Đelkeŵ ϴϴ  

ǀǇplŶěŶýĐh dotazŶíků. 

 

)ákladŶí škola speĐiálŶí a praktiĐká Roosǀeltoǀa, Praha ϲ 

)ákladŶí škola speĐiálŶí Roosǀeltoǀa se ŶaĐhází ǀ ďlízkosti pražské “troŵoǀkǇ. Škola sídlí ǀe 

vile, postavené roku 1908. Jako školŶí iŶstituĐe ǀila slouží již od roku ϭϵϴϮ. V ďudoǀě školǇ 

se ŶaĐházejí ϰ třídǇ, herŶa, těloĐǀičŶa a ĐǀičŶá kuĐhǇňka. V eǆteriéru školǇ se ŶaĐhází 

prostorŶá zahrada, která slouží jako ǀeŶkoǀŶí hřiště a také jako ŵísto pro hipoterapii ;ta 

zde probíhá jedŶou týdŶěͿ.  

)ákladŶí škola speĐiálŶí a PraktiĐká škola Praha ϲ, Rooseǀeltoǀa ϴ je zaŵěřeŶa Ŷa 

ǀzděláǀáŶí žáků se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi. Škola ǀǇkoŶáǀá čiŶŶost ǀzděláǀaĐí 

a výchovnou.  

Cíleŵ ǀýĐhoǀŶě ǀzděláǀaĐího proĐesu školǇ je žákǇ připraǀit co nejlépe pro samostatný 

žiǀot ǀ dospěléŵ ǀěku. 

Základní priŶĐipǇ ǀzděláǀáŶí staŶoǀuje škola takto: iŶdiǀiduálŶí přístup k žákůŵ, respekt 

k jejiĐh jediŶečŶosti i k jejiĐh speĐifiĐkýŵ proďléŵůŵ a důraz Ŷa ŵaǆiŵálŶí ŵožŶé 

rozvinutí schopností a doǀedŶostí každého žáka. Škola se skládá z Ŷěkolika součástí, ŵezi 

které patří: )ákladŶí škola speĐiálŶí, PraktiĐká škola dǀouletá a “peĐiálŶě pedagogiĐké 

centrum.  

Jak uǀádí škola Ŷa sǀýĐh iŶterŶetoǀýĐh stráŶkáĐh je jejiĐh hlaǀŶíŵ posláŶíŵ poskytovat 

výchovu a ǀzděláǀáŶí žákůŵ s ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ ǀ rozsahu lehkého až těžkého stupŶě 

ŵeŶtálŶího postižeŶí, s diagnózou autismus, s poruchaŵi psǇĐhoŵotoriĐkého ǀýǀoje či s 

dalšíŵi speĐifiĐkýŵi poruĐhaŵi učeŶí. ŽáĐi, kteří potřeďují ǀǇšší ŵíru adaptaĐe Ŷa školŶí 

prostředí a Ŷa ǀýuku jsou zařazoǀáŶi do přípraǀŶého stupŶě, ǀe kteréŵ  je kladeŶ důraz 
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předeǀšíŵ Ŷa rozǀoj sŵǇslů, seďeoďsluhǇ a koŵuŶikaĐe. TeŶto ĐíleŶý rozǀoj proďíhá ǀe 

výchovách- ǀe sŵǇsloǀé a rozuŵoǀé ǀýĐhoǀě. VzděláǀáŶí Ŷa základŶí škole speĐiálŶí 

probíhá podle školŶího ǀzděláǀaĐího prograŵu s názvem „Učíŵe se pro život͞. Pro žákǇ 

školǇ je každoročŶě pořádáŶ letŶí táďor. TeŶto táďor je orgaŶizoǀáŶ společŶostí NA DLANI 

a jeho Đíleŵ je žákǇ soĐializoǀat se žákǇ ďěžŶýĐh základŶíĐh škol ;které proŵárŶě nejsou 

určeŶǇ pro žákǇ s postižeŶíŵͿ. 

ŠkolŶí doĐházka je desetiletá. ŽáĐi školu opouštějí se získáŶýŵi základǇ ǀzděláŶí. 

  

)ákladŶí škola speĐiálŶí a základŶí škola praktiĐká LužiŶǇ, Praha ϱ 

“oučástí školǇ je základŶí škola speĐiálŶí, základŶí škola praktiĐká, speĐiálŶě pedagogiĐké 

ĐeŶtruŵ a školŶí družiŶa. Žákůŵ s růzŶorodýŵi speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi jsou 

přizpůsoďeŶǇ školŶí ǀzděláǀaĐí prograŵǇ. Na prǀŶíŵ stupŶi jsou často iŶtegroǀáŶi žáĐi, 

kteří Ŷeŵají úďǇtek ŵeŶtálŶíĐh sĐhopŶostí. JedŶá se Ŷejčastěji o žákǇ se speĐifiĐkýŵi učeŶí 

a ĐhoǀáŶí a o žákǇ s ǀadaŵi řeči.  ŽáĐi ďez ŵeŶtálŶího postižeŶí jsou ǀzděláǀáŶi s Đíleŵ 

plǇŶulého přeĐhodu do škol hlaǀŶího ǀzděláǀaĐího proudu po odezŶěŶí oďtíží. Nejpozději 

po aďsolǀoǀáŶí ϭ. stupŶě )Š. 

V ŶejŶižšíĐh ročŶíĐíĐh základŶí školǇ praktiĐké a ǀe ǀšeĐh ročŶíĐíĐh základŶí školǇ speĐiálŶí 

spolupraĐují ǀe třídáĐh s učiteleŵ ϭ až Ϯ asisteŶti pedagoga. 

Škola Ŷaďízí pestrou Ŷaďídku ŵiŵoškolŶíĐh akĐí a ŶepoǀiŶŶýĐh předŵětů. JedŶá se 

Ŷapříklad o pěǀeĐké, draŵatiĐké, sportoǀŶí či ǀýtǀarŶé akĐe. Škola žákůŵ Ŷaďízí také 

plaǀeĐký a lǇžařský ǀýĐǀik i zahraŶičŶí eǆkurze. Škola také Ŷaďízí ŵŶoho zájŵoǀýĐh 

kroužků, které ŵohou žáĐi Ŷaǀštěǀoǀat příŵo ǀ areálu školǇ. Můžeŵe ǀǇjŵeŶoǀat 

Ŷapříklad kroužek základů ŶěŵeĐkého a aŶgliĐkého jazǇka, keraŵiĐký kroužek, 

fotografiĐký kroužek Ŷeďo kroužek základů ǀařeŶí a práĐe ǀ kuchyni.  

“oučástí školǇ je školŶí družiŶa, která je rozděleŶa Ŷa šest odděleŶí a ǀ každéŵ odděleŶí je 

žákůŵ poskǇtoǀáŶa podpora asisteŶta pedagoga.  Další součástí školǇ je i speĐiálŶě 

pedagogiĐké ĐeŶtruŵ, které žákůŵ poskǇtuje podporu a rozǀoj a sŶaží se o Đo Ŷejǀětší 

rozvoj jejich psychických funkcí.  
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)ákladŶí škola speĐiálŶí, ŵateřská škola speĐiálŶí a praktiĐká škola IďseŶka, BrŶo 

)ákladŶí Škola speĐiálŶí Ibsenova, která sídlí v BrŶě, je zaŵěřeŶa Ŷa ǀzděláǀáŶí žáků 

s ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ. Výuka proďíhá iŶdiǀiduálŶí forŵou s iŶdiǀiduálŶíŵ přístupeŵ 

speĐiálŶího pedagoga, který spolupraĐuje společŶě s asistentem pedagoga. Škola ǀǇĐhází 

z RáŵĐoǀého ǀzděláǀaĐího prograŵu pro základŶí školǇ speĐiálŶí a toŵu jsou 

přizpůsoďeŶǇ i jedŶotliǀé školŶí ǀzděláǀaĐí pláŶǇ. 

Ve škole se ǀ současŶé doďě ŶaĐhází šest tříd. Mezi další součásti školǇ patří: keraŵiĐká 

dílŶa, počítačoǀá učeďŶa, dřeǀařská dílŶa, relaǆačŶí ŵístŶost, jídelŶa a ǀeŶkoǀŶí zahrada. 

Škola pro sǀé žákǇ praǀidelŶě orgaŶizuje ŶejrůzŶější ǀolŶočasoǀé aktiǀitǇ jako Ŷapříklad: 

školu ǀ přírodě, ŶáǀštěǀǇ diǀadel a kulturŶíĐh akĐí, školŶí ďesídkǇ, sportoǀŶí odpoledŶe, 

oslavy ValentýŶa a DŶe dětí, ǀýletǇ do okolí školǇ, ǀerŶisáže praĐí žáků či účast Ŷa 

keraŵiĐkýĐh a ǀýtǀarŶýĐh soutěžíĐh.  

Žákůŵ je poskǇtoǀáŶa uĐeleŶá a koŵpleǆŶí rehaďilitačŶí péče. V rámci rehabilitace je 

žákůŵ ŶaďízeŶa: 

 IŶdiǀiduálŶí logopediĐká péče školŶího speĐiálŶího pedagoga 

 Arteterapie 

 Muzikoterapie 

 Canisterapie 

 Ergoterapie 

 Hiporehabilitace 

 Bazální stimulace a metoda snoezelen 

 Rehabilitace v bazénu 

)ákladŶí škola speĐiálŶí DiakoŶie ČCE, Ostraǀa 

Budoǀa školǇ se ŶaĐhází ǀ Ostraǀě- VítkoǀiĐíĐh a zde sídlí již od roku ϭϵϵϵ. Od roku ϭϵϵϰ 

do roku ϭϵϵϵ ďǇla škola součástí ďudoǀǇ ostraǀské DiakoŶie. Nejdůležitějšíŵ 
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poslánímškolǇ je ǀýĐhoǀa a ǀzděláǀáŶí dětí a žáků ǀe ǀěku ϱ-26 let s kombinovanými 

ǀadaŵi ;ŵeŶtálŶí postižeŶí, růzŶé forŵǇ dětské ŵozkoǀé oďrŶǇ, sŵǇsloǀé ǀadǇ, autistiĐké 

rysy, autismus). Škola si klade za Đíl půsoďit koŵpleǆŶě Ŷa rozǀoj osoďŶosti jedŶotliǀýĐh 

žáků. ŽáĐi ǀe ǀěku 5-8 let jsou ǀzděláǀaŶi ǀ přípraǀŶéŵ stupŶi, který žákǇ ǀzděláǀá dle 

školŶího ǀzděláǀaĐího prograŵu s názvem „Škola plŶá zážitků͞. 

Žáci od 8 let plní docházku v oďoruzákladŶí školǇ speĐiálŶí. ŽáĐi, kteří jsou zde ǀzděláǀáŶi 

;žáĐi s těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ Ŷeďo se souďěžŶýŵ postižeŶíŵ ǀíĐe ǀadaŵiͿ jsou 

ǀzděláǀáŶi dle školŶího ǀzděláǀaĐího prograŵu „Škola plŶá zážitků͞. )dejší škola Ŷaďízí 

prostorǇ pro ǀzděláǀáŶí čtǇřiĐetiosŵi žáků. ŠkolŶí doĐházka je ϭϬ letá a žáĐi ji ŵají 

ŵožŶost dokoŶčit až do doǀršeŶí ǀěku 26 let.  

)ákladŶí škola a ŵateřská škola Motýlek, KopřiǀŶiĐe 

základŶí škola speĐiálŶí Motýlek ǀzŶikla ǀ KopřiǀŶiĐi ǀ roĐe ϭϵϵϲ. Škola je zaŵěřeŶa rozǀoj 

a ǀzděláǀáŶí žáků se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi. V současŶosti Ŷaǀštěǀuje školu 

Đelkeŵ ϭϭϱ dětí, které jsou rozděleŶǇ do čtrŶáĐti odděleŶí.  Škola se skládá z Ŷěkolika 

částí, ŵezi které patří: ŵateřská škola speĐiálŶí, ŵateřská škola logopediĐká a základŶí 

škola speĐiálŶí. )ákladŶí škola speĐiálŶí Ŷaďízí třídǇ poŵoĐŶé, rehaďilitačŶí a třídǇ pro děti 

s poruĐhaŵi autistiĐkého spektra. Mateřská škola logopediĐká i speĐiálŶí ǀǇĐhází se 

školŶího ǀzděláǀaĐí prograŵu ;dále ŠVPͿ s názvem „Motýlek pro děti͞. VzděláǀáŶí Ŷa 

základŶí škole speĐiálŶí je uskutečňoǀáŶo dle ŠVP s názvem „Motýlek a já͞ a je rozděleŶ Ŷa 

dǀě části- pro žákǇ od ϭ. do ϱ. třídǇ a pro žákǇ od ϲ. do ϭϬ. třídǇ.  

Důležitou součástí školǇ je také školŶí družiŶa, která žákůŵ Ŷaďízí sǀůj ǀlastŶí ŠVP 

„HŶízdečko pro volŶý čas͞.  

Škola také žákůŵ Ŷaďízí ǀelké ŵŶožstǀí terapií, které rozděluje dle rozǀoje jedŶotliǀýĐh 

složek osoďŶosti Ŷa: terapie na podporu a rozvoj pohybového vývoje (trampoterapie, 

aquaterapie, senzorická integrace, saunování a pobyt v solné jeskyni), terapie s využitíŵ 
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uŵěleĐkýĐh prostředků (arteterapie, muzikoterapie, draŵaterapie, taŶečŶí a pohǇďoǀá 

terapie) a terapie s účastí zvířete ;zooterapieͿ, která je realizována za pomocí canisterapie 

a hipoterapie.  

                   4.6 Sběr dat  

                   VýzkuŵŶé šetřeŶí jseŵ zahájila ǀ lednu 2016, kdy jsem vytvořila prǀŶí ǀerzi 

dotazŶíku. Tu jseŵ ŶásledŶě předložila Ŷěkolika speĐiálŶíŵ pedagogůŵ, Ŷa základě jejiĐhž 

připoŵíŶek jseŵ Ŷěkolik otázek ǀ dotazníku upravila. Po schválení dotazníku jsem je 

rozeslala do Ŷěkolika základŶíĐh škol speĐiálŶíĐh ǀ Đelé České repuďliĐe. Školáŵ jseŵ 

Ŷaďídla také ŵožŶost osoďŶího rozŶeseŶí papíroǀé podoďǇ dotazŶíku, oǀšeŵ školǇ 

upředŶostŶilǇ oŶliŶe ǀerzi. )e straŶǇ škol jseŵ se setkala pouze s pozitivními ohlasy na 

dotazŶík. ŠkolǇ jseŵ osloǀoǀala prostředŶiĐtǀíŵ eŵailu, který ďǇl adresoǀáŶ ǀedeŶí školǇ. 

V eŵailu ďǇl přiložeŶ dotazŶík společŶě s průǀodŶíŵ dopiseŵ. PrůǀodŶí dopis 

předsatǀoǀal záŵěr ŵé diploŵoǀé práĐe a ŶastíŶil Đíle práĐe. V průďěhu úŶora ϮϬϭϲ stále 

proďíhal sďěr dat, teŶ ďǇl ukoŶčeŶ až ǀ ďřezŶu ϮϬϭϲ, kdǇ jseŵ oďdržela dostatečŶé 

ŵŶožstǀí dotazŶíků zpět. Tou doďou proďíhalo také pozoroǀáŶí ǀǇučoǀaĐíĐh jedŶotek 

ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀǇ Ŷa )ákladŶí škole speciální Roosveltova v Praze 6. 

Do základŶíĐh škol speĐiálŶíĐh ďǇlo rozesláŶo Đelkeŵ ϭϯϬ dotazŶíků. ) tohoto počtu jseŵ 

zpět oďdržela ϴϴ dotazŶíků. Celkoǀá ŶáǀratŶost je tedǇ ϲϳ,ϲϵ%. 

 

              4.7 Výsledky dotazníkového šetření 

ϭ. Pohlaǀí respoŶdeŶtů 

Mou první otázkou v dotazŶíku ďǇla otázka zaŵěřeŶa Ŷa pohlaǀí. Již předeŵ jseŵ 

očekáǀala ǀětší ŵŶožstǀí žeŶ, jelikož české školstǀí ǀýzŶaŵŶě postrádá ŵužské pedagogǇ.  

 

Graf č. ϭ 
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Dle ǀýše uǀedeŶého grafu se dotazŶíkoǀého šetřeŶí zúčastŶilo ϳϰ žeŶ ;ϴϰ%Ϳ a ϭϰ ŵužů 

(16%).  Tato Ŷadǀláda žeŶ ŶeďǇla překǀapujíĐí. V českéŵ speĐiálŶíŵ školstǀí je stálý 

Ŷedostatek ŵužskýĐh praĐoǀŶíků Ŷa poziĐi pedagog. TeŶto fakt je zřejŵý i ǀ oďlasti škol 

hlaǀŶího ǀzděláǀaĐího proudu.  

 

2. Délka pedagogické praxe 

Druhá otázka ďǇla sŵěřoǀáŶa Ŷa délku praǆe pedagogů ǀe speciálním školstǀí. Bylo na 

ǀýďěr ze čtǇř ŵožŶostí: délka praǆe kratší Ŷež pět let, délka praǆe od šesti do patŶáĐti let, 

délka praǆe od šestŶáĐti do třiĐeti Ŷeďo délka praǆe delší Ŷež třiĐet let. VýsledkǇ, které 

jsou zaznamenány níže, ukazují ǀǇǀážeŶé zastoupeŶí ǀšeĐh těĐhto kategorií v českéŵ 

speĐiálŶíŵ školstǀí. 

Graf č. Ϯ 
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Jak vyplývá z grafu uǀedeŶého ǀýše, je ŵŶožstǀí pedagogů dle délkǇ praǆe ǀe školstǀí 

roǀŶoŵěrŶě rozložeŶo. Praǆi Ϭ- 5 let uvedlo 17 dotazovaných (19%). Praxi dlouhou 6- 15 

let uǀedlo také ϭϳ dotazoǀaŶýĐh ;ϭϵ%Ϳ. Pedagogoǀé půsoďíĐí ǀe školstǀí ϭϲ- 30 let, 

předstaǀoǀali zastoupeŶí ǀ počtu Ϯϴ ;ϯϮ%Ϳ. Praǆi ǀe školstǀí, přesahujíĐí třiĐet let pak 

uvedlo 26 dotazovaných osob (30%).  

 

 

3. Úroǀeň dosažeŶého ǀzdělání 

Třetí otázka zjišťoǀala perĐeŶtuálŶí zastoupeŶí jedŶotliǀýĐh úroǀŶí dosažeŶého 

ǀzděláŶí ǀe speĐiálŶíŵ školstǀí. Výďěr zahrŶoǀal čtǇři ŵožŶosti- ǀzděláŶí ǀǇsokoškolské 

ŵagisterské, ǀzděláŶí ǀǇsokoškolské ďakalářské, středoškolské ǀzděláŶí Ŷeďo jiŶé 

ǀzděláŶí. Níže uǀedeŶý graf jasŶě dokládá, že Ŷejǀětší podíl učitelů, kteří ǀǇučují Ŷa 

základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh, dosahuje ǀǇsokoškolského ŵagisterského ǀzděláŶí. Dle 

ŵého Ŷázoru je to ǀelŵi prospěšŶé pro české školstǀí, kǀalitŶí pedagogoǀé, kteří 

ovládají praǆi i teorii jsou ŶezďǇtŶou součástí pro ďudouĐí rozǀoj školstǀí u Ŷás. 

 

Graf č. ϯ 
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Z grafu ǀýše je zřejŵé, že se dotazŶíkoǀého šetřeŶí zúčastŶilo ϱϰ ;ϲϭ%Ϳ jediŶĐů 

s ǀǇsokoškolskýŵ ŵagisterskýŵ ǀzděláŶíŵ, ϭϱ ;ϭϳ%Ϳ jediŶĐů s ǀǇsokoškolským 

ďakalářskýŵ ǀzděláŶíŵ. “tředoškolské ǀzděláŶí uǀedlo ϭϰ ;ϭϲ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh. A ǀzděláŶí 

„jiné͞ uǀedlo ϱ ;ϲ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh jediŶĐů.  

Jseŵ poŵěrŶě překǀapeŶa, že ǀzhledeŵ k zákonu O pedagogických pracovnících 

;ϱϲϯ/ϮϬϬϰ “ď.Ϳ, který ŶaďǇl účiŶŶosti ϭ.ϭ.ϮϬϭϱ se v Ŷašeŵ speĐiálŶíŵ školstǀí stále ŶaĐhází 

ǀelké ŵŶožstǀí pedagogů, kteří ŶedispoŶují ǀhodŶýŵ ǀzděláŶíŵ. MǇslíŵ si, že je to 

proďléŵ, který ďǇ ŵěl ďýt řešeŶ. Je ŵožŶé, že dotazoǀaŶí, kteří uǀedli ǀzděláŶí „jiné͞, 

„středoškolské͞ a „ǀǇsokoškolské BĐ.͞, praĐují Ŷa dosažeŶí ǀǇsokoškolského 

ŵagisterského ǀzděláŶí ǀ současŶé doďě. To oǀšeŵ ŶeďǇlo účeleŵ zjišťoǀáŶí 

dotazŶíkoǀého šetřeŶí, a proto toŵuto téŵatu již Ŷejsou ǀěŶoǀáŶǇ další otázkǇ.  

 

 

ϰ. KaždodeŶŶí přípraǀa Ŷa ǀýuku 
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Čtǀrtá otázka zjišťoǀala, jestli se pedagogoǀé připraǀují Ŷa ǀǇučoǀáŶí každý deŶ. 

V zadáŶí otázkǇ je uǀedeŶo, že tato otázka zahrŶuje také přípraǀu poŵůĐek, ǀčetŶě 

jejich výroby. Touto otázkou jseŵ Đhtěla zjistit, kolik proĐeŶt učitelů si připraǀuje 

poŵůĐkǇ do ǀýukǇ každý deŶ, zda-li se ǀěŶují přípraǀě Ŷa ŶásledujíĐí deŶ. MǇslíŵ si, že 

ǀýsledkǇ odpoǀídají také toŵu, jak dlouhá je pedagogiĐká praǆe jedŶotliǀýĐh učitelů. 

Učitel, který ǀǇučuje déle Ŷež ϭϱ let, se praǀděpodoďŶě Ŷepotřeďuje ǀěŶoǀat přípraǀě 

každý deŶ, jelikož ŵŶoho přípraǀ a poŵůĐek ŵá již hotoǀo z dříǀějšíĐh let. Otázka 

Ŷaďízela pět ŵožŶýĐh odpoǀědí. TǇ zahrŶoǀalǇ teŶto ǀýďěr- aŶo, spíše aŶo, Ŷe, spíše 

Ŷe a ŶěkdǇ.  

Graf č. ϰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) ǀýše uǀedeŶého grafu ǀǇplýǀají ŶásledujíĐí ǀýsledkǇ. MožŶost „ano͞ ;připraǀuji se Ŷa 

ǀýuku každý deŶͿ uǀedlo Ϯϲ ;ϯϬ%Ϳ pedagogů. Toto číslo ŵě ŵile potešilo ǀzhledeŵ 

k toŵu, že ǀ otázĐe číslo Ϯ ;délka pedagogiĐké praǆeͿ uǀedlo pouze ϭϳ dotazoǀaŶýĐh, 

že je délka jejiĐh praǆe kratší Ŷež ϱ let. TeŶto ǀýsledek ukazuje, že i pedagogoǀé s delší 

praǆí Ŷež je ϱ let, se Ŷa ǀýuku připraǀují každodeŶŶě. ϯϲ ;ϰϭ%Ϳ pedagogů zǀolilo 

odpoǀěď „spíše aŶo͞, ŵožŶost „ŶěkdǇ͞ reprezentuje 10 (11%) dotazovaných. 

Vzhledem k ǀǇtížeŶosti pedagogiĐkýĐh praĐoǀŶíků jsou zastoupeŶǇ i odpoǀědi „spíše 
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ne͞ 11 (12%) dotazovaných a „ne͞ 5 (6%) dotazovaných, Đož je zĐela poĐhopitelŶé. 

 

 

ϱ. Kolik hodiŶ deŶŶě je ǀěŶoǀáŶo přípraǀě 

Otázka číslo ϱ zjišťoǀala, kolik hodiŶ deŶŶě se ǀ průŵěru ǀěŶují učitelé přípraǀě Ŷa 

výuku. V ŶaďídĐe ďǇlǇ tǇto ŵožŶosti: Ϭ-ϭ hodiŶa deŶŶě, Ϯ- ϱ hodiŶ deŶŶě a ǀíĐe Ŷež 

pět hodiŶ deŶŶě. PosledŶí ŵožŶost ŶeǀǇužil aŶi jedeŶ z pedagogů. Tato ŵožŶost se 

dala předpokládat ǀzhledeŵ k toŵu, že jseŵ po učitelíĐh žádala odpoǀěď Ŷa průŵěrŶě 

stráǀeŶý čas Ŷad přípraǀou. VýsledkǇ této otázkǇ zŶázorňuje graf číslo ϱ. 

 

Graf č. ϱ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Podle ǀýše uǀedeŶého grafu uǀedlo ϱϴ ;ϲϲ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh, že se ǀěŶují přípraǀě 

každý deŶ průŵěrŶě Ϭ- ϭ hodiŶu. Přípraǀě dlouhé Ϯ- ϱ hodiŶ ǀěŶuje každý deŶ ϯϬ 

;ϯϰ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh pedagogů.  

 

ϲ. Je ŵožŶé oǀliǀŶit skrze ǀlastŶí přípraǀu rozǀoj žáků 
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V této otázce jsem se zajímala, zda- li si učitelé ŵǇslí, že sǀou ǀlastŶí poĐtiǀou 

přípraǀou oǀliǀňují pozitiǀŶě rozǀoj žáků. V této otázĐe jseŵ opět Ŷaďídla ŵožŶosti 

ǀýďěru: aŶo, spíše aŶo, Ŷe, spíše Ŷe a Ŷeǀíŵ. To, že žádŶý z pedagogů ŶeǀǇužil 

ŵožŶost „ne͞, ŵůžeŵe poǀažoǀat za ǀelŵi optiŵistiĐký fakt. Dále ǀǇǀstáǀá Ŷa ŵǇsl 

otázka, zda- li ti pedagogoǀé, kteří odpoǀěděli „ano͞, se opraǀdu sŶaží rozǀíjet seďe 

saŵa tak, aďǇ ďǇlo dosažeŶo Đo ŶejǀǇššího rozǀoje žáků. VýsledkǇ otázkǇ číslo 6 

zpracovává následující graf. 

 

Graf č. ϲ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpoǀědi pedagogů Ŷa otázku oǀliǀŶitelŶosti rozǀoje žáku skrze ǀlastŶí přípraǀu jsou 

ŶásledujíĐí. Odpoǀěď „ano͞ zǀolilo ϱϴ ;ϲϲ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh. Odpoǀěď „spíše aŶo͞ 

zǀolilo ϮϬ ;Ϯϯ%Ϳ pedagogů. ϳ ;ϴ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh odpoǀědělo „nevím͞ a odpoǀěď 

„spíše Ŷe͞ zǀolilo ϯ ;ϯ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh pedagogů. Opoǀěď „ne͞ nezvolil ani jeden 

respondent.  
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ϳ. )apojeŶí učitelské kreatiǀitǇ do ǀýukǇ 

Otázka číslo sedŵ ŵěla zjistit, zda se učitelé ǀůďeĐ sŶaží o zapojeŶí sǀé kreatiǀitǇ do 

ǀýukǇ. Často se dle ŵého Ŷázoru pedagogoǀé doŵŶíǀají, že jsou kreatiǀŶí Ŷeďo že se 

jiŵi alespoň sŶaží ďýt. MǇslíŵ si také, že proďléŵeŵ Ŷašeho školstǀí a jeho 

praĐoǀŶíků, je upadáǀáŶí do stereotǇpŶíĐh rolí. Pedagogoǀé, kteří ǀǇučují již ŵŶoho 

let, se často ŶesŶaží saŵi seďe rozǀíjet a tato skutečŶost se proŵítá i do jejiĐh 

ǀǇučoǀaĐího stǇlu. VětšiŶa dotazoǀaŶýĐh zǀolila ŵožŶost „ano͞ nebo „spíše aŶo͞. 

TeŶto ǀýsledek Ŷeŵusí odpoǀídat reálŶé situaĐi ǀe školstǀí, ale pouze suďjektiǀŶíŵ 

Ŷázorůŵ pedagogiĐkýĐh praĐoǀŶíků. Výsledky jsou zpracovány v následujícím grafu. 

 

Graf č. ϳ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf dokládá tǇto ǀýsledkǇ. Odpoǀěď „ano͞ zvolilo celkem 43 (49%) dotazovaných, 

odpoǀěď „spíše aŶo͞ je zastoupena v počtu Ϯϴ ;ϯϮ%Ϳ odpoǀědí. Pedagogů, kteří se 

doŵŶíǀají, že jsou kreatiǀŶí jeŶ „ŶěkdǇ͞, je ϭϱ ;ϭϳ%Ϳ. MožŶost „spíše Ŷe͞ zvolili 2 (2%) 

dotazopǀaŶýĐh pedagogů. ŽádŶý z respoŶdeŶtů Ŷezǀolil ŵožŶost „ne͞. Toto je velice 
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zajíŵaǀé, dá se očekáǀat, že každý z dotazoǀaŶýĐh zapojuje alespoň ŶěkdǇ sǀou 

kreativitu do výuky. 

 

ϴ. Jaké tǇpǇ aktiǀizačŶíĐh ŵetod jsou Ŷejčastěji použíǀáŶǇ 

Tato otázka Ŷaǀazuje Ŷa předĐhozí otázku. NǇŶí se oǀšeŵ sŶaží zjistit, jaké aktiǀizačŶí 

ŵetodǇ ;jejiĐhž ǀǇužíǀáŶí ǀǇžaduje ŵŶožstǀí kreatiǀitǇͿ ǀǇužíǀají pedagogoǀé ŶejǀíĐe. 

Vzhledem ke komplikovanosti realizace výuky na základŶí škole speĐiálŶí jseŵ do 

ŵožŶostí zahrŶula pouze tǇ, které jsou dle ŵého Ŷázoru ŶejǀhodŶější pro toto 

prostředí. RespoŶdeŶti dostali Ŷa ǀýďěr čtǇři ŵožŶosti ;hrǇ, situačŶí ŵetodǇ, ŵetodǇ 

proďléŵoǀého ǀǇučoǀáŶí či jiŶéͿ. VýsledkǇ častosti ǀǇužíǀáŶí jedŶotlivých metod 

zŶázorňuje graf uǀedeŶý Ŷíže. 

Graf č. ϴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RespoŶdeŶti Ŷejčastěji ǀolili ŵožŶost ǀǇužíǀáŶí „hry͞ jako aktiǀizačŶí ŵetodǇ. Tuto 

ŵožŶost zǀolilo ϰϴ ;ϱϰ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh. Předpokládala jseŵ, že tato ŵožŶost získá 

ŶejǀǇšší počet odpoǀědí. Pro potřeďǇ učitelů Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh je tato 
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aktiǀizačŶí ŵetoda ǀeliĐe ǀhodŶá. ŽáĐi ji ǀítají a jsou oĐhotŶi spolupraĐoǀat. “ituačŶí 

ŵetodǇ zǀolilo ϮϬ ;Ϯϯ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh, ŵetodǇ proďléŵoǀého ǀǇučoǀáŶí zǀolilo ϴ 

;ϵ%Ϳ pedagogů. ϭϮ ;ϭϰ%Ϳ pedagogů zǀolilo ŵožŶost „jiné͞. Pod tuto skupinu mohou 

ďýt zařazeŶǇ jakékoliǀ jiŶé aktiǀizačŶí ŵetodǇ. DotazŶíkoǀé otázkǇ dále ŶezjišťoǀalǇ, Đo 

pedagogové myslí pod pojmem „jiŶé‘͞. PraǀděpodoďŶě se ďude jedŶat o tǇ aktiǀizačŶí 

metody, které se jim v praxi osvědčilǇ jako ŶejǀhodŶější.  

 

ϵ. Má ǀǇužíǀáŶí aktiǀizačŶíĐh ŵetod ǀliǀ Ŷa efektiǀitu ǀýukǇ 

Otázka číslo deǀět sŵěřoǀala ke zjištěŶí toho, zda se učitelé doŵŶíǀají, že aktiǀizačŶí 

ŵetodǇ oǀliǀňují efektiǀitu ǀýukǇ. Učitelé oďdrželi ǀ dotazŶíku Ŷaďídku pěti ŵožŶostí. 

AŶo, spíše aŶo, spíše Ŷe, Ŷe a Ŷeǀíŵ. MǇslíŵ si, že ǀýsledkǇ jsou opět ǀelŵi pozitivní. 

ŽádŶý z dotatoǀaŶýĐh Ŷezǀolil ŵožŶost spíše Ŷe a Ŷe. VýsledŶá zjištěŶí jsou 

zazŶaŵeŶáŶa Ŷíže. 

Graf č. ϵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jak zŶázorňuje graf uǀedeŶý ǀýše, tak ŵožŶost „ano͞ zǀolilo ϱϳ ;ϲϬ%Ϳ respoŶdeŶtů. 
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MožŶost „spíše aŶo͞ zǀolilo ϮϮ ;Ϯϱ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh. Odpǀěď „nevím͞ zvolilo 9 (10%) 

respoŶdeŶtů.  

 

 

10. Vliv pedagoga Ŷa žákoǀskou tǀořiǀost 

Otázka číslo deset se sŶažila zjistit, jestli si pedagogoǀé ŵǇslí, že jsou sĐhopŶi oǀliǀŶit 

tǀořiǀost sǀýĐh žáků. VýsledkǇ jsou opět ǀelŵi pozitiǀŶí. DotazoǀaŶýŵ ďǇlo ŶaďídŶuto pět 

ŵožŶýĐh odpoǀědí. Výďěr zahrŶoǀal odpoǀědi- aŶo, spíše aŶo, spíše Ŷe, Ŷe a Ŷeǀíŵ. ŽádŶý 

z dotazoǀaŶýĐh Ŷezǀolil ŵožŶost Ŷe aŶi spíše Ŷe. VýsledŶé odpoǀědi jsou opět zpraĐoǀáŶǇ 

v grafu. 

 

Graf č. ϭϬ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Celkeŵ ϰϴ ;ϱϰ%Ϳ pedagogů se doŵŶíǀá, že jsou sĐhopŶi oǀliǀŶit tǀořiǀost sǀýĐh žáků. 

Odpoǀěď „spíše aŶo͞ zǀolilo ϯϰ ;ϯϵ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh. ϲ ;ϳ%Ϳ respoŶdeŶtů zǀolilo 

ŵožŶost „nevím͞. 

ϭϭ. VýskǇt překážek při sŶaze o kreatiǀŶí ǀýuku 
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Tato otázka se sŶažila oďeĐŶě zjistit, zda-li eǆistují překážkǇ, které ďǇ ďráŶilǇ 

pedagogůŵ ǀǇučoǀat kreatiǀŶě. V ŶaďídĐe se opět ǀǇskǇtlǇ ŵožŶosti aŶo, spíše aŶo, 

spíše Ŷe a Ŷe. RozložeŶí odpoǀědí ŵezi ŶaďízeŶé ŵožŶosti je ǀelŵi ǀǇǀážeŶé. 

 

Graf č. ϭϭ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Celkeŵ ϭϵ ;ϮϮ%Ϳ pedagogů zǀolilo ŵožŶost „ano͞, tzŶ., že si ŵǇslí, že eǆistují překážkǇ 

ďráŶíĐí kreatiǀŶí ǀýuĐe. MožŶost „spíše aŶo͞ zǀolilo ϯϮ ;ϯϲ%Ϳ respoŶdeŶtů. Naopak ϭϴ 

;ϮϬ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh sedoŵŶíǀá, že realizaĐi kreatiǀŶí ǀýukǇ Ŷestojí ǀ Đestě žádŶá 

překážka. Odpoǀěď „spíše Ŷe͞ zǀolilo ϭϵ ;ϮϮ%Ϳ respoŶdeŶtů.  

 

ϭϮ. KoŶkrétŶí překážkǇ tǀořiǀosti 

NásledujíĐí otázka se sŶažila zjistit koŶkrétŶí překážkǇ, o kterýĐh si učitelé ŵǇslí, že 

jsou při sŶaze o kreatiǀŶí ǀýuku Ŷejčastější. BǇlo jiŵ ŶaďídŶuto Ŷěkolik ŵožŶostí, které 

se dle ŵého Ŷazoru poǀažují za Ŷejčastější. V ŵožŶosteĐh ďǇlǇ uǀedeŶǇ ŶásledujíĐí 

překážkǇ- orgaŶizačŶí překážkǇ, časoǀé překážkǇ, žáĐi s rozdílnou úrovní schopností, 
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Ŷedostatek pedagogiĐkýĐh zŶalostí a žádŶé překážkǇ. VýsledkǇ jsou zpraĐoǀáŶǇ Ŷíže. 

 

Graf č. ϭϮ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nejčastěji ďǇla respoŶdeŶtǇ zǀoleŶa ŵožŶost „žáĐi s růzŶou úroǀŶí sĐhopŶostí͞. Tuto 

odpoǀěď zǀolilo ϱϴ ;ϲϲ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh. Vzhledeŵ k poǀaze speĐiálŶího školstǀí, které se 

ǀǇzŶačuje Ŷesourodostí, je teŶto ǀýsledek logiĐký. MožŶost „časoǀé͞ překážkǇ uǀedlo ϭϬ 

;ϭϭ%Ϳ respoŶdeŶtů. Celkeŵ ϳ ;ϴ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh přizŶalo, že překážkou kreatiǀŶí ǀýukǇ je 

jejich vlastní neznalost., „nedostatek znalostí͞. ϱ ;ϲ%Ϳ respoŶdeŶtů poǀažuje za překážkǇ 

kreativní výuky „orgaŶizačŶí͞ ŵožŶosti. A ϴ ;ϵ%Ϳ pedagogů uǀedlo ŵožŶost „žádŶé͞, tzn. 

že dle jejiĐh se kreatiǀŶí ǀýuka Ŷesektáǀá s žádŶýŵi překážkaŵi.  

 

ϭϯ. FiŶaŶčŶí podpora ze straŶǇ školǇ 

Otázka třiŶáĐt se zaŵěřuje Ŷa zjištěŶí toho, zda ŵají učitelé dostatečŶé ŵŶožstǀí fiŶaŶčŶí 

prostředků. FiŶaŶĐe jsou základŶíŵ kaŵeŶeŵ přípraǀǇ ŶěkterýĐh poŵůĐek. ŠkolǇ ďǇ 

učitele ŵělǇ podporoǀat ǀ kreatiǀŶí přípraǀě a s tíŵ souǀisejíĐí ǀýroďou poŵůĐek. Proto 
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ŵě zajíŵalo, jestli učitelé ǀ českéŵ speĐiálŶíŵ školstǀí ŵají dostatek fiŶaŶčŶíĐh 

prostředků pro realizaĐi sǀýĐh kreatiǀŶíĐh Ŷápadů. VýsledŶé zjištěŶí ukazuje, že Ŷe Ŷa 

ǀšeĐh školáĐh je posǇktoǀáŶí fiŶaŶĐí saŵozřejŵostí. 

 

Graf č. ϭϯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Celkem 59% dotazoǀaŶýĐh tǀrdí, že ŵají dostatek foŶaŶĐí pro ǀýroďu či Ŷákup 

poŵůĐek. MǇslíŵ si, že je to poŵěrŶě pozitiǀŶí, aole učitě Ŷe ideálŶí skutečŶosti ǀe 

školstǀí. MožŶost „ano͞ zǀolilo Ϯϴ ;ϯϮ%Ϳ respoŶdeŶtů. MožŶost „spíše aŶo͞ pak zvolilo 

24 (27%) dotazovanýĐh. Odpoǀěď „spíše Ŷe͞ pak zǀolilo Ϯϰ ;Ϯϳ%Ϳ respoŶdeŶtů a 

ŵožŶost „ne͞ zvolilo 12 (14%Ϳ respoŶdeŶtů.  

 

ϭϰ. Předŵět ǀǇžadujíĐí ŶejǀíĐe kreatiǀitǇ 

Tato otázka ďǇla jediŶou oteǀřeŶou otázkou. Pedagogoǀé ŵěli ŵožŶost zde ǀepsat teŶ 

předŵět, o kteréŵ se doŵŶíǀají, že ǀǇžaduje Ŷejǀětší ŵŶožstǀí kreatiǀitǇ. Odpoǀědi 

ŵě doĐela překǀapilǇ. JedŶalo se o opakoǀáŶí stejŶýĐh odpoǀědí. NejǀíĐe ďǇla 
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zastoupena odpoǀěď, že ǀšeĐhŶǇ předŵětǇ ǀǇžadují stejŶou ŵíru kreatiǀitǇ. 

Několik pedagogů uǀedlo, že ŶejǀíĐe kreatiǀŶí ŵusejí ďýt při ǀýuĐe sŵǇsloǀé a 

rozuŵoǀé ǀýĐhoǀǇ. Odpoǀěď, že je kreatiǀita důležitá stejŶě ǀe ǀšeĐh předŵěteĐh 

uvedlo ϴϮ dotazoǀaŶýĐh, Đož předstaǀuje 93%. Tento výsledek je povzbudivý a bylo by 

skǀělé, pokud ďǇ toŵu opraǀdu tak ďǇlo i ǀ praxi. 

 

Graf č. ϭϰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

To, že je kreatiǀita důležitá „ǀe ǀšeĐh předŵěteĐh͞ si myslí 82 (93%) dotazovaných. 

Další dǀě ŵožŶosti, tj. „rozumová͞ a „smyslová výchova͞ jsou zastoupeny ve stejném 

počtu tří odpoǀědí. Pokud ďǇ ǀýsledkǇ této otázkǇ odpoǀídalǇ reálŶé situaĐi ǀe školstǀí, 

ďǇlo ďǇ to ideálŶí. Je zřejŵé, že Ŷejde Ŷěkteré předŵětǇ poǀažoǀat za ŶadřazeŶé, 

proto jsou ǀýsledkǇ této otázkǇ zĐela odpoǀídajíĐí realitě. VšeĐhŶǇ předŵětǇ jsou 

stejŶě důležité a ǀe ǀšeĐh ďǇ ŵěla ďýt kreatiǀita zapojeŶa stejŶou ŵěrou.  

 

     ϭϱ. MožŶost kreatiǀŶí realizaĐe ǀe speĐiálŶíŵ školstǀí 



84 
 

Otázka číslo patŶáĐt zjišťuje, zda si učitelé ŵǇslí, že se ŵohou ǀe speĐiálŶíŵ školstǀí 

kreatiǀŶě realizoǀat. Dotazoǀýŵ ďǇlǇ opět ŶaďídŶutǇ ŵožŶosti odpoǀědí- aŶo, spíše 

aŶo, spíše Ŷe, Ŷeǀíŵ. VětšiŶa dotazoǀaŶýĐh odpoǀěděla aŶo a spíše aŶo. Překǀapilo 

ŵě, že ĐelýĐh ϵ% dotazoǀaŶýĐh si ŵǇslí, že se Ŷeŵohou kreatiǀŶě realizoǀat ;přesto, 

že dle dříǀější otázkǇ je patrŶé, že od školǇ dostáǀají dostatek fiŶaŶĐí a tudíž ďǇ se 

ŵohli kreatiǀŶě realizoǀat. VýsledŶá zjištěŶí této otázky zaznamenává graf uvedený 

Ŷíže. 

Graf č. ϭϱ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MožŶost „ano͞- ŵohu se kreatiǀŶě realizoǀat, zǀolilo ϯϱ ;ϰϬ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh. Ϯϰ ;Ϯϳ%Ϳ 

respoŶdeŶtů zǀolilo odpoǀěď „spíše aŶo͞. NeutrálŶí odpoǀěď „nevím͞ zvolilo 5 (6%) 

respoŶdeŶtů. )ǀoleŶí odpoǀědi „ne͞ 8 (9%) a „spíše Ŷe͞ 16 (18%) poǀažuji za zarážejíĐí. 

MǇslíŵ si, že každé školŶí prostředí poskǇtuje ŵožŶost kreatiǀŶí realizaĐe. Pro se mi 

tǇto odpoǀědi zdají ŶeadekǀátŶí. Je ŵožŶé, že pedagogoǀé, kteří tǇto ŵožŶosti zǀolili, 

jsou zapadlí ve streotǇpu a Ŷeŵají zájeŵ přizpůsoďit se rǇĐhle se ŵěŶíĐíŵu školŶíŵu 

prostředí.  
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ϭϲ.  VýtǀarŶá ǀýĐhoǀa jako předŵět s ǀětší potřeďou kreatiǀitǇ 

PosledŶí otázka zjišťuje, zda- li si pedagogoǀé ŵǇslí, že potřeďují ǀíĐe uplatňoǀat 

kreatiǀitu ǀe ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀě Ŷež ǀ jiŶýĐh předŵěteĐh. Respektiǀe je-li při ǀýuĐe 

ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀǇ ǀíĐe prostoru pro kreatiǀŶí ǀýuku. DoŵŶíǀala jseŵ se, že ǀětšiŶa 

dotazoǀaŶýĐh zǀolí odpoǀěď aŶo popřípadě spíše aŶo. Ale to se Ŷestalo. DotazoǀaŶí 

ǀolili stejŶě často ŵožŶost Ŷe a spíše Ŷe. VšeoďeĐŶě lze tedǇ říĐi, že dotazoǀaŶí si 

ŶeŵǇslí, že ďǇ ďǇlo ǀíĐe prostoru pro kreatiǀitu ǀe ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀě. VýsledŶá zjištěŶí 

ohledŶě této otázkǇ zraĐoǀáǀá ŶásledujíĐí graf. 

Graf č. ϭϲ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jelikož jseŵ posledŶí kapitolu diploŵoǀé práĐe zaŵěřila Ŷa oďlast uŵěŶí a kultura, 

ďǇla posledŶí zǀoleŶá dotazŶíkoǀá otázka Ŷástrojeŵ, pro zjištěŶí toho, zda pedagogoǀé 

přisuzují ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀě statut předŵětu s ǀǇšší potřeďou kreatiǀitǇ. Odpoǀěď „ano͞ 

zǀolilo ϭϰ ;ϭϲ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh, odpoǀěď „spíše aŶo͞ pak zvolilo 32 (36%) 

dotazoǀaŶýĐh. Ve ǀýsledku tedǇ si ϱϮ% dotazoǀaŶýĐh ;ŵírŶá ŶadpoloǀiŶaͿ ŵǇslí, že ǀe 

ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀě je zapotřeďí uplatňoǀat ǀíĐe kreatiǀitǇ.  MožŶost „ne͞ zvolilo 20 
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;Ϯϯ%Ϳ respoŶdeŶtů, ŵožŶost „spíše Ŷe͞ zǀolilo ϭϮ ;ϭϰ%Ϳ respoŶdeŶtů. Neutrální 

odpoǀěď „nevím͞ zǀolilo ϭϬ ;ϭϭ%Ϳ dotazoǀaŶýĐh pedagogů. 

 

                       4.8 Výtvarný kroužek 

               Jak ďǇlo již dříǀe zŵíŶěŶo, Ŷaǀštěǀoǀala jseŵ ǀýtǀarŶý kroužek, proďíhajíĐí Ŷa 

)ákladŶí škole speĐiálŶí Roosǀeltoǀa ǀ Praze 6. Kroužek proďíhá ǀe ǀýtǀarŶé dílŶě, 

která sídlí v TerroŶské uliĐi. Ta je ǀzdáleŶa asi ϱ ŵiŶut Đhůze od sídla školǇ 

v Roosǀeltoǀě uliĐi. PaŶí učitelku a skupiŶku dětí jseŵ zde doproǀázela. TeŶto kroužek 

jseŵ Ŷaǀšíǀila ǀ ráŵĐi Ŷěkolika ǀǇučoǀaĐíĐh jedŶotek. Kroužek je zde rozděleŶ Ŷa dǀě 

části- ǀýtǀarŶý a keraŵiĐký kroužek. Děti se ǀ čiŶŶosteĐh střídají dle aktuálŶího zájŵu. 

PaŶí učitelkǇ se sŶaží o praǀidelŶé střídáŶí skupiŶ. )e straŶǇ dětí je prý ǀětší zájeŵ o 

ďěžŶé ǀýtǀarŶé čiŶŶosti. Na keraŵiĐkou dílŶu ŵusí ŵít žáĐi Đhuť a ďýt soustředěŶější. 

Také práce v keraŵiĐké dílŶě je časoǀě ŶáročŶější a ǀýroďkǇ jsou ŶěkdǇ hotoǀǇ až 

ďěheŵ Ŷěkolika týdŶů, Đož se u žáků Ŷestřetáǀá s oblibou. Jsou rádi, pokud mohou 

práĐi dokoŶčit ďěheŵ jedŶé ǀǇučoǀaĐí jedŶotkǇ. Pro svou diplomovou práci jsem se 

rozhodla ďlíže přiďlížit dǀě ǀǇučoǀaĐí jedŶotkǇ. JedŶu hodiŶu kroužku ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀǇ 

a jednu hodinu keramiky.  

                    Kroužek ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀǇ 

                     Téŵateŵ kroužku ďěheŵ ŵé hospitaĐe ďǇlǇ Velikonoce. V kroužku ďǇlǇ 

přítoŵŶŵǇ tři děti- dǀě díǀkǇ a jedeŶ ĐhlapeĐ. “kupiŶǇ žáků jsou poskládáŶǇ růzŶě, 

Ŷahodile. ŽáĐi ŵají jiŶý ǀěk i stupeň postižeŶí. V doďě ŵé hospitaĐe se jedŶalo o díǀku 

s DoǁŶoǀýŵ sǇŶdroŵeŵ ;ϴ letͿ, díǀku se středŶě těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ ;ϭϮ 

letͿ a ĐhlapĐe se středŶě těžkýŵ ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ ;ϭϯ letͿ. ŽáĐi si po příĐhodu do 

ǀýtǀarŶé dílŶǇ oďlékají plášť a Ŷazouǀají ŶáǀlekǇ. VšeĐhŶǇ tǇto čiŶŶosti dělají 

autoŵatiĐkǇ, paŶí učitelka jiŵ je pouze připoŵíŶá. Následuje předstaǀeŶí čiŶŶosti, 

která ďude proďíhat. Jelikož se ďlíží ǀelikoŶočŶí sǀátkǇ, opakuje paŶí učitelka s dětŵi 
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základŶí iŶforŵaĐe o VelikoŶoĐíĐh. Proč je slaǀíŵe, jaké zǀǇkǇ a tradiĐe děláŵe. Žákůŵ 

ukazuje hotoǀý ǀýroďek, jehož ǀýroďa ďude ŶáplŶí dŶešŶí hodiŶǇ- jedná se o slepici 

s ǀajíčkǇ, která sedí Ŷa tráǀě. PaŶí učitelkǇ se žákǇ sŶaží proďouzet k aktiǀitě a ptá se Ŷa 

jedŶotliǀé části těla slepiĐe. ŽáĐi Ŷejsou sĐhopŶi je pojŵeŶoǀat, a proto jiŵ je ukazuje 

a říká jejiĐh ŶázǀǇ. MǇslíŵ si, že tato ŵezipředŵětoǀá proǀázaŶost je ǀelŵi důležitýŵ 

prvkem. Výtvarná výchova poskytuje dostatek prostoru pro tuto provázanost a je velmi 

pozitiǀŶí, že toho dokáže ǀǇučujíĐí ǀǇužít.  

Po předstaǀeŶí dŶešŶí čiŶŶosti Ŷásleduje saŵotŶá aktiǀita. Ta zahrŶuje stříháŶí, trháŶí, 

lepení, obkresloǀáŶí a kresleŶí. Dle ŵého soudu je paŶí učitelka ǀelŵi kreatiǀŶí, ale její 

překážkou jsou žáĐi s růzŶou úroǀŶí sĐhopŶostí, které ŵá ǀe skupiŶě. TeŶto fakt 

podporuje i ǀýsledek dotazŶíkoǀého šetřeŶí, kdǇ Ŷejǀětší ŵŶožstǀí učitelů uǀedlo, že 

překážkou realizaĐe jejiĐh kreatiǀitǇ jsou práǀě žáĐi s rozdílnou úrovní schopností. I 

kdǇž jsou ǀ dŶešŶí skupiŶě jeŶ tři žáĐi, každý z ŶiĐh praĐuje odlišŶýŵ teŵpeŵ a 

každéŵu zǀlášť ŵusí učitelka poŵáhat. 

Nejprǀe si rozdají papíroǀé táĐkǇ ;každý dostáǀá dǀaͿ. JedeŶ z ŶiĐh rozstříhŶou Ŷapůl- 

ďude sloužit jako základ pro tělo slepičkǇ. Poté si připraǀují kouskǇ z barevného papíru, 

který trhají. PaŶí učitelka opakuje ǀšeĐhŶǇ ďarǀǇ. Mohou použít zeleŶý, čerǀeŶý, žlutý 

a oraŶžoǀý papír. NatrhaŶé kouskǇ začíŶají přilepoǀat na papírové tácky. Celý kulatý 

talířek slouží jako základ pro traǀŶatou ploĐhu- přilepují zeleŶé kouskǇ papíru. Na tělo 

slepičkǇ přilepují žluté, čerǀeŶé a oraŶžoǀé kouskǇ- každý podle toho, kterou ďarǀu 

upředŶostňuje. ŽáĐi praĐují pečliǀě a sŶaží se, aďǇ ďǇl ǀýsledek jejiĐh práĐe zdařilý. PaŶí 

učitelka přistupuje ke ǀšeŵ žáků stejŶě- je milá, nápomocná, spravedlivá.  Na konec 

přilepují žáĐi jedŶotliǀé části slepičkǇ a tráǀǇ k soďě. Dokreslují oko a přilepují hřeďíŶek 

vyrobený z ďareǀŶého papíru. VšiĐhŶi jsou se sǀýŵi ǀýtǀorǇ spokojeŶi a ŵohou přejít 

k další čiŶŶosti- sǀačiŶě. Po sǀačiŶě je ŶáplŶí ǀýtǀarŶého kroužku doďroǀolŶá a 

saŵostatŶá čiŶŶost žáků. PaŶí učitelka jejiĐh aktiǀitǇ koriguje, ale Ŷijak zǀlášť do ŶiĐh 

Ŷezasahuje. “Ŷaží se s žákǇ Ŷeustále udržoǀat koŶǀerzaĐi- o toŵ Đo ŵalují, proč to 
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ŵalují, jaké ďarǀǇ použijí atd. TeŶto způsoď práĐe je ze straŶǇ Ŷezáǀislého 

pozoroǀatele ;ŵŶěͿ hodŶoĐeŶ ǀeliĐe pozitiǀŶě. Rozǀíjí i žáků sloǀŶí předstaǀu o 

koŶkrétŶí čiŶŶosti a učí se Ŷoǀá sloǀa. Jedna dívka dostáǀá od učitelkǇ speĐiálŶí úkol- 

Ŷaŵaloǀat postaǀǇ paŶeŶek Ŷa látkoǀou tašku. Tako žákǇŶě je ǀýǀarŶě ǀelŵi ŶadaŶá a 

paŶí učitelka toho ǀǇužíǀá. Látkoǀá taška, Ŷa kterou ŵaluje, se ďude prodáǀat Ŷa 

prodejním jarmarku, který se v rpstoráĐh školǇ koŶá každý rok Ŷa jaře. Celý kroužek je 

zakoŶčeŶ rozloučeŶíŵ a ǀǇstaǀeŶíŵ praĐí, které ǀ dŶešŶí hodiŶě ǀǇtořili. 

 Průďěh této hodiŶǇ ǀýtǀarŶého kroužku hodŶotíŵ ǀeliĐe kladŶě. BǇlo zŶát, že se 

žákůŵ práĐe s ǀelikoŶočŶí téŵatikou líďí a dáǀali Ŷajeǀo sǀůj zájeŵ. PaŶí učitelka 

vykazuje velkou míru kreativity. V praǆi, jako učitelka Ŷa základŶí škole speciální, 

půsoďí ϴ let. NedoŵŶíǀáŵ se oǀšeŵ, že je délka praǆe rozhodujíĐí pro pedagogiĐké 

vedení.  PráĐi a její zadáŶí ŵa předeŵ pečliǀě ŶaĐhǇstaŶou a žákůŵ poskǇtuje 

dostatek sloǀŶí i ŶázorŶé podporǇ. Pokud Ŷěkdo z žáků Ŷerozuŵí toŵu, Đo ŵá dělat, je 

trpěliǀá a zadáŶí ǀǇsǀětlí zŶoǀu, s použitíŵ jiŶýĐh sloǀ a ŶázorŶé ukázkǇ. DoŵŶíǀáŵ se, 

že ǀ případě této koŶkrétŶí paŶí učitelkǇ lze říĐi, že žákoǀu kreatiǀitu lze oǀliǀŶit skrze 

kreatiǀitu učitele.  

               KeraŵiĐký kroužek 

               Kroužek keraŵikǇ proďíhá Ŷa stejŶéŵ ŵístě jao ǀýtǀarŶý kroužek- pouze ve 

speĐiálŶě upraǀeŶé dílŶě. PoŵůĐkǇ, které se zde ŶaĐházejí, poskǇtují dostatek 

prostoru pro realizaĐi ǀšeĐh kreatiǀŶíĐh Ŷápadů ǀǇučujíĐího. NeĐhǇďí aŶi hrŶčířský kruh 

a malá pec, kde mohou výrobky rovnou vypálit. 

              Jak ŵi dokládá paŶí učitelka, o keraŵiĐký kroužek ŶeŶí takoǀý zájeŵ jako o 

kroužek ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀǇ. ) tohoto důǀodu se skupiŶkǇ praǀidelŶě ǀ čiŶŶosteĐh 

střídají. Ti, kteří teŶto týdeŶ aďsolǀují keraŵiĐkou část, ďudou příští týdeŶ ǀe ǀýtǀarŶé 

ŵístŶosti a Ŷaopak. ŽáĐi toto praǀidlo doďře zŶají a proto, i kdǇž se jiŵ do keraŵiĐké 

dílny nechce, jdou s paŶí učitelkou a projeǀují i ŵeŶší zájeŵ o čiŶŶosti.  
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                Průďěh keraŵiĐkého kroužku je totožŶý s kroužkeŵ ǀýǀarŶýŵ. ČiŶŶost řízeŶá 

učiteleŵ, trǀá ϰϱ ŵiŶut. Poté Ŷásleduje sǀačiŶka a saŵostatŶá čiŶŶost žáků. Ti 

v keraŵiĐké dílŶě Ŷejčastěji ǀolí ŵaloǀáŶí- to je baví nejvíce. I do keramické dílny se 

přeǀlékají do ďílýĐh plášťů, aďǇ oĐhráŶili oďlečeŶí, a na boty nazouvají návleky.  

                 Téŵateŵ dŶešŶí hodiŶǇ jsou také VelikoŶoĐe. V boxech, kam ukládají hotové 

ǀýroďkǇ je již ŵŶoho ǀelikoŶočŶíĐh ǀajíček a zǀířátek. PaŶí učitelka ŵi ǀǇsǀětluje, že se 

toŵuto téŵatu ǀěŶují již Ŷěkolik týdŶů. U žáků je oďlíďeŶé a hotoǀé ǀýroďkǇ ďudou 

prodáǀat Ŷa jarŵarku, který se každoročŶě koŶá ǀ prostoráĐh školǇ.  

                 Ve třídě jsou dŶes pouze dǀa ĐhlapĐi (11 a 12 let), Ŷěkolik dětí odešlo před 

kroužkeŵ doŵů. VětšiŶou je přítoŵŶo tři až pět žáků. ChalpĐi, kteří zde dŶes jsou, mají 

diagŶostikoǀáŶo středďě těžké ŵeŶtálŶí postižeŶí. Jak se dozǀídáŵ od paŶí učitelkǇ, 

jsou oďa ǀelŵi sŶažiǀí a ǀýtǀarŶě ŶadaŶí. “ prací jim musí pomáhat a zadání úkolu 

často opakoǀat, jejiĐh pozorŶost ŶeŶí sŶadŶo udržitelŶá. PaŶí učitelka se je sŶaží 

téŵatǇ zaujŵout, tak aďǇ pozorŶost udrželi alespoň část keraŵiĐkého kroužku.  

Z počátku se Ŷesektáǀá s ǀelkýŵ úspěĐheŵ, ale ŶakoŶeĐ žáĐi souhlasí s tíŵ, že se ϰϱ 

minut budou ǀěŶoǀat tǀorďě z keramiky.  

               DŶešŶí čiŶŶost je zaŵěřeŶa Ŷa ǀýroďu keraŵiĐkýĐh ǀajíček. PaŶí učitelka 

rozdáǀá ĐhlapĐůŵ šaďloŶǇ a kouskǇ keraŵiĐké hlíŶǇ. Tu ŵusí Ŷejprǀe rozǀálet Ŷa 

požadoǀaŶou tloušťku. “e ǀšeŵi čiŶŶostŵi jiŵ poŵáhá a je trpěliǀá, ŶesŶaží se je 

Ŷikaŵ popoháŶět, ǀí, že tíŵ ďǇ jejiĐh pozorŶost odǀrátila ŵŶoheŵ rǇĐhleji. Do 

vyválené keramické hlíny vykrajují tvary vajec. K toŵu jiŵ slouží ǀǇkrajoǀaĐí koǀoǀý 

tǀar. Do takto připraǀeŶýĐh ǀajíček ďudou ŵaloǀat a ǀǇrýǀat tǀarǇ, které se jim líbí. 

Vajíčka ŵají sǀýŵi ŵotiǀǇ Đo ŶejǀíĐe připoŵíŶat ǀelikoŶočŶí krasliĐe. PozoroŶost oďou 

ĐhlapĐů ǀelŵi rǇĐhle upadá a projeǀují ǀelký Ŷezájeŵ. Chtějí si ŵaloǀat Ŷa papírǇ. PaŶí 

učitelka ǀǇĐhází jejiĐh přáŶí ǀstříĐ a je ráda, že ďěheŵ hodiŶǇ udělali alespoň Ŷějaké 

ǀýroďkǇ. Bude za Ŷě ŵuset práĐi dokoŶčit- ale to jí Ŷeǀadí, je zǀǇklá, že ǀětšiŶou ŶikdǇ 

výrobky nestihnou. Po této práci s keraŵikou Ŷásleduje sǀačiŶa. PaŶí učitelka poté 
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přiŶáší ĐhlapĐůŵ papírǇ a pastelkǇ z ǀedlejší ǀýtǀarŶé dílŶǇ. Nyní jsou velmi spokojeni 

a jsou rádi, že si ŵohou ŵaloǀat to, Đo Đhtějí. VýtǀorǇ, které ǀǇtǀářejí ŶǇŶí, si ŵohou 

odŶést doŵů a oďa ĐhlapĐi se ǀelŵi těší, až je dají sǀýŵ ŵaŵiŶkáŵ. 

                 KreatiǀŶí přístup paŶí učitelkǇ je zŶačŶý. “Ŷaží se žákǇ ŵotivovat a vybírat 

téŵata čiŶŶostí tak, aďǇ je Đo ŶejǀíĐe zaujala. Tato paŶí učitelka půsoďí ǀe speĐiálŶě 

pedagogiĐké praǆi již třiŶáĐt let a ŵǇslíŵ si, že i ǀ toŵto případě hrají zkušeŶosti 

zŶačŶou roli. Je trpěliǀá a práĐi žákůŵ ǀǇsǀětluje i pětkrát. Je zǀǇklá Ŷa to, že Ŷe ǀždǇ 

čiŶŶosti žákǇ ďaǀí, proto ŵá ǀždǇ ŶaĐhǇstaŶý záložŶí pláŶ. DŶes žáĐi projeǀili saŵi 

zájeŵ o určitou čiŶŶost, ale Ŷe ǀždǇ toŵu tak je, a proto je práǀě poĐtiǀá přípraǀa 

ǀelŵi doĐeŶěŶa. Tato paŶí učitelka si ŵǇslí, že prǀě ǀýtǀarŶý kroužek poskǇtuje 

Ŷejǀětší prostor pro realizaĐi její ǀlastŶí kreatiǀitǇ. Jak saŵa tǀrdí, tak ǀ žádŶéŵ jiŶéŵ 

předŵětu to ŶeŶí ŵožŶé. Je ráda, že ŵá ŵožŶost ǀést teŶto kroužek, protože je saŵa 

ǀýtǀarŶě ŶadaŶá a je ráda, že sǀýŵ zájŵeŵ a kreatiǀitou ŵůže oǀliǀňoǀat žákǇ.  

 

                       4.9 Vyhodnocení výzkumných otázek 

               ϭ. Jakýŵ způsoďeŵ učitelé připravují výuku v předŵětu výtvarŶá výĐhova pro 

žákǇ se speĐiálŶíŵi vzdělávaĐíŵi potřeďaŵi? 

“těžejŶí odpoǀědí pro tuto otázku se stáǀá hospitačŶí Ŷáǀštěǀa, kterou jseŵ 

uskutečŶila Ŷa )ákladŶí škole speĐiálŶí Roosǀeltoǀa ǀ Praze ϲ. Učitelé, kteří ǀǇučují 

ǀýtǀarŶou ǀýĐhoǀu Ŷeďo ǀedou kroužek ǀýtǀarŶé ǀýĐhoǀǇ při základŶí škole speĐiálŶí, 

ǀěŶují přípraǀě sǀé ǀǇučoǀaĐí hodiŶǇ ǀždǇ Ŷěkolik hodiŶ. Přípraǀa zahrŶuje ǀše od 

nápadu, k vlastnímu ǀǇzkoušeŶí Ŷápadu, po zahrŶutí této čiŶŶosti do školŶího 

ǀzděláǀaĐího pláŶu. ŠkolŶí ǀzděláǀaĐí pláŶ, kde jsou uǀedeŶǇ aktiǀitǇ, které ďudou 

daŶý rok proďíhat, se oďŵěňuje každý rok. Některé aktiǀitǇ, které jsou stěžejŶí pro 

daŶá oďdoďí ;Ŷapříklad VáŶoĐe, VelikoŶoĐeͿ zůstáǀají každý rok stejŶé, ale ǀždǇ se 

učitelé sŶaží o alespoň ŵalou zŵěŶu. Můžeŵe tedǇ říĐi, že přípraǀa je sǇsteŵatiĐká a 
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orgaŶizoǀaŶá. Výuka předŵětu je přizpůsoďeŶa tak, tak aďǇ čiŶŶosti Đo ŶejǀhodŶěji 

půsoďilǇ Ŷa ǀšeĐhŶǇ tǇpǇ žáků se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi. Přípraǀa je tedǇ 

pláŶoǀá a praǀidelŶá a ďere ohled Ŷa sĐhopŶosti žáků. .)ároǀeň učitelé poǀažují 

přípraǀu aktiǀit pro žákǇ s růzŶou úroǀŶí sĐhopŶostí za jedŶu z ŶejǀětšíĐh překážek.  

 

Ϯ. Považují učitelé přípravu kreativŶí výukǇ za příŶosŶou a prospěšŶou? 

Klíčoǀou odpoǀěď pro zodpoǀězeŶí této ǀýzkuŵŶé otázky nalézáme ve vyhodnocení 

dotazníkové otázky 6 a 10. Tyto otázky zjišťoǀalǇ ŶázorǇ pedagogů Ŷa tǇto otázky:  

6. „Oǀliǀňuje učitelská přípraǀa rozǀoj žáků?͞ 

10. „Je pedagog schopeŶ oǀliǀŶit tǀořiǀost žáků?͞ 

VětšiŶa pedagogů u oďou těĐhto otázek zǀolila ŵožŶost „ano͞ a „spíše aŶo͞. U otázky 

číslo ϲ to je ϴϵ% respoŶdeŶtů. U otázkǇ číslo ϭϬ to je ĐelýĐh ϵϯ% respoŶdeŶtů. 

Doǀolíŵ si tǀrdit, že výslednou odpoǀědí Ŷa tuto ǀýzkuŵŶou otázku bude „ano͞, 

učitelé poǀažují přípraǀu kreatiǀŶí ǀýukǇ za příŶosŶou a prospěšŶou. )ároǀeň 

z odpoǀědí Ŷa dotazŶíkoǀé otázkǇ číslo ϲ a ϭϬ ǀǇplýǀá i ǀǇsoká ŵíra zodpoǀědŶosti, 

kterou nese pedagog. Z odpoǀědí pedagogů, kteří se zúčastŶili dotazŶíkoǀého šetření 

je tedy patrné, že oŶi saŵi přisuzují sǀéŵu poǀoláŶí ǀǇsokou ŵíru zodpoǀědŶosti. 

Uǀědoŵují si, že to oŶi jsou těŵi, kdo oǀliǀňuje ďudouĐí rozǀoj sǀýĐh žáků. Tato míra 

zodpoǀědŶosti, kterou si pedagogǀé přisuzují je klíčoǀýŵ faktoreŵ pro rozǀoj žáků ǀe 

speĐiálŶíĐh školáĐh. Na základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh je práǀě učitel tíŵ, kdo je pro 

žákǇ Ŷejdůležitější, je to jejiĐh ǀzor. MǇslíŵ si, že ǀýsledek této ǀýzkuŵŶé otázkǇ je 

ǀeliĐe pozitiǀŶí a dokazuje to, jak ŵoĐ je pro speĐiálŶí pedagogǇ důležitý rozǀoj jejich 

žáků skrze Ŷě saŵotŶé.  
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3. V jaké ŵíře používají učitelé Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh aktivizačŶí ŵetodǇ ve 

výuce? 

Pro zodpoǀězeŶí této ǀýzkuŵŶé otázkǇ poǀažuji za stěžejŶí ǀǇhodŶoĐeŶí dotazŶíkoǀýĐh 

otázek číslo ϳ a ϴ.  

Otázka číslo ϳ zŶí takto: „Zapojujete do výuky svou vlastní kreativitu?͞  

I kdǇž se tato otázka ŶesŶaží koŶkrétŶě zjistit ǀǇužíǀáŶí aktiǀizačŶíĐh ŵetod je pro 

zodpoǀězeŶí třetí ǀýzkuŵŶé otázkǇ stěžejŶí předeǀšíŵ z toho důǀodu, že pro použíǀáŶí 

aktiǀizačŶíĐh ŵetod, je předpokládáŶa určitá ŵíra pedagogiĐké kreatiǀitǇ. Nelze ǀǇužíǀat 

aktiǀizačŶí ŵetodǇ ďez toho, aďǇ pedagog tǀořiǀě ŵǇslel a sŶažl se ǀǇtǀářet ŶěĐo Ŷoǀého a 

origiŶálŶího. )a kladŶé odpoǀědi Ŷa zapojeŶí kreatiǀitǇ do ǀýukǇ poǀažuji odpoǀědi „ano͞ 

a „spíše aŶo͞. TǇto odpoǀědi zǀolilo Đelkeŵ ϴϭ% respoŶdeŶtů. Doǀolíŵ si proto tǀrdit, že 

aktiǀizačŶí ŵetodǇ jsou Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh použíǀáŶǇ ǀe ǀelké ŵíře. TeŶto 

ǀýsledek je ǀelŵi pozitiǀŶí, ukazuje Ŷa skutečŶost, že pedagogoǀé se sŶaží ďýt kreativní a 

poŵoĐí aktiǀizačŶíĐh ŵetod ;které předstaǀují kreatiǀŶí ǀýukuͿ rozǀíjet tǀořiǀost sǀýĐh 

žáků. 

 

Otázka číslo ϴ ŵá ŶásledujíĐí zŶěŶí „Jaké aktiǀizačŶí ŵetodǇ použíǀáte ǀe ǀýuĐe 

Ŷejčastěji?͞ 

 Cílem této dotazníkové otázky bylo zjisit, které konkrétŶí aktiǀizačŶí ŵetodǇ jsou 

pedagogǇ ŶejǀíĐe použíǀáŶǇ. Nejčastěji zde ďǇla zǀoleŶa ŵožŶost „hry͞, kterou zvolilo 54% 

dotazoǀaŶýĐh. Tato odpoǀěď je pro speĐiálŶí základŶí školǇ dle ŵého Ŷázoru ŶejǀhodŶější. 

ŽáĐi zde ŵají proďléŵǇ s udržeŶíŵ pozorŶosti, a pokud je pedagog schopen je rozvíjet 

poŵoĐí hrǇ, u které alespoň Ŷa Đhǀíli udrží pozorŶost, je to ǀeliĐe doďré a ǀhodŶé. Druhou 

Ŷejčastěji ǀoleŶou ŵožŶostí ďǇlǇ „situačŶí ŵetodǇ͞, které zvolilo 23% dotazovaných. 
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PoužíǀáŶí těĐhto ŵetod poǀažuji za ǀeliĐe příŶosŶé předeǀšíŵ pro ďudouĐí žiǀot žáků. 

V průďěhu řešeŶí sutiačŶíĐh ŵetod se žáĐi sektáǀají se situaĐeŵi z ďěžŶého, každodeŶŶího 

žiǀota. To jepro žákǇ se speĐiálŶíŵi ǀzděláǀaĐí potřeďaŵi oďzǀláště důležité, ǀzhledeŵ 

k jejich nedostatku správného a adekvátního vnímání reality.  

 

                   )ávěrečŶé vǇhodŶoĐeŶí všeĐh výzkuŵŶýĐh otázek 

                  Dle zjištěŶýĐh ǀýsledků si doǀoluji tǀrdit, že rozǀoj českého speĐiálŶího školstǀí 

se posuŶuje poŵalýŵi krůčkǇ kupředu. Pedagogoǀé ǀǇužíǀají aktiǀizačŶí ŵetodǇ a praĐují 

Ŷa sǀéŵ ǀlastŶíŵ profesŶíŵ rozǀoji. )ároǀeň si uǀědoŵují, že díkǇ sǀéŵu rozǀoji půsoďí 

pozitiǀŶě také Ŷa sǀé žákǇ. Má hospitačŶí Ŷáǀštěǀa základŶí školǇ speĐiálŶí potǀrzuje 

ǀýsledkǇ ǀýzkuŵŶýĐh otázek. Pedagogoǀé jsou tǀořiǀí a Đhtějí zkoušet Ŷoǀé ǀýukoǀé 

ŵetodǇ. JediŶou překážkou realizaĐe ŶěkterýĐh aktiǀizačŶíĐh ŵetod a kreatiǀŶíĐh přístupů 

zůstáǀá to, že ǀe třídáĐh jsou žáĐi s růzŶou úroǀŶí sĐhopŶostí. Pedagog ŵusí ǀýuku 

přizpůsoďit tak, aďǇ její teŵpo ǀǇhoǀoǀalo Đo Ŷejǀětšíŵu počtu žáků ǀe třídě. MǇslíŵ si, že 

i před tuto Ŷepřízeň ;kterou Ŷelze oǀliǀŶitͿ jsou pedagogoǀé ǀeliĐe kreatiǀŶí a sŶažiǀí.  
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)ÁVĚR 

 

       Profese speĐiálŶího pedagoga ŶezŶaŵeŶá ďýt pouze skǀělýŵ pedagogeŵ, ale i 

výborným psǇĐhologeŵ, diagŶostikeŵ a společŶíkeŵ. “oučasŶé české speĐiálŶí školstǀí je 

rozŵaŶitou jedŶotkou. Každá škola je jiŶá, každá třída daŶé školǇ je jiŶá, každý jedŶotliǀý 

žák třídǇ je jiŶý. PosláŶíŵ speĐiálŶího pedagoga je ďýt sĐhopeŶ sǀůj ǀǇučoǀaĐí stǇl 

přizpůsoďoǀat žákůŵ každý deŶ i každou hodiŶu. “tejŶě jako se rozǀíjí školǇ hlaǀŶího 

ǀzděláǀaĐího proudu, rozǀíjí se i školǇ speĐiálŶí. Na pedagogǇ je kladeŶ stále ǀětší tlak ze 

ǀšeĐh straŶ. VǇučoǀaĐí stǇl a s tím související výukové metody musejí být modernizovány a 

vycházet z aktuálŶíĐh požadaǀků doďǇ. FroŶtálŶí ǀýuka, která ďǇla dříǀě ďěžŶá, je dŶes již 

poǀažoǀáŶa za ŶeǀhodŶou. JedŶostaŶŶý ǀýklad učitele před taďulí je ŶahrazoǀáŶ 

aktiǀizačŶíŵi ŵetodami. )de patří Ŷapříklad hrǇ, iŶsĐeŶačŶí a diskuzŶí ŵetody. Cílem 

aktiǀujíĐíĐh ŵetod je u žáků proďouzet saŵostatŶost a sĐhopŶost řešit úkolǇ, jak sáŵ, tak 

ǀe skupiŶě. Naučit se kooperoǀat a utǀářet si sůj ǀlastŶí Ŷázor Ŷa daŶou proďleŵatiku.  

          Aktivizující metody jsou v současŶé doďě součástí ǀýukǇ i Ŷa základŶíĐh školáĐh 

speciálních. Z tohoto důǀodu se jim v ŵé diploŵoǀé práĐi ǀěŶuji jak po stráŶĐe teoretiĐké, 

tak i praktiĐkǇ forŵou dotazŶíkoǀého šetřeŶí. VýzkuŵŶý ǀzorek dotazŶíkoǀého šetřeŶí 

tǀořili speĐiálŶí pedagogoǀé, ǀǇučujíĐí Ŷa základŶíĐh školáĐh speciálních. Výsledky 

dotazŶíkoǀého šetřeŶí poukazují Ŷa to, že pedagogoǀé se sŶaží o to, aďǇ jejiĐh ǀýuka ďǇla 

kreatiǀŶí, a ǀǇužíǀají k toŵu aktiǀizujíĐí ŵetodǇ. Nejčastější uǀáděŶou ŵetodou ďǇla 

ŵetoda hrǇ. Tuto ŵetodu poǀažuji ǀ ráŵĐi speĐiálŶího školstǀí za ŶejǀhodŶější. ŽáĐi se 

díkǇ Ŷí učí kooperoǀat se spolužákǇ a také se při hře Ŷaučí, že Ŷe ǀždǇ je ŶutŶé ǀǇhrát a ďýt 

prǀŶí. Dále ďǇla často uǀáděŶa ŵetoda situačŶí. MǇslíŵ si, že pro žákǇ se speciálními 

ǀzděláǀaĐíŵi potřeďaŵi je ǀeliĐe ǀhodŶá a pozitiǀŶí pro jejiĐh rozǀoj a ďudouĐí uplatŶěŶí 

se ǀe společŶosti. Dále ďǇlo zjištěŶo, že délka pedagogiĐké praǆe Ŷeodpoǀídá užíǀáŶí 

aktiǀizačŶíĐh ŵetod. Toto ǀǇužíǀáŶí souǀisí ŶejǀíĐe s povahovými a osobnostními rysy 

koŶkrétŶího pedagoga. PřeǀážŶá část osloǀeŶýĐh pedagogů se doŵŶíǀá, že kreatiǀŶí ǀýuka 

a ǀǇužíǀáŶí aktiǀizačŶíĐh metod má Ŷa rozǀoj jejiĐh žáků pozitiǀŶí ǀliǀ. Dále se také 
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doŵŶíǀají, že jsou sĐhopŶi ǀe sǀýĐh žáĐíĐh proďudit kreatiǀitu, pokud oŶi saŵi ďudou 

kreativní.  

          Cíl mé dipomové práce, kterým bylo zjistit, zda pedagogové jsou schopni ovlivnit 

žákoǀskou tǀořiǀost, ďǇl úspěšŶě splŶěŶ. Pedagogoǀé si jsou ǀědoŵi toho, jak podstatŶé je 

probouzet v žáĐíĐh Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh kreatiǀitu a také ǀí, že k tomu jim 

poŵohou práǀě aktiǀizačŶí ŵetodǇ. TǇto ŵetodǇ použíǀají a ǀidí ǀ jejiĐh použíǀáŶí ǀeliký 

příŶos. Pedagogoǀé poǀažují za Ŷepřízeň pouze to, že Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálních 

ǀzděláǀají růzŶorodou skupiŶu žáků. Každý žák ǀe třídě je jiŶý, a proto je těžké přizpůsoďit 

ǀǇučoǀaĐí stǇl tak, aďǇ ǀǇhoǀoǀal ǀšeŵ z ŶiĐh. Poǀažuji také za ǀeliĐe pozitiǀŶí to, že 

pedagogoǀé ŵají dostatek fiŶaŶčŶíĐh ŵožŶostí od školǇ a ŵohou tak realizovat své 

kreativní nápady.  

            Touto praĐí jseŵ Đhtěla poukázat Ŷa to, jak důležitá je osoďŶost speĐiálŶího 

pedagoga v ráŵĐi ǀǇučoǀaĐího proĐesu Ŷa základŶí škole speĐiálŶí. Dále jseŵ Đhtěla 

poukázat Ŷa to, že přestože je speĐiálŶí školstǀí heterogeŶŶí a proŵěŶliǀou iŶstituĐí, je 

ŵožŶé se zde kreatiǀŶě realizoǀat a ǀǇužíǀat růzŶé stǇlǇ ǀýukǇ.  

          PraktiĐký ǀýzŶaŵ sǀé diploŵoǀé práĐe spatřuji ǀe ǀǇužití teoretiĐkýĐh pozŶatků, 

které ŵohou ďýt užitečŶé speĐiálŶíŵ pedagogůŵ i ǀšeŵ ostatŶíŵ praĐoǀŶíků ǀe 

speĐiálŶíŵ školstǀí. IŶforŵaĐe a pozŶatkǇ, které jsou ǀ práci uvedeny, mohou být 

základeŵ pro zlepšeŶí ǀýukǇ Ŷa speĐiálŶíĐh základŶíĐh školáĐh a ŵohou také sloužit jako 

teoretiĐký základ pro osoďŶostŶí rozǀoj speĐiálŶíĐh pedagogů. PráĐe dokládá mnoho 

pozitivŶíĐh faktorů, které se ǀe speĐiálŶíĐh školáĐh ǀǇskǇtují, a proto ŵůže práĐe posloužit 

i jako odrazový můstek pro další zkǀalitňoǀáŶí ǀzděláǀáŶí Ŷa základŶíĐh školáĐh 

speciálních. 
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RESUMÉ 

 

            Diplomová práce si kladla za cíl zjitit, jestli je pedagog sĐhopeŶ oǀliǀŶit tǀořiǀost 

sǀýĐh žáků. K toŵu, aďǇ ďǇl sĐhopeŶ utǀářet kreatiǀitu u sǀýĐh žáků je zapotřeďí, aďǇ oŶ 

sáŵ ďǇl do jisté ŵírǇ kreatiǀŶí. PrǀŶí tři kapitolǇ ŵé diploŵoǀé práĐe se zaďýǀají 

teoretiĐkýŵi pozŶatkǇ o kreatiǀitě. Jsou zde popisoǀáŶǇ druhǇ tǀořiǀosti, překážkǇ, které 

se ŵohou oďjeǀoǀat, ŵožŶosti, jak ŵůžeŵe tǀořiǀost rozǀíjet. Dále se zaďýǀá ŵožŶostŵi 

kreatiǀŶího ǀzděláǀáŶí Ŷa základŶí škole speciální a výukovými metodami, které 

Ŷapoŵáhají tǀořiǀost rozǀíjet. 

            Čǀrtá kapitola rozeďírá ǀýsledkǇ dotazŶíkoǀého šetřeŶí, které ďǇlo provedeno u 

speĐiálŶíĐh pedagogů, kteří ǀǇučují Ŷa základŶíĐh školáĐh speĐiálŶíĐh ǀ České repuďliĐe. 

DotazŶíkoǀé šetřeŶí ďǇlo zaŵěřeŶo předeǀšíŵ Ŷa zjištěŶí toho, zda pedagogoǀé používají 

ve výuce aktivizující ŵetodǇ ;které rozǀíjejí tǀořiǀost žákůͿ, které konkrétní metody jsou 

ŶejǀíĐe ǀǇužíǀáŶǇ, které překážkǇ kreatiǀŶí ǀýukǇ se ǀe speĐiálŶíŵ školstǀí ǀǇskǇtují a zda 

jsou sĐhopŶi oǀliǀňoǀat tǀořiǀost sǀýĐh žáků. VýsledkǇ dotazŶíkoǀého šetřeŶí poukázalǇ Ŷa 

přízŶiǀou situaci, která panuje v českéŵ speĐiálŶíŵ školstǀí. Pedagogoǀé použíǀají 

v průďěhu ǀýukǇ aktiǀizujíĐí ŵetodǇ a poǀažují sǀůj stǇl ǀýukǇ za kreatiǀŶí. Jako proďléŵ 

pro realizaci kreativní výuky, pedagogoǀé uǀádějí heterogeŶŶí sĐhopŶosti žáků. TeŶto 

proďléŵ je oǀšeŵ přirozeŶý ǀ rámci prostředí speĐiálŶího školstǀí. ) ǀýsledků šetřeŶí je 

také patrŶé, že délka pedagogiĐké praǆe Ŷeŵá žádŶý zásadŶí ǀliǀ Ŷa použíǀáŶí 

aktiǀizujíĐíĐh ŵetod či stǇl ǀýukǇ. 
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                                                                   DOTAZNÍK- KREATIVNÍ VÝUKA 

 

ϭ. Uveďte, prosíŵ, vaše pohlaví 
 

Muž 

 

ŽeŶa 

 

2. Jak dlouho praĐujete ve školství? 

 

0-5 let 

 

6-15 let 

 

16-30 let 

 

VíĐe Ŷež ϯϬ let 
 

ϯ.  Jaké je Vaše dosažeŶé vzděláŶí? 

“tředoškolské  

VŠ BĐ. 

VŠ. Mgr. 

Jiné 

 

ϰ. Připravujete se Ŷa výuku každý deŶ ;výroďa poŵůĐek, příprava ĐvičeŶí, příprava didaktiĐkýĐh 
poŵůĐek)? 

 

Ano 

“píše aŶo 

 

Ne 

 “píše Ŷe 

 

NěkdǇ 
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ϱ. Kolik času Váŵ deŶŶě průŵěrŶě zaďírá příprava Ŷa výuku? 

 

MéŶě Ŷež  1 hodinu 

 

2- 5 hodin 

 

VíĐe Ŷež ϱ hodiŶ 

 

6. Myslíte si, že svou přípravou ŵůžete ovlivŶit rozvoj žáků? 

 

Ano 

 

“píše aŶo 

 

Ne 

 

“píše Ŷe 

 

Nevím 

 

 

7. Myslíte si, že jste ve výuĐe kreativŶí? 

 

Ano 

 

“píše aŶo 

 

Ne 

 

“píše Ŷe 

 

NěkdǇ 
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8. Pokud Vaše předĐhozí odpověď ďyla „ano“ nebo „spíše aŶo“, jaké aktivizačŶí ŵetody ve výuĐe 

používáte? 

 

Hry 

 

MetodǇ proďléŵoǀého ǀǇučoǀáŶí 
 

“ituačŶí ŵetodǇ 

 

Jiné  

 

 

 

9. Myslíte si, že využíváŶí aktivizačŶíĐh ŵetod zvyšuje efektivitu výuky? 

 

Ano 

 

“píše aŶo 

 

Ne 

 

“píše Ŷe 

 

Neǀíŵ, Ŷedokáži posoudit 
 

10. DoŵŶíváte se, že z poziĐe pedagoga dokážete pozitivŶě ovlivŶit tvořivost žáků? 

 

Ano 

 

“píše aŶo 

 

Ne 

 

“píše Ŷe 

 

Neǀíŵ, Ŷedokáži posoudit 
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11. Je pro Vás oďtížŶé připravit kreativŶí výuku pro růzŶorodou skupinu žáků, kteří jsou 
vzděláváŶi Ŷa základŶí škole speĐiálŶí? 

 

Ano 

 

“píše aŶo 

 

Ne 

 

“píše Ŷe 

 

 

12. Které překážky jsou podle Vás Ŷejčastější při sŶaze o kreativŶí výuku? 

 

OrgaŶizačŶí 
 

Časoǀé 

ŽáĐi s růzŶou úroǀŶí 
schopností 

 

Nedostatek mých znalostí 

 

Žádné 

 

13. Poskytuje Váŵ škola dostatek fiŶaŶĐí Ŷa Ŷákup ŵateriálu a výroďu poŵůĐek? 

 

Ano 

“píše aŶo 

Ne 

“píše Ŷe 
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14. Ve kteréŵ předŵětu je podle Vás učitelská kreativita Ŷejdůležitější? Vypište. 
 

 

 

 

 

 

15. DoŵŶíváte se, že je ve speĐiálŶíŵ školství dostatek příležitostí pro realizaĐi vlastŶí 
kreativity? 

 

Ano 

“píše aŶo 

 

Ne 

“píše Ŷe 

 

Neǀíŵ, Ŷedokáži posoudit 
 

 

16. Je podle Vás sŶadŶější vyučovat kreativŶě ve výtvarŶé výĐhově Ŷež v ostatŶíĐh předŵěteĐh? 

 

Ano 

 

“píše aŶo 

 

Ne 

 

“píše Ŷe 

 

Nevím 
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